

سہ ماہی کثیر لسانی رسالہ

وراثت

جموں اینڈ کشمیر اکیڈمی آف آرٹ، کلچر اینڈ لینگویجس

وراثت

جلد: 3
شمارہ: 4

Volume:3....No:4

VIRASAT

Designed by: Gurmeet Singh

Printed at Government Press Srinagar

VIRASAT

Quarterly Journal of Ethnic Literature

Volume:3....No:4

Editorial Staff

Mufti Shafiq-ur-Rahman

Dr. Abid Ahmad Bhat

Dr. Syed Iftikhar Ahmad

Dr. Shabnum Rafiq

Asmat Aziz



Jammu & Kashmir Academy of Art , Culture & Languages,
Srinagar

سہ ماہی کثیر لسانی رسالہ

وراثت

جلد: 3..... شماره: 4

(اکتوبر تا دسمبر 2024ء)

نگران

ہر ویندر کور

مجلس ادارت

مفتی شفیق الرحمن اردو
ڈاکٹر عابد احمد انگریزی
ڈاکٹر سید افتخار احمد کشمیری
ڈاکٹر شبنم رفیق کشمیری
عصمت عزیز اردو

ٹرانسلیشن ریسیچ سینٹر، کشمیر

جموں اینڈ کشمیر اکیڈمی آف آرٹ، کلچر اینڈ لینگویج سروسز

ناشر: سیکریٹری، جموں اینڈ کشمیر اکیڈمی آف آرٹ، کلچر اینڈ لینگویجی

کمپیوٹر کمپوزنگ	: گورنمنٹ سنگھ
سرورق	: گورنمنٹ سنگھ
تعداد	: 100
مطبع	: گورنمنٹ پریس سرینگر
قیمت	:

”وراثت“ میں شائع ہونے والے مضامین
میں ظاہر کی گئی آراء سے اکیڈمی کا کُلیاً یا جُزیئاً
متفق ہونا ضروری نہیں ہے۔

خط و کتابت کا پتہ

مفتی شفیق الرحمن خان

انچارج آفیسر ٹرانسلیشن ریسرچ سینٹر۔

جموں اینڈ کشمیر اکیڈمی آف آرٹ، کلچر اینڈ لینگویجی لال منڈی سرینگر

موبائل نمبر: 9906842887

email: syediftikharacademy@gmail.com

پیش لفظ

وراثت کا ایک اور شمارہ اپنے قارئین کی نذر کرتے ہوئے ہمیں بے انتہاء مسرت محسوس ہو رہی ہے۔ اس شمارہ کے ساتھ ہی اس رسالے نے اپنے سفر کے تین سال مکمل کئے ہیں۔ جوں جوں اس رسالے میں چھپنے والے مضامین کی نوعیت سے ہمارے قلم کار حضرات واقف ہونے لگے ہیں۔ ہمارے پاس اردو، کشمیری اور انگریزی کے مضامین وافر مقدار میں آرہے ہیں۔ ان مضامین کی جانچ پڑتال کے بعد تحقیقی اور ترجمہ شدہ مضامین کو فوقیت دے کر وراثت شمارے کو ترتیب دیا جاتا ہے۔ اسی سلسلے کو آگے بڑھاتے ہوئے تازہ شمارہ پیش کرتے ہوئے ہمیں خوشی محسوس ہو رہی ہے۔

زیر نظر شمارے کے اردو حصے میں ملک حیدر چاڈورہ کی تاریخ کشمیر کے فارسی سے اردو میں ترجمے کی مسلسل دسویں قسط شامل اشاعت ہے۔ علاوہ ازیں سلطان العارفین حضرت شیخ حمزہ مخدومؒ کی حیات و کارناموں پر سلسلہ وار مضمون اور دیگر مضامین و مقالات بھی شمارے کی زینت کو دو بالا کر رہے ہیں۔ تحقیقی کاموں کو وسعت دینے کے لئے گمنام شاعروں کو منظر عام پر لانے کا سلسلہ بھی جاری ہے۔

اس شمارے کے کشمیری حصہ میں مسلسل غیر کشمیری زبانوں کے شہکار ادب پاروں کو کشمیری زبان میں ترجمہ کرا کے کشمیری زبان کے ادبی خزانے کو زیادہ

سے زیادہ مالا مال کرنے کی کوشش جاری ہے۔ اس شمارے کی خاص بات یہ ہے کہ بنگالی ناول دیوداس کے سلسلہ وار ترجمے کی دوسری قسط کے علاوہ تلگو اور اردو کے چند افسانوں کا کشمیری ترجمہ بھی شامل ہے۔ کشمیری ثقافت اور تواریخ کے حوالے سے بھی کئی مضامین بھی حاضر خدمت ہیں۔ جن کے ذریعے کئی نئی باتیں پہلی بار سامنے آئی ہیں۔

اس شمارے کے انگریزی گوشہ میں کشمیری زبان، ادب، تواریخ اور قدرتی ثقافتی ورثہ کے متعلق کارآمد مضامین شامل کر کے کشمیر کی رنگارنگ وراثت کو آفاقیت بخشنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

امید کرتے ہیں کہ یہ شمارہ آپ کی علمیت اور جانکاری کے لئے بار آور ثابت ہوگا۔ ہم آگے بھی آپ کے مضامین کے ساتھ ساتھ آپ کی آراء کے منتظر رہیں گے۔

مفتی شفیق الرحمن

انچارج آفیسر، ٹرانسلیشن ریسرچ سنٹر کشمیر

فہرست

نمبر شمار	موضوع	مضمون نگار/ مترجم	صفحہ نمبر
1	مولانا آزاد اور علامہ اقبال کے مشترکہ فکری رویے	طارق مسعودی	6
2	میر سید حسین بخاری واصف..... ایک گمنام شاعر	سید سعد الدین سعدی	22
3	سلطان العارفين..... حیات اور کارنامے (قسط: ۵)	محمد عبداللہ بیٹ	39
4	سید غلام رسول غیور..... عذرت اسلوب کا گنج شاعرگان	شبیر احمد شبیر	52
5	تاریخ کشمیر از ملک حیدر چاڈورہ	ترجمہ کار مفتی شفیق الرحمن	60

طارق مسعودی

مولانا آزاد اور علامہ اقبال کے مشترکہ فکری رویے

(قسط: ۱)

تا تو بیدار شوی نالہ کشیدہ ورہ
عشق کا ریست کہ بے آہ و فغان نیز کنند

یہ ثابت شدہ بات ہے کہ بیسویں صدی کے نصف اول میں متحدہ ہندوستان نے دو نابغہ روزگار صاحبانِ فہم و ذکا پیدا کئے۔ یعنی مولانا ابوالکلام آزاد اور ڈاکٹر علامہ محمد اقبال۔ دونوں متین و فطین عظمتِ نفس سے معمور عاشقانِ حیات تھے۔ قابلِ رشک انفرادی حیثیت، شناخت اور تعارف کے مالک۔ بلند پایہ فراست اور جوہرِ ادراک کی نعمت سے سرفراز، تفکر و تدبیر حیات کی سرمایہ داری نے ان دونوں جید مدیرین کو انفس و آفاق کے مسائل و مضمرات کا شناسا اور شناور بنا دیا تھا۔ علوم و فنون میں یہ دونوں بلند و بالا شخصیات جہاں قامتِ سر و شمشاد کی یاد دلاتے ہیں وہیں ان کی فکر و نظر کی بالیدگی نیز حسنِ فراست کی یکتائی کے سب قائل اور معترف ہیں۔ تغیر و تعمیرِ فکر کے ان بے مثال داعیان نے جس مثالی انداز و آہنگ کو متعارف کیا، اس کا اعتراف مسلم و غیر مسلم اربابِ علم و دانش اور قد آور اہلِ سیاست نے نہایت احترام اور فراخ دلی کے ساتھ کیا ہے۔

جہاں مولانا آزاد اپنی جلالیت علم اور کمالات تکلم کے نتیجے میں ”ابوالکلام“، ”امام الہند“ وغیرہ جیسے باوقار علمی مکالمات سے جانے اور پہچانے گئے وہیں علامہ اقبال ایک عظیم تخلیق کار اور ممتاز فلسفی و مفکر کے تناظر میں ”شاعر مشرق“، ”حکیم الامت“ وغیرہ جیسے عظیم القاب سے سرفراز ہوئے۔ اردو زبان و ادب کی تاریخ میں ان دو شخصیات نے اپنے منفرد تجلیات اور پرشکوہ زور قلم کے انمٹ نقوش چھوڑے۔ ادبی اور ادبیانہ وضع داری، طرح داری، معنی آفرینی اور نقد و نظر کی ایسی جداگانہ روایت قائم کی۔ جس سے نہ صرف بڑے بڑوں نے خوشہ چینی کی بلکہ ان کے جدت اسلوب و آہنگ کے معترف رہے۔

سجاد انصاری نے ان دو بلند قامت مفکرین، لسانی تاجداروں اور زبان و بیان کے مجتہدین کے بارے میں درست ہی کہا ہے:

”اگر قرآن اردو میں نازل ہوتا تو اس کے لئے ابوالکلام کی نثر یا اقبال کی نظم منتخب کی جاتی۔“

مولانا عبدالمجاہد دریابادی ابوالکلام کے بے مثل طرزِ تحریر کا تجزیہ اس طرح کرتے ہیں:

”مولانا آزاد اپنے طرزِ انشاء کے جس طرح موجد ہیں اسی طرح اس کے خاتم، تقلیدی کوشش بہتوں نے کی۔ پیروانِ غالب کی طرح سب ناکام رہے۔ اقبال کے جداگانہ مقام و مرتبہ کے بارے میں رقمطراز ہیں:

”اقبال فلسفی اور شاعر، سودر ویشوں کا ایک درویش۔“

ظاہر ہے کہ دونوں شخصیات کو یہ خوشگوار اختصا س حاصل ہے کہ برصغیر کے بہت سے نامی گرامی سیاسی قائدین، علمائے دین، دانشوران اور ادباء ان کے اعلیٰ مقام و مرتبہ کے یکساں قائل تھے۔ ان میں مہاتما گاندھی، پنڈت جواہر لال نہرو، علامہ انور شاہ صاحب، سروجنی ناندو، ڈاکٹر ذاکر حسین، سید سلیمان ندوی، خواجہ حسن نظامی، علامہ نیاز فتح پوری، عبدالماجد دریاباری، مولانا سعید احمد اکبر آبادی، پروفیسر آل احمد سرور، آغا شورش کاشمیری، مولانا عبدالمجید سالک، مولانا غلام رسول مہر، خواجہ غلام السیدین، سرتیج بہادر سپرو، علی سردار جعفری، پروفیسر جگن ناتھ آزاد، صحافی خوشنونت سنگھ و دیگر ممتاز و معروف شخصیات شامل ہیں۔

مولانا آزاد اور علامہ اقبال ایک جیسے ماحول کے پروردہ تھے۔ ہندوستان کی سیاسی، سماجی اور معاشی حالتِ زار کی عمومی اور مسلمانوں کے خصوصی جملہ مسائل و معاملات نے دونوں حدیٰ خوانوں کو تادمِ آخر بے چین اور مضطرب رکھا۔ دونوں کی تعمیر و تشکیلِ فکر میں دینِ اسلام کو بنیادی اور کلیدی حیثیت حاصل ہے۔ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ ہندوستانی فلسفہ و تمدن، مغربی فلسفہ و جدید سائنس نیز یونانی فلسفہ و ادبیات بھی ان کے فکری ماخذ رہے ہیں۔ دونوں اکابرین کے خیالات و افکار کارنگ و آہنگ اگر چہ جداگانہ ہے لیکن معاملاتِ زندگی کی تفہیم و تعبیر کا غیر معمولی ادراک رکھتے تھے۔

علامہ اقبال (۱۹۳۸-۱۸۷۷) عمر میں ابوالکلام آزاد (۱۹۵۸-۱۸۸۸) سے دس سال بڑے تھے۔ البتہ دونوں نے بیسویں صدی کی پہلی دہائی میں سنگ سنگ خاص مقبولیت حاصل کی۔ انجمن حمایت الاسلام لاہور کے جلسوں میں اقبال عوامی توجہ

کے خاص مرکز ہوئے تھے۔ آزاد کلکتہ میں اپنی فصیح و بلیغ تحریروں کی وجہ سے صغریٰ میں ہی عوامی نیز علمی حلقوں میں مولانا کہلانے لگے۔ یہاں تک کہ مولانا الطاف حسین حالی و رطہ حیرت میں پڑ گئے۔ آزاد ۱۹۰۴ اور ۱۹۰۶ میں لاہور میں منعقدہ انجمن حمایت الاسلام کے سالانہ جلسوں میں شامل ہوئے اور مقررہ موضوعات پر یادگار خطابات پیش کئے۔

اقبال الہلال کی تحریروں سے متاثر تھے۔ بقول مولانا غلام رسول مہر علامہ نہ صرف خود اس اخبار کے خریدار بنے بلکہ دس اور دیگر خریدار تیار کروا کے دیئے۔ اقبال کی ایک مشہور نظم ”فاطمہ بنت عبد اللہ“ الہلال کے مطالعہ کی دین تھی۔ طرابلس کی جنگ میں غازیوں کو پانی پلاتی ہوئی یہ گیارہ سالہ بچی مرتبہ شہادت کو پہنچی تھی۔ مولانا نے اس معرکے کی ساری تفصیل اس معصوم شہیدہ کی رنگین تصویر کے ساتھ الہلال میں شائع کی تھی۔

الہلال پرائگریزوں کی جانب سے پابندی لگانے کے بعد جب ابوالکلام نے البلاغ جاری کیا تو اس کے اولین شمارے کے سرورق پر علامہ اقبال کی ایک اور نظم شائع کی گئی تھی۔ جس میں عرتی کا یہ شعر بھی شامل تھا:

نوا را تلخ تر، می زن چو ذوق نغمہ کم یابی

حدی راتیزی خواں چو مہمل راہ گراں بینی

جیسا کہ تذکرہ پہلے ہو چکا ہے کہ دونوں باوقار مفکرین کے اظہار کا اندازہ اگرچہ منفرد زبان و بیان سے مملو تھا لیکن مسائل و مشکلات کا گہرا اور جامع ادراک رکھتے

تھے۔ مولانا آزاد ہندوستان کے مجموعی حالات کے پس منظر اور پیش منظر کے نتیجے میں متحدہ قومیت اور کثرت میں وحدت پر نہ صرف یقین رکھتے تھے بلکہ اس کے نمایاں ترجمان بھی تھے۔ جب کہ علامہ اقبال ہندوستان میں مسلم قومیت کے حامی۔ آپ اورنگ زیب عالم گیر کو ہندوستان میں مسلم قومیت کے اولین علمبردار سمجھتے تھے۔ لیکن ترانہ ہندی ”سارے جہاں سے اچھا ہندوستان ہمارا“ سے لے کر ترانہ ملی ”چین و عرب ہمارا، ہندوستان ہمارا، تک جیسی مقبول عام نظموں میں سارا اور پورا ہندوستان کسی ابہام کے بغیر علامہ مرحوم کی توجہ کا مرکز اور محور رہا ہے۔ مسئلہ قومیت پر اس بحث طلب مسئلے سے قطع نظر دونوں معتبرین ملت کے بعض اکثر بلکہ اگر کہا جائے بیشتر خیالات میں ایک عالمانہ اور دانشورانہ ہم آہنگی اور یکسانیت پائی جاتی ہے۔

ابوالکلام آزاد اور علامہ اقبال دونوں کا گھریلو پس منظر مذہبی اور صوفیانہ تھا۔ مولانا کے والد مولانا خیر الدین ممتاز عالم دین اور زمانے کے مشہور صوفی، ہزارہا عقیدت مندوں کے پیرومرشد۔ علامہ کے والد شیخ نور محمد ایک شریف، سادہ نفس اور صوفی منش انسان تھے۔ دونوں گھرانے سلسلہ عالیہ قادریہ میں بیعت تھے۔

آزاد کے بڑے بھائی غلام یاسین آہ جن کا پچیس (25) سال کی عمر میں انتقال ہوا تھا ایک شاعر، ادیب اور کہنہ مشق مترجم تھے۔ ان میں پیران پیر حضرت شیخ سید عبدالقادر جیلانی کی سوانح حیات سے متعلق امام حجر عسقلانی کی تصنیف ”غبطۃ الناظر“ کا ترجمہ بھی شامل ہے۔ اقبال کے بڑے بھائی عطا محمد پیشے سے انجینئر تھے۔ علامہ کی نگہداشت اور تعلیم و تربیت میں ان کا خاصا کردار رہا ہے۔ بلوچستان میں

دوران ملازمت، عطا محمد کو ایک فرضی فوجداری مقدمے میں ملوث کیا گیا۔ علامہ تشویش میں مبتلا ہوئے۔ قانونی چارہ جوئی کے علاوہ وہ ایک نظم ”برگ گل“ لکھ کر خواجہ حسن نظامی صاحب کو بھیجی کہ محبوب الہی حضرت خواجہ نظام الدین اولیاء کے مزار پر پڑھی جائے۔ چنانچہ، نظم پڑھی گئی اور اس کا ایک شعر علیحدہ تحریر کر کے دروازے پر لٹکایا گیا:

ہند کا داتا ہے تو تیرا بڑا دربار ہے

کچھ ملے مجھ کو بھی اس ڈبارِ گہر بار سے

پہلے تذکرہ ہوا ہے کہ آزاد اور اقبال کا گھریلو ماحول صوفیانہ تھا۔ اولیائے کاملین سے عقیدت و ارادت رکھتے تھے۔ البتہ دونوں مفکرین ملت کی اصلاح کے لئے ہمیشہ مضطرب رہے، اس لئے جامد، روایت پرست نیز رسومات آمیز تصوف سے ہمیشہ متنفر اور بیزار تھے۔ علامہ نے اپنی نظم و نثر میں جا بجا جلیل القدر صوفیاء کی نہ صرف تعریف کی ہے بلکہ ان کی سیرت و کردار کو نہایت ہی دل نشین پیرائے میں تصوّر خودی کے آپٹے میں پیش کرنے کی مدد انہ سعی کی ہے:

گفت دینِ عامیاں گفتم شنید

گفت دینِ عارفاں گفتم کہ دید

سید ہجو یہ مخدوم ام

مرقد او پیرِ سنجر را حرم

شوکتِ سنجر و سلیم تیرے جلال کی نمود

فقرِ جنید و بایزید تیرا جمال بے نقاب
ڈاکٹر اقبال تصوف و عرفان کو اپنا خاندانی ورثہ قرار دے کر نہایت عاجزانہ
انداز میں اعتراف کرتے ہیں۔

جس گھر کا مگر چراغ ہے تو
ہے اس کا مذاق عارفانہ

اسی طرح یہ بات ذمہ داری کے ساتھ کہی جاسکتی ہے کہ ابوالکلام کے فکری
ارتقاء کی ہر منزل اور گام پر تصوف کا رنگ واضح اور نمایاں نظر آ رہا ہے۔ چنانچہ انہوں
نے ۱۹۱۰ء میں شہید صوفی سرمد کی سیرت پر ایک کتابچہ تحریر کیا۔ اس کتابچے کی خاص
بات یہ ہے کہ مولانا نے عالمگیر اور دارہ شکوہ کے درمیان نظری اور سیاسی اختلاف کو ایک
بار یک بین اور ہنرمند قلم کار کی طرح دیکھنے کی کاوش کی ہے۔ بقول علی سردار جعفری ابو
الکلام آزاد کی شخصیت کے چار میدان تھے۔ صحافت، سیاست، مذہب اور ادب۔ ان
چاروں پر تصوف کا اثر غالب رہا ہے۔ بلاشبہ مولانا کی آخری زمانے تک کی تحریریں
اور تقریریں اس تجزیے کی تائید کرتی ہیں۔ اس طرح بہت سے قلم کار حضرات کا یہ تاثر
بالکل غلط معلوم ہو رہا ہے کہ مولانا آزاد تصوف کے شدید مخالف تھے۔ علامہ اقبال
فارسی صوفی شعراء سے نہایت ہی متاثر تھے۔ آپ نے ان موضوع، مضامین، تشبیہات
اور استعارے لئے ہیں۔ تضمین میں خوبصورت شعر کہے ہیں۔ مولانا نے روم تو علامہ
کے مرشد معنوی ہیں اور آپ نے ان کے کلام کو نرم و نازک تر اور بے بدل پایا:

نہ اٹھا پھر کوئی رومی عجم کے لالہ زاروں سے

وہی آپ ورگل ایران وہی تبریز ہے ساقی
البتہ بالواسطہ حافظ شیرازی کے خوشہ چین بھی معلوم ہوتے ہیں۔ سر عبدالقادر
کے مطابق اقبال حافظ کا یہ شعرا کثر گنگنایا کرتے تھے۔

دل می رود زد ستم صاحب دلاں خدارا
در داکہ رازِ پنہاں خواهد شد آشکارا
یہ بھی درست ہے کہ اقبال خواجہ حافظ شیرازی کو امت کے لئے شجرہ ممنوعہ قرار
دیتے ہیں۔

ہوشیار از حافظِ صہبا گسار
جامش از زہر اجل سرمایہ دار
دلچسپ بات یہ ہے کہ علامہ اقبال جو جرمن شعراء اور فلاسفروں گوئے اور
نطشے سے متاثر تھے۔ لیکن یہ دونوں مفکرین از خود خواجہ حافظ سے بہت متاثر تھے۔
گوئے نے تو حافظ کی شاعری کے مشاہدے کے نتیجے میں دیوانِ مغرب تخلیق کی ہے۔
سراقبال گوئے سے متاثر انگیز ہو کر دیوانِ مشرق یعنی پیامِ مشرق کو معرض وجود میں
لائے۔

اس فکری عدم موافقت کے باوجود اقبال کے اس زبان زدِ عام نعتیہ شعر پر
حافظ کا اثر دکھائی دے رہا ہے۔

ستیزہ کارر ہا ہے ازل سے تا امروز
چراغِ مصطفوی سے شرارِ بولہبی

(اقبال)

در این چمن گل بے خار کس نچید آرے
چراغ مصطفوی با شرار بولہبست

(حافظ)

صوفی شاعر امام فخر الدین عراقی کی اس مشہور غزل ”من شمع جان گدازم تو صبح
دلکشائی“ کا یہ شعر ے

بہ زمین چو سر نہادم ز زمین ندا برآمد
کہ مرا خراب کردی توبہ سجدہ ریائی
علامہ فرماتے ہیں ے

میں جو سر بہ سجدہ ہوا کبھی تو زمین سے آنے لگی صدا
تیرا دل ہے صنم آشنا تجھے کیا ملے گا نماز میں
اقبال اپنے پیام کو ”نغمہ دیگران“ کہہ گئے ہیں

نغمہ من از جهان دیگر است
ایں جرس را کاروانِ دیگر است
مگر حضرت شیخ احمد جامؒ بہت پہلے عشاق کی تعریف کرتے ہوئے کہتے ہیں:
احمدؒ تاغم نہ کردی ہوش را
کایں جرس از کاروانِ دیگر است
اسی طرح ابوالکلام آزاد کی جملہ تحریروں میں صوفی شعراء کے نعماتِ زیست

سے آراستہ و پیراستہ اشعار لبالب دکھائی دے رہے ہیں۔ غبار خاطر کی نثر کو ان اشعار کی برجستگی نے ہی اردو ادبیات میں ایک منفرد، جداگانہ، بے مثال معرکے کی تحریر بنا دیا ہے۔ ڈاکٹر اقبال جہاں داراشکوہ کے مقابلے میں عالمگیر کو ترجیح دیتے ہیں لیکن ایک خوشگوار اعتدال کے ساتھ۔ چنانچہ ستمبر ۱۹۰۵ء میں جب علامہ دلی گئے تو خواجہ حسن نظامی کی معیت میں مغل بادشاہ ہمایوں کے علاوہ داراشکوہ کے مزارت کی زیارت کی۔

ایک تعجب خیز واقعہ جس کا حوالہ دیتے ہوئے اقبال عالمگیر کا محاکمہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ بادشاہ نے دلی شہر کی طوائفوں کو ایک مقرّہ تاریخ تک نکاح کرنے کے لئے کہا۔ مقرّہ تاریخ کے بعد بے نکاحی طوائفوں کو دریا برد کرنے کے احکامات جاری کر دیئے۔ اسی عہد میں دلی میں سلسلہ چستیہ کے بلند پایہ ولی کامل حضرت مخدوم کلیم اللہ شاہ جہاں آبادی مسند رشد و ہدایت پر فائز تھے۔ شہر کی ایک طوائف روز آپ کی خانقاہ جاتی لیکن حضرت سے روبرو نہیں ہوتی۔ اب کی بار حاضر ہوئی۔ یہ کہتے ہوئے کہ شاہی فرمان کے نتیجے میں اب خانقاہ میں کبھی نہ آئے گی اور سارا ماجرا گوش گزار کیا۔ حضرت نے توقف کے بعد ارشاد فرمایا کہ جب تمہیں دریا کی طرف لے چلیں تو سب حافظ شیرازی کا یہ شعر با آواز بلند پڑھتی جاؤ۔

در کوئے نیک نامی مارا گزر نہ دادند

گر تو نے پسندی تعزیر کن قضارا

حضرت کی ہدایت کے مطابق طوائفوں نے عمل کیا اور دردناک لہجے میں سبھی نے پڑھنا شروع کیا۔ جب اورنگ زیب کے کان میں آواز پہنچی تو بے قرار ہوا۔ حکم دیا

کہ سب کو چھوڑ دو۔ یہاں اقبال واقعے کا تنقیدی جائزہ لیتے ہیں اور ایک صاحب شریعت بادشاہ کو اس شعر نے اس قدر ناتواں کر دیا کہ قوانین اسلام کی تعمیل کی ہمت نہ رہی۔

اسی طرح اورنگ زیب عالمگیر اور سرحد کے دین پسند حاکم اور شاعر خوشحال خان خٹک کے درمیان مسلسل معرکہ آرائیوں میں علامہ اقبال ایک دل بستگی کے ساتھ خوشحال خان خٹک کی جوان مردی، خودداری اور عالی ہمتی کو اس طرح خراج تحسین پیش کرتے ہیں:

محبت مجھے ان جوانوں سے ہے
ستاروں پر جو ڈالتے ہیں کمند
مغل سے کسی طرح کمتر نہیں

کہستان کا یہ بچہ ارجمند
مولانا غبار خاطر میں کشمکشِ حیات سے متعلق اور متضاد لیکن متحرک کرداروں
میں ”صوفی“ کی تعریف دیگر شعراء کے سنگ سنگ علامہ اقبال کے اس ایک شعر کے
حوالے سے اپنے مخصوص پیرائے میں پیش کرتے ہیں جو اس مضمون کے آغاز میں پیش
کیا جا چکا ہے اور یہ شعر نمایاں طور دونوں مدبرین کے تصوف کے ساتھ ان کی درون
سینہ تعلق خاطر کو نہایت خوب صورتی کے ساتھ آشکار کرتا ہے۔ خاص بات یہ ہے کہ
ابوالکلام مشہور صوفی شاعر اور مصنف حضرت خواجہ فرید الدین عطار کی ”منطق الطیر“ کا
حوالہ دیتے ہوئے قلعہ احمد نگر میں جیل کے اندر در آئی چڑیوں کی حرکات و سکنات، ان

کے رکھ رکھاؤ، برتاؤ وغیرہ کو جاذبِ نظر انداز میں پیش کرتے ہیں۔ جن میں کسی کا نام ”قلندر“ کسی کا ”موتی“ کسی کا ”ملا“ اور کسی کا نام ”صوفی“ رکھا ہے۔ چنانچہ صوفی کا کرداری خاکہ اس طرح کھینچتے ہیں:

”ٹھیک اس کے برعکس ایک اور چڑا ہے۔ تُعْرِفُ الْأَشْيَاءَ بِأَضْدَادِهَا“۔ جب دیکھئے اپنی حالت میں گم اور خاموش ہے۔

کاں را کہ خبر شد، خبرش باز نیامد
بہت کیا تو کبھی کبھار ایک ہلکی سی ناتمام چوں کی آواز نکال دی اور اس ناتمام
چوں کا بھی انداز لفظ و سخن کا نہیں ہوتا بلکہ ایسی آواز ہوتی، جیسے کوئی آدمی سر جھکائے اپنی
حالت میں گم پڑا رہتا اور کبھی کبھی سر اٹھاکے ”ہا“ کر دیتا ہو:

تا تو بیدار شوی نالہ کشیدہ ورنہ

عشق کا ریست کہ بے آہ و فغان نیز کنند

دوسرے چڑے اس کا پیچھا کرتے رہتے ہیں، گویا اس کی کم بختی سے عاجز
آگئے ہیں۔ پھر بھی اس کی زبان نہیں کھلتی۔ البتہ نگاہوں پر کان لگائے تو ان کی صدائے
خاموشی بن جاسکتی ہے:

تو نظر باز نہ، ورنہ تغافل نگہ ست

تو زبان فہم نہ، ورنہ خموشی سخن ست

میں نے یہ حال دیکھا تو اس کا نام صوفی رکھ دیا۔

موقعے کی مناسبت سے تصوف کی تعریف و تفہیم کے تعلق سے دونوں

رہروانِ بقائے حیات کی آراء و انداز پر اگر ایک نظر ڈالی جائے۔ شاید مناسب رہے گا۔ بعض اہلِ دانش کے یہاں تصوّف مطلق ہے Self-Effacement سے۔ مولانا آزاد اس بارے میں اپنا تجربہ ایک دلنواز پیرائے میں یوں پیش کرتے ہیں:

”اور غور کیجئے تو یہ بھی ہمارے وہم و خیال کا ایک فریب ہی ہے کہ سر و سامان کا رہمیشہ اپنے باہر سے ڈھونڈتے رہتے ہیں۔ اگر یہ پردہ فریب ہٹا کر دیکھیں تو صاف نظر آجائے کہ وہ ہم سے باہر نہیں خود ہمارے اندر ہی موجود ہے۔ عیش و مسرت کی جن گل شکفتگیوں کو ہم چاروں طرف ڈھونڈتے ہیں اور نہیں پاتے۔ وہ ہمارے نہاں خانہ دل کے چمن زاروں میں ہمیشہ کھلتے اور مرجھاتے رہتے ہیں۔ لیکن محرومی ساری یہ ہوتی ہے کہ ہمیں چاروں طرف کی خبر ہے مگر خود اپنی خبر نہیں۔ وَفِی الْفُؤَادِ أَفْلَا تُبْصِرُونَ۔

کہیں تجھ کو نہ پایا ہم نے اک جہاں ڈھونڈا
پھر آخردل میں ہی پایا، بغل ہی میں سے تو نکلا
جنگل کے مور کو کبھی باغ و چمن کی جستجو نہیں ہوئی، اس کا چمن خود اس کے بغل
میں موجود رہتا ہے۔ جہاں کہیں اپنے پر کھول دے گا، ایک چمنستانِ بوقلموں کھل جائے
گا:

نہ باصحرائے سرے دارم، نہ باگلزار سودائے
بہ ہر جامی روم از خویش می جوشد تماشائے!
ایک صوفی صافی عشق و وجدان کے تناظر میں معروفیتِ الہی سے سرفراز ہوتا

ہے اور خیر و نظر کے خصوصی انعام کا حقدار بن جاتا ہے۔ علامہ اقبال نے ان انعامات کی حصولیابی کے لئے مختلف اصطلاحات وضع کی ہیں:

اک دانشِ نورانی ، اک دانشِ ربّانی

ہے دانشِ برہانی حیرت کی فروانی

اقبال کے یہاں تکمیلِ خودی کے لئے لازم ہے، نفس جس کی خصوصیات میں توکل، فقر و استغناء جیسے صبر آزمایا شامل ہیں۔ ان صفاتِ ملکیہ سے مزین کبار ہستیوں سے یہ اُمتِ مرحومہ نہایت ہی بختاورد رہی ہے۔ اور حکیم الامت نے جا بجا انہیں خراجِ تحسین پیش کیا ہے۔

بلاشبہ دونوں مفکرین کے افکار و خیالات کی تعمیر و تشکیل میں تصوف کا خاصا

کردار رہا ہے۔

جہاں تک تصوفِ علم کا تعلق ہے مولانا آزاد اور علامہ اقبال کے موقف میں اگر یوں کہا جائے جامع اور کامل اتفاق پایا جاتا ہے۔ بغیر کسی ابہام کے یہ ایک درست بات ہے۔ دونوں علمِ قدیم و جدید کے درمیان کسی تفریق کے بالکل مخالف ہیں۔ ان کے مطابق علمِ زمان و مکان سے ماوراء ہوتا ہے۔ علم میں تسلسلِ تحرک، امتزاج اور ارتقاء ہوتا ہے۔ اس کو زمانوں کے دائرے کے اندر مقید نہیں کیا جاسکتا۔

مولانا آزاد کے خیال میں دورِ حاضر کے بعض دانشوروں اور ناقدین کے یہاں تصوفِ علم میں قدیم اور جدید کی تفریق پائی جاتی ہے۔ لیکن مولانا کے بقول اصل میں ایسی کوئی حقیقت نہیں ہوتی۔ بلکہ کہتے ہیں کہ علمِ قدیم میرے لئے میرے اجداد کا

چھوڑا ہوا ورثہ ہے۔ اور علم جدید میں، میں نے خود کے لئے راستے کی نشاندہی کی ہے۔ اس کے نت نئے رجحانات ویسے ہی میرے لئے اہم اور ضروری ہیں جیسے کہ علم قدیم کا ہر ایک جزء اور پہلو۔ علامہ اقبال کے مطابق بعض لوگ مشاہدے کی کمی کی وجہ سے علم کو زمان و مکان کے حوالے سے باہم تقسیم اور بانٹنے کے حامی ہیں۔ علامہ کا یہ مشہور شعر کسی تشنگی کے بغیر اس تصور کو صاف اور واضح کرتا ہے۔

زمانہ ایک، حیات ایک اور کائنات بھی ایک
دلیل کم نظری ہے، قصہ جدید و قدیم
وہ علم اپنے بتوں کا ہے آپ ابراہیم
کیا ہے خدا نے جس کو دل و نظر کا ندیم

مولانا آزاد علامہ اقبال علم کے چاروں اساسی ذرائع (Sources) کی یکساں اہمیت اور ان کے امتزاج پر زور دیتے ہیں البتہ دونوں علم وحی کے کامل، جامع، ہمہ گیر اور آفاقی ہونے کے علاوہ اس کے تقدّم کے قائل ہیں۔

ظاہر ہے دونوں مفکرین عصری علم میں عقل و وجدان & Intellect
Intuition کے درمیان تفریق و تقسیم کی نفی کرتے ہوئے ان کے ارتباط اور اتصال
کی بات کرتے ہیں۔ دور جدید کے سیاسی و معاشی استحصال کے ساتھ ساتھ تہذیب و
تمدّن، اخلاق و اقدار کی موجودہ شکست و ریخت کے لئے عقل و وجدان، روح اور جسم،
مادّیت اور روحانیت کے درمیان تقسیم و تفریق کو بنیادی علت سمجھتے ہیں۔ دونوں
دانشوروں کا خیال ہے کہ یہ اسی مفارقت کا نتیجہ ہے کہ عصر حاضر میں بے پناہ سائنسی

ترقی کے باوجود انسان یا تو ترقی یافتہ یا معاشی حیوان بن کے رہ گیا ہے۔
 آزاد نے بحیثیت وزیر تعلیم حکومت ہند مقررین اور فلاسفہ کی ایک عالمی
 کانفرنس سے مخاطب ہو کر کہا تھا:

”ستارہویں صدی کے بعد مادیت علم کا تصور انتہائی اہمیت حاصل کر گیا۔
 جدید سائنس کے نقطہ نگاہ سے ہی اب انسان کے جملہ مسائل اور تجربے پر جدید سائنسی
 علم اور مناجح کا اطلاق شروع ہونے لگا۔ ڈارون کو انسان کی اصل حیوانوں میں نظر آئی
 ۔ جب کہ مارکس نے یہ موقف اختیار کیا کہ انسان کی ذہنیت مجموعی طور پر اس کے معاشی
 ماحول اور صورت حال کی دین ہے جب کہ بیسویں صدی میں فرائیڈ اپنے دعوے میں یہ
 کہتے ہوئے ایک قدم اور آگے بڑھ گیا کہ نہ صرف انسان کا تعلق نسل حیوان سے ہے
 بلکہ اس کی ذہنیت کا تعلق اسی حیوانی اصل سے ہے۔“

☆☆☆

سید سعد الدین سعدی

میر سید حسین بخاری و اصف..... ایک گمنام شاعر

تاریخی، تحریری و تقریری روایات اور تذکروں سے معلوم ہوتا ہے کہ پوری وادی کشمیر میں کریری نام کی تین جگہیں مشہور ہیں۔ ان میں سے دو جگہیں ضلع اسلام آباد میں ہیں۔ اور تیسری جگہ ضلع بارہمولہ میں موجودہ کریری بارہمولہ مشہور و معروف جگہ ہے۔ جس کے حوالے سے ہم بات کرنے جا رہے ہیں۔ کریری بارہمولہ کو تاریخوں اور تذکروں میں مراد آباد کے نام سے بھی پہچانا جاتا ہے۔ کشمیر کے مشہور و معروف مؤرخ کلہن نے اپنی مشہور عالم تاریخ راج ترنگنی میں کریری کو اپنے زمانے کی علاقائی تقسیم کے لحاظ سے پرگنہ کروہن میں شامل بتایا ہے۔

یہ ایک مسلمہ تاریخی واقعہ اور حقیقت ہے کہ موجودہ کریری بارہمولہ کو ایک مرکزی اور علاقائی قصبہ کی حیثیت اُس وقت حاصل ہوئی جب آج سے لگ بھگ سات سو سال قبل مشہور عالم روحانی پیشوا اور مادر زاد ولی کامل جناب حضرت سید حاجی محمد مراد بخاری نے اپنے جد امجد سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے باطنی ارشاد کے مطابق وسط ایشاء کے علاقے ”بخارا“ سے آکر کریری کی موجودہ جگہ کو شرف سکونت بخشا

اور پھر یہیں کے ہو کر رہ گئے۔ اسی نسبت سے کریری کو مراد آباد کے نام سے بھی یاد کیا جاتا ہے۔ حضرت سید حاجی محمد مراد کریریؒ کا روضہ پُر انوار اس وقت بھی عقیدتمندوں کے لئے امن و سکون کا پلجا و ماوا بنا ہوا ہے۔ سید امیر شاہ کریری نے حضرت سید موصوف کی شان میں کہی ہوئی ایک منقبت واقعہ کی طرف یوں اشارہ کیا ہے۔

روضہ تہندے درمیان کریری چھے
 فاض تہندے برہمہ کشمیر چھے
 گتھ کران اُندُر اُندُر چھ تھ شمس و قمر
 سید حاجی مرادس عرض کرے

یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ حضرت سید مراد نے جس وقت زیر بحث کریری کے مقام پر پرورد مسعود فرمایا۔ اس وقت کشمیر پر مشہور و معروف اور ہر دلعزیز حکمران سلطان زین العابدین المعروف بڈشاہ کی حکمرانی تھی جو اپنی گونا گوں صفات کی وجہ سے کشمیر کی تاریخ میں ممتاز مقام رکھتے ہیں۔ چنانچہ بڈشاہ کے پاس جب حضرت سید محمد مراد بخاری کی کریری میں تشریف آوری کی خبر پہنچی اور اُن کے کشف و کرامات اور روحانی و علمی اور ادبی خدمات کا شہرہ سنا تو انہوں نے پہلے اپنے وزیر اعظم کو حضرت سید کی خدمت میں بھیجا اور اس کے بعد خود بھی کریری آ کر شرفِ ملاقات حاصل کیا اور ساتھ ہی اُن کے دست مبارک پر بیعت میں شامل ہو کر دینی و دنیوی فیوض و برکات سے مستفید ہوئے اور اسی وقت سے کریری میں نماز جمعہ قائم کرنے کا فرمان جاری فرمایا۔

ترجمہ: یعنی اُن کا روضہ شریف کریری بارہمولہ میں واقع ہے۔ اُن کے فیوض و برکات تمام وادی کشمیر کے عوام پر جاری ہیں اس روضہ مبارک کے گرد آفتاب و ماہتاب روزانہ طواف کرتے نظر آتے ہیں۔

اس کے علاوہ حضرت سید کے حق میں سینکڑوں کنال زمین کی جاگیر بھی منظور کی۔ یہاں مصنف تحفۃ المراد قدوس میر قدسی نے سلطان زین العابدین کے بجائے سلطان محمد شاہ کا نام بتایا ہے جو کہ تاریخی و تحقیقی لحاظ سے صحیح نہیں۔ جس کی تصدیق آنجہانی اوتار کرشن رہبر کی کشمیری زبان و ادب کے حوالے سے لکھی گئی تاریخی کتاب سے بھی ہوتا ہے۔

اس کے علاوہ ایک مسجد شریف اور ایک خانقاہ تعمیر کرنے کا حکم دیا۔ حضرت سید مراد نے جب وفات پائی تو سلطان زین العابدین بڈشاہ اپنے درباریوں سمیت حضرت سید مراد کی نماز جنازہ میں شامل ہوئے۔ تاریخ میں وفات کا سال ۸۶۱ھ ذی الحجہ درج ہوا ہے۔ جس پر تمام مؤرخین کا اتفاق ہے۔

بڈشاہ نے اپنے دور میں حضرت سید کا روضہ پر انوار تعمیر کرایا۔ تب سے آج تک برابر اذی الحجہ کو حضرت سید کا عرس مبارک عقیدت و احترام کے ساتھ منایا جاتا ہے۔ اس موقع پر وادی کشمیر کے اطراف و اکناف سے سینکڑوں عقیدت مند درگاہ سید حاجی محمد مراد بخاری پر حاضر ہو کر شب خوانی کرتے ہیں۔ وعظ خوانی ذکر و اذکار، درود و نعت و منقبت کی محفلوں میں شامل ہو کر سکون و اطمینان قلب حاصل کرتے ہیں۔

بہر حال حضرت سید حاجی محمد مراد بخاری کے سانچہ ارتحال کے بعد بالخصوص سرزمین کریری پر ان کی اور ان کے برادر حضرت شاہ کبیر کی ذریت سے وقتاً فوقتاً عظیم المرتبت سادات کرام، روحانی پیشوا و مبلغین دین، علماء دین، شعراء و فضلاء اور مختلف علوم و فنون کے اساتذہ معروض وجود میں آتے رہے جنہوں نے تبلیغ دین کے ساتھ

ساتھ علم و ادب، تہذیب و تمدن کے میدانوں میں گراں قدر خدمات انجام دے کر کشمیر کے علمی، ادبی، دینی اور روحانی کارناموں سے نہ صرف علاقہ کریری بلکہ برصغیر ہندوپاک کی تاریخوں میں اپنے لئے ممتاز مقام حاصل کیا۔ جس کے لئے یہاں کی علمی ادبی دینی و روحانی تاریخیں گواہ ہیں۔ اسی ضمن میں سب سے پہلے برصغیر ہندوپاک کی عظیم المرتبت روحانی، علمی و ادبی شخصیت جناب مخدوم جہانیاں جہانگشت سید جلال الدین بخاریؒ کا نام آتا ہے۔ جنہوں نے برصغیر ہندوپاک کی تاریخ میں ایک غیر معمولی اور ممتاز مقام حاصل کیا ہے۔ جہاں تک مخدوم عالم، قطب الاقطاب حضرت سید حسین جہانگشت بخاری کا تعلق ہے وہ حضرت سید حاجی محمد مراد بخاریؒ کریری کے جد امجد کی حیثیت سے بھی جانے پہچانے جاتے ہیں۔ مرحوم و مغفور حضرت سید ثناء اللہ کریری نے سلطان العارفین مخدوم شیخ حمزہ کے حوالے سے اپنی ایک منقبت میں اس کا

اشارہ ان اشعار میں کیا ہے۔

چھس سہر وردی کبروی قادری
 از کبروی چھم رہبری
 در سلسلہ فولاد چھم
 سلطانہ میانو داد چھم
 دربار چائیک چھس مرید
 توت داتنے آسم مے عہد
 سید جلال اجداد چھم

سلطانہ میاں بو داد چٹم

ترجمہ: (میں سلسلہ سہوردی اور قادری کے ساتھ وابستہ ہوں اور مجھے کبروی سلسلہ کی رہبری بھی حاصل ہے۔

روحانی طور پر سلطان العارفین سے مجھے پوری طاقت حاصل ہے اور میرے سلطان العارفین یعنی عارفوں کے بادشاہ میری فریاد پر توجہ کیجئے۔
میں آپ کے دربار کا مرید (ماننے والا ہوں) یہاں کی حاضری میرے لئے عید کی خوشی کے برابر ہے۔

سید جلال الدین جہانگشت بخاریؒ میرے جدا مجد ہیں۔ میرے سلطان یعنی شیخ حمزہ مخدومی، محبوبی و کشمیری) میری مدد کرنا اور میری فریاد سننا۔

یہاں اس بات کا تذکرہ کرنا بیجا نہ ہوگا کہ وادی کشمیر کے بلند پایہ ولی کامل حضرت مخدوم شیخ حمزہ کشمیر کے مرشد و مربی حضرت سید جمال الدین بخاریؒ مخدوم عالم حضرت سید جلال الدین جہانگشت بخاریؒ کے فرزند ارجمند تھے۔

اس طرح وادی کشمیر کے سینکڑوں روحانی طالب علم و عقیدت مند خاندان بخاری سادات کی ان جیسی بلند مرتبہ روحانی شخصیات سے بالوسطہ یا بلا واسطہ مستفید ہوتے رہے ہیں۔

زبانوں کے کہنے مشق شاعر حضرت بابا داؤد خاکیؒ اپنی مشہور زمانہ تصنیف ”ورد المریدین“ میں ان کے حوالے سے رقمطراز ہیں:

آں بخاری نسبت و سید جلال الدین لقب

قطب عالم بودن و مخدومیش اشھر ہد است
 بہر اثبات نسب از روضہ پاک نبی
 از جواب یا ولد مخصوص در محضر شد است
 پس از انجا بہر ارشاد و ہدایت سوی ہند
 ہم مرتخص زان رسول اطیب و اطہر ہد است

ترجمہ:- وہ یعنی سید جلال الدین سادات بخاریہ کے خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔ اُن کا لقب جلال الدین ہے۔ وہ روحانیت کے حوالے سے قطب عالم ہیں اور مخدوم جہانیاں کے لقب سے بھی مشہور و معروف ہیں۔

انہوں نے تمام اولیاء کرام کو اپنے دست بیعت سے نوازا اور انہوں نے اُن سے فیض بھی پایا انہوں نے اُن کو اپنے روحانی مقامات سے بھی بہرہ ور کیا۔ اسی روحانی لین دین کے سبب تمام عالم اسلام میں شہرت حاصل کی۔

اپنے سید ہونے کے ثبوت میں انہیں روضہ پاک پر حاضری کے وقت سلام کے جواب میں (ولد بیٹے کے نام سے پکارنے کا شرف حاصل ہوا) یعنی جب انہوں نے روضہ پاک پر السلام علیک یا جدی کہا تو اس کے جواب میں روضہ مبارک کے اندر سے وعلیکم السلام یا ولدی اے میرے بیٹے آپ پر سلام ہو کا جواب مل گیا۔

جب سید حسین جلال الدین بخاری نے مدینہ شریف میں حاضر لوگوں کو کہا کہ میں سید یعنی حضور پاک کی اولاد ہوں۔ لوگوں نے ثبوت طلب کیا۔ جس پر انہوں نے روضہ اقدس کے سامنے سلام عرض کیا تو جواب میں آنحضرت کی طرف سے یا ولدی (اے میرے بیٹے) سن کر لوگ مطمئن ہو گئے۔ اور پھر اُن کو عزت و احترام سے نوازا۔ اس واقعہ کے بعد ہی یعنی روضہ مبارک کے اندر سے جواب سن کر معترض لوگ مطمئن ہو گئے اور پھر اُن کو عزت و احترام سے نوازا۔ اس

واقعہ کے بعد ہی پھر وہ اپنے جد بزرگوار کے حکم سے رخصت ہو کر ہندوستان کی طرف بغرض تبلیغ دین روانہ ہوئے۔

اُن کے بعد میر حمزہ البخاری المعروف میر حمزہ کریری کا اسم گرامی آتا ہے جن کا آبائی وطن کریری ہے اور وہ حضرت سید حاجی محمد مراد بخاری کی ذریت میں آتے ہیں اور ریاست جموں و کشمیر کی روحانی تاریخوں میں اُن کا بڑھ چڑھ کر ذکر آتا ہے اور اُن کے علمی، ادبی و روحانی کارناموں کا تفصیلی ذکر موجود ہے اور تذکرہ نگار اُن کو حضرت ایشان یعنی حضرت شیخ یعقوب صرئی کے خلفاء میں شمار کرتے ہیں اور خواجہ حبیب اللہ نوشہری کے دوستوں میں شمار کئے جاتے ہیں۔ وہ حضرت میر حاجی مراد کے بعد اُن کے صحیح جانشین ثابت ہوئے جن کی رہنمائی میں سینکڑوں گمراہ ہدایت و فلاح دارین سے مستفید ہوئے اور انہوں نے کشمیر کی روحانی تاریخ کے صفحات میں ممتاز مقام حاصل کیا۔

حضرت سید امیر الدین بخاری المعروف سید امیر شاہ کریری اپنی تصنیف ”بہارستان“ میں حضرت میر حمزہ کی علمی و ادبی دنیاوی و روحانی شخصیت کا خاکہ ان مختصر الفاظ میں کھینچتے ہیں۔

از کمالات میر حمزہ بہین
در کتبہائے زندہ و دیرین
صاحب الکشف و الکرامت بود
تازہ گشتہ ز رفعت ایشان

نام سید مُراد عالیشان

در ریاضات و علم ربّانی

بود در عہد خویش لاٹانی

ترجمہ: (میر حمزہ کے کمالات کوئی اور پرانی کتابوں میں دیکھ لیجئے۔ وہ صاحب کشف و کرامات تھے۔ ان کی عزّت کی وجہ سے سید مراد کا نام بھی عالی شان ہو گیا۔ ریاضتوں اور مجاہدات نیز علم ربّانی وہ اپنے دور میں لاٹانی اور بے مثال تھے)۔

میر حمزہ کے حوالے سے ایک مؤرخ مسّی محمد حسن بن حافظ ولی اللہ اپنی تصنیف ”تحفہ اشرفیہ“ میں یوں رقمطراز ہیں :

لَمْ أَرِ سَالِكًا مِثْلَهُ تَحْتَ قُبَّةِ السَّمَاءِ

یعنی میں نے میر حمزہ جیسا سا لک آسمان کے نیچے (روئے زمین پر) نہیں دیکھا۔

میر حمزہ کریری کے ساتھ ساتھ میر یوسف نامی روحانی پیشوا عالم و فاضل و مبلغ دین کو بھی مقتدر مشاہیر کریری میں شمار کیا گیا ہے۔ اس لئے جہاں جہاں مؤرخین کرام نے میر حمزہ کا ذکر کیا ہے وہاں میر یوسف کا ذکر بھی لازماً آیا ہے۔ کیونکہ بموجب تاریخ دونوں کے مرشد حضرت ایشان شیخ یعقوب صرّی تھے اور دونوں ان کے علاوہ میر محمد خلیفہ و بابا باوائی جیسے، بلند پایہ روحانی پیشواؤں کے ساتھ بھی سلوک و طریقت کا تعلق رکھتے تھے۔ اور ان کے روحانی فیوض و برکات سے مستفید ہوتے تھے۔ ”تاریخ اعظمی، تاریخ کبیر و تاریخ حسن“ جیسی مستند تواریخ میں ان دونوں باکمال یارانِ خدا

کے مختصر حالات اور روحانی کشف و کمالات کے حوالے سے مختصر تذکرے موجود ہیں۔
مُصنّف تحفۃ المراد نے میر حمزہ و میر یوسف کے مختصر حالات اپنی کتاب میں یوں بیان
کئے ہیں۔

میر حمزہ کہ پور میر سعید میر یوسف زبو سعید رشید
در زمان ہردو صاحب ارشاد میر یوسف، حمزہ بداماد
میر محمد خلیفہ ایشان مرشد شان دار شدہ ایشان
ہر دو بودند باکمال ازوی صاحب کشف و اہل حال ازوی
روز آمد خلیفہ از کشمیر باعیال و ملازمان کثیر
نصف زانش بہدیہ پیش آراست نصف از بہر جمع خویش گزاشت
بہ کمال و جلال رفعت و شان ہمہ کردند دست بیعت شان



بعد ازاں خط نوشتہ آن مسعود میر یوسف بزود آیدزود
مثل طائر برفت نکرد قرار شد مشرف بدولت دیدار
دادہ ارشاد مرشد ارشد بحصول سعادت سرمد
صد درم بہر خرچ راہ آل میر دادہ کردش روانہ تا کشمیر
چار درہم خرید یک پاپوش برہ چار ہفتہ شد بے توش
باز کریری مشرف از قدمش گشتہ مس را طلائی بدمش
بست و شش نہ بود نیز ہزار میر حمزہ بخلد کردہ قرار

پای یوسف بجائی نہادہ در جہاں داد معرفت دادہ
 ماہ عمرش جو برکمال رسید چارہ سال پیش زوال رسید
 در مزار جوارِ جد بہ کمال مقبرہ ہر دو صاحبِ اعمال
 تاریخ میں درج ہے کہ میر حمزہ کریریؒ نے اپنے مرشد حضرت مولانا شیخ یعقوب
 صرئی المعروف بہ حضرت ایشانؒ کے روحانی، علمی اور ادبی کمالات کے حوالے سے ایک
 رسالہ یعنی ایک کتاب بھی تصنیف کی ہے۔ جس میں حضرت ایشان شیخ صرئیؒ کے علاوہ
 اُن کے خلفاء و خُدماء اور میدان کے حالات و واقعاتِ زندگی کے بارے میں بھی
 لکھا ہے اور یہ رسالہ حضرت حمزہؒ کے علمی و ادبی کمالات اور اُن کی روحانی زندگی کا آئینہ
 دار ہے۔ تاہم بد قسمتی سے اس رسالہ کا کوئی نسخہ اس وقت دستیاب نہیں ہے۔

میر حمزہ کریریؒ حضرت شیخ یعقوب صرئیؒ کے خلیفہ تھے اور سالہاں سال اُن کی
 صحبت سے بہت فیضیاب ہوئے۔ سلوک و تصوف کی منزلوں سے ہمکنار ہوئے اور خط
 ارشاد بھی حاصل کیا۔

حضرت ایشان شیخ یعقوب صرئیؒ نے میر حمزہؒ کی وفات پر ایک مرثیہ نماظم لکھی
 ہے۔ جس میں میر حمزہؒ کی تاریخ وصال یوں نکالی ہے۔

سویٰ جنت حمزہ موکب تاختہ

عارف با اللہ امام را ستبین

آلِ یاسین سید حمزہ وصل یافت

قطب ابرار و عزیز عارفین

۱۰۳۲ھ

میر حمزہ کا خواجہ حبیب اللہ نوشہری کے ساتھ بھی روحانی تعلق تھا۔ انہوں نے خواجہ حبیب اللہ نوشہری کے ساتھ ایک ملاقات کو ایک عربی رباعی میں اس طرح محفوظ کیا ہے۔

يَا مَنْ عَجَزَ لِسَانُنَا فِي التَّوْصِيْفِ
وَالْعَقْلُ تَحْيِيْرَ كَذَا فِي التَّعْرِيفِ
شَرُفَتْ مَنَا زِلِي بِحُسْنِ الطَّلَعِ
تَارِيْحُ طُلُوْعِكَ بِالتَّشْرِيفِ

ترجمہ: اے وہ ذات کہ جس کی تعریف و توصیف سے ہماری زبانیں قاصر ہیں۔ اور آپ کی تعریف کے بارے میں ہماری عقل سرگردان و حیران ہے۔ آپ کی خوبصورت جلوہ نمائی سے ہمارے درجات بلند ہو گئے۔ آپ کے جلوہ افروز ہونے کی تاریخ ”با تشریف“ ہے

میر حمزہ کے ساتھ ہی میر مقصود بخاریؒ ایک اہم نام قابل ذکر ہے۔ جنہوں نے علم و ادب اور روحانیت و سلوک کے میدانوں میں قابل ستائش کارنامے انجام دے کر کشمیر کی تاریخ میں اپنے لئے غیر معمولی مقام بنایا۔ میر مقصود بخاریؒ صاحب نہ صرف ایک بلند پایہ روحانی پیشوا تھے۔ بلکہ علم و ادب میں انہوں نے عربی اور فارسی زبانوں میں برجستہ کلام بھی اپنے پیچھے چھوڑا ہے جس کو دیکھ کر ان کی عربی و فارسی دانی کا بخوبی اندازہ ہوتا ہے۔ انہوں نے مشہور عالم قصیدہ بردہ کا فارسی زبان میں ایک عمدہ ترجمہ

کر کے اپنی شاعرانہ صلاحیت کا لوہا بھی منوایا ہے۔ جو کہ زبان و بیان کے لحاظ سے ایک قابلِ قدر فن پارہ ہے۔ کشمیر کی روحانی، علمی و ادبی تاریخوں میں اُن کا نام عقیدت و احترام سے لیا جاتا ہے۔

مرحوم سید عبدالجبار خاموش کریری نے ترانہ کریری ” کے عنوان سے اپنی نظم میں ان تمام مشاہیر زمانہ کے نام ذکر کئے ہیں جنہوں نے راہِ سلوک اور علم و ادب و فن کے میدانوں میں نام کمایا ہے۔ کریری میں شعراء و فضلاء کی کثیر تعداد کے پیش نظر راقم نے کریری کو شاعرستان کا لقب دیا ہے۔ جب کہ خاموش صاحب مرحوم نے لکھا ہے کہ

ز روئے بلاغت نہ ایں کریر بود

کہ دراصل شیرازِ کشمیر بود

میر حمزہ اور میر مقصود البخاری کے بعد کریری کی جن دو شخصیات کے نام مشاہیر کریری کی فہرست میں آتے ہیں اُن میں میر ثناء اللہ کریری اور میر حسین واصف بخاری قابلِ ذکر علمی و ادبی شخصتیں ہیں جنہوں نے نہ صرف کریری کی تاریخ میں اپنے لئے جگہ بنائی ہے۔ بلکہ کریری یا کشمیر سے باہر بھی اپنی گراں مایہ خدمات خصوصاً مذہبی و دینیاتی میدانوں میں اپنے امنٹ نقوش چھوڑے ہیں۔ جہاں تک ثناء اللہ کریری کا تعلق ہے وہ ایک بلند مرتبہ روحانی بزرگ تھے۔ اور خواب میں اپنے جد امجد سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے دیدار سے مشرف ہوئے تھے۔ جس کا اظہار اور دعویٰ اُنہوں نے اپنی ایک مشہور نعت شریف میں یوں کیا ہے

یٰنہ ہو وہم ماہ تابان تنہ مجھس پھلواہ گو مت

بنہ نا جلوہ دُبارِ یا شفیح المذنبین

میر ثناء اللہ کریری صاحب دراصل ایک میر واعظ بھی تھے۔ انہوں نے عربی و فارسی زبانیں جاننے کے باوجود قرآن و حدیث میں موجود کئی قصص اور واقعات کی ترجمانی اپنی مادری زبان کشمیری میں مثنویوں کی شکل میں کی ہے۔ جن میں سے ان کی مثنوی ”احوال الآخرت“ کو بہت شہرت و مقبولیت حاصل ہوئی اور آج تک اس کے درجنوں ایڈیشن شائع ہوتے آئے ہیں۔ مثنوی احوال الآخرت کے علاوہ قصہ ضروان، قصہ سہا، قصہ یہود اور قطروں اور قصہ توبہ ان کی مشہور مثنویاں ہیں۔

میر ثناء اللہ کریری کو یہ شرف حاصل ہے کہ وہ کشمیری شعر و ادب کی تاریخ میں ایک گراں قدر نعت گو کی حیثیت سے جانے پہچانے جاتے ہیں۔ خصوصاً ان کی ایک صجگا ہی دُعا:

ہاوا و اتکھنا توتے پیئہ ڈاف تڑا و تھ مصطفیٰ

کو آج تک خطہ جموں و کشمیر کی مساجد میں ایک نمایاں مقبولیت حاصل ہے اور یہ دعائے صبح میں مستقل طور پر شامل ہے۔ کشمیری زبان و ادب کے مایہ ناز بُنیادی مؤرخ عبدالاحد آزاد اپنی معرکہ الراء تصنیف ”کشمیری زبان و شاعری“ میں ثناء اللہ صاحب کی نعتیہ شاعری کے حوالے سے انہیں ان الفاظ میں خراج عقیدت ادا کرتے ہیں۔ ”ثناء اللہ کریری کی نعتیہ نظمیں لاجواب ہیں جو اب تک ذوق و شوق سے پڑھی جاتی ہیں۔ اور اسی جذبے سے نہ جانے کتنے عرصے تک پڑھی جائیں گی۔“

”ایک ایک لفظ گواہی دیتا ہے کہ شاعر کے دل میں عشقِ محمدی کے جذبات

لہریں مار رہے ہیں۔“

خلعت الھنود اور آئینہ عقولِ عوام میر حسین واصف بخاری کی دو تصنیفوں کا نام ہے جو انہوں نے عربی و فارسی نثر و نظم کی صورت میں لکھی ہیں۔

جہاں تک میر سید حسین واصف بخاری کا تعلق ہے۔ وہ میر ثناء اللہ کریری کے بھانجے لگتے تھے۔ دین اور علم و ادب ان کا خاندانی ماحول تھا۔ ابتدائی تعلیم و تربیت گھر میں ہی ہوئی۔ خصوصاً اپنے ماموں جان ثناء اللہ کریری کی رہبری و رہنمائی میں بالغ ہوئے۔ بچپن سے ہی بڑے ذہین قابل اور حاضر جواب تھے۔ قوتِ حافظہ میں بھی ممتاز تھے۔ ان دنوں بھوپال (ہندوستان) میں مشہور زمانہ دارالعلوم بھوپال برصغیر ہندوپاک میں ایک اہم دینی مرکز کی حیثیت سے معروف و مشہور تھا۔ واصف صاحب کو بھی اسی دارالعلوم میں بغرض تکمیلِ علوم دین داخلہ ملا۔ چونکہ خداداد علمی و ادبی قابلیت سے فیضیاب تھے۔ اس لئے بہت کم وقت میں دینی علوم میں غیر معمولی مہارت حاصل کی۔ آپ عربی، فارسی اور کشمیری زبانوں میں نثر و نظم کے میدانوں میں طبع آزمائی کرتے تھے۔ آغاز میں ہی ”خلعت الھنود“ جیسی معرکہ الآراء تصنیف لکھ کر علمی و ادبی حلقوں میں اپنا لوہا منوالیا۔ علاوہ ازیں انہوں نے کشمیری زبان کے ایک مقتدر نعت و منقبت گو شاعر کی حیثیت سے بھی کشمیری ادب کی تاریخ میں اپنے لئے ایک مخصوص مقام حاصل کیا۔ تصوف کے میدان میں ان کی ایک اور تصنیف ”آئینہ عقولِ عوام“ مشہور و معروف ہے اور منقبت وغیرہ اصناف میں فنی اعتبار سے بہت عمدہ کلام تخلیق کر کے علم و ادب کے میدان میں کارہائے نمایاں انجام دیئے ہیں۔

میرے بچپن کے زمانے کی بات ہے کہ میں اپنے خاندانی ماحول کے مطابق نماز پڑھنے کے لئے ایک مقامی اور آبائی مسجد یعنی مسجد جامع معروف بہ خانقاہ مراد یہ میں جاتا تھا ہمارا محلہ زیارت حضرت سید محمد مراد بخاریؒ کے متصل پڑتا تھا۔ جہاں سادات بخاریہ کی اس وقت بھی اکثریت آباد ہے۔ اور جہاں آج تک صدیوں سے وعظ و تبلیغ، ذکر و اذکار، درود و نعت اور مناقب کی مجالس و محفلوں کا انعقاد صبح و شام کے اوقات میں معمول کے مطابق جاری و ساری ہے۔ اور اس وقت بھی متمبرک ایام یعنی ماہ رمضان، عیدین، میلاد النبی ﷺ، شبِ برأت، شبِ معراج، شبِ قدر اور مختلف مواقع پر دینی محفلیں منعقد کی جاتی ہیں۔ میں ان محفلوں میں شامل ہو کر ذہنی و قلبی فرحت و مسرت سے فیضیاب ہوتا تھا۔ ان محافل و مجالس میں عام طور پر آجکل بھی تبلیغ و ذکر و اذکار کے ساتھ ساتھ نعت و مناقب کی روح پرور محفلوں کا اہتمام ہوتا ہے۔ آجکل بھی قصبہ کریری کی مساجد میں عربی، فارسی، اردو اور کشمیری زبانوں میں ایک خاص انداز میں چیدہ چیدہ عربی، فارسی، اردو اور کشمیری نعت و مناجات خوانی ذوق و شوق اور کمال آداب و عقیدت سے ہوتی ہے۔ جہاں سے عقیدت مندوں کو ایک گونہ روحانی امن و سکون میسر ہوتا ہے۔ اس کی بنیادی اور اہم وجہ یہ ہے کہ کشمیری مسلمانوں کی اکثریت حنفیہ مسلک سے تعلق رکھتی ہیں اور ان کا راسخ عقیدہ فارسی زبان میں کہی گئی اس مشہور رباعی کا مصداق ہے۔۔

بندہ پرور دگارم اُمّتِ احمد نبی ﷺ

دوستدارِ چار یارم تا بہ اولادِ علیؑ

مذہبِ حنفیہ دارمِ ملتِ حضرتِ خلیلؑ

خاکپائے غوثِ اعظمؒ ”زیر سایہ ہر ولی

اُن ہی دنوں کی بات ہے کہ کریری کی مسجد جامع یعنی خانقاہ مُراد یہ میں منعقد ہونے والی ہر دینی و مذہبی تقریب کے آغاز میں توبہ کے حوالے سے ایک بہت ہی متاثر کن مناجات پڑھی جاتی تھی۔ جس کو سُن کر میں بہت ہی متاثر ہوتا تھا۔ یہ مناجات سُننے ہی مجھ پر ایک خاص قسم کی کیفیت منکشف ہوتی تھی اور دُنیا و آخرت کا ایک نقشہ میری آنکھوں کے سامنے منعکس ہوتا تھا۔ جس کو آجکل بھی میں سُن کر یا پڑھ کر ایک گونہ روحانی کیفیت کے سمندر میں ڈوب جاتا ہوں۔ دراصل یہ کشمیری مناجات کریری کے ایک مشہور و معروف دینی عالم، روحانی پیشوا عالم و فاضل، شاعر و ادیب جناب میر سید حسین المعروف واصف بخاریؒ کی طبع زاد مناجات ہے جو کہ عربی، فارسی و کشمیری زبانوں کا ملا جلا ایک نہایت ہی شاندار فن پارہ ہے اور یہ مناجات ان اشعار سے شروع ہوتی ہے۔

پادشاہا بند گی گرے نہ زانہہ

فَاعْفُ عَنِّي كَلَّ ذَنْبِ يَا إِلَهْ

عمر سارے راویم افسوس آہ

فَاعْفُ عَنِّي كَلَّ ذَنْبِ يَا إِلَهْ

در جوآنی کارِ شیطانی کوڑم

نفس کا فر دہنہ کس گنجس پھوڑم

گوم غالب غفلت و نیشان سبٹھاہ

فَاعْفُ عَنِّي كُلَّ ذَنْبٍ يَا إِلَهَ

آخر پر واصف بخاری اپنے نام یعنی حسین کے ساتھ مقطع یوں درج کرتے ہیں۔

توبہ کردم توبہ کردم یا غفور در ندامت روئے زردم یا غفور

سوئے تو آمد حسین عذر خواه فَاعْفُ عَنِّي كُلَّ ذَنْبٍ يَا إِلَهَ

جہاں تک میر سید حسین واصف بخاری کی ہمہ جہت شخصیت کا تعلق ہے اس

سلسلے میں راقم ان کی حیات اور ان کی ادبی اور دینی خدمات کے حوالے سے الگ سے

ایک کتاب کی ترتیب و تالیف میں لگا ہوا ہے اور ان شاء اللہ عنقریب ان کے تفصیلی

حالات اور علم و ادبی میدان میں ان کی خدمات کو منظر عام پر لا کر تحقیق کے میدان میں

وابستہ ادباء و محققین کے لئے تشفی کا سامان فراہم کیا جائے گا۔ فی الحال جہاں تک میں

نے واصف بخاری کا دستیاب کلام دیکھا اور اپنا ایک جائزہ پیش کیا۔ اس سلسلے میں راقم

وٹوق کے ساتھ دعویٰ کرتا ہے کہ مراد آباد کریری کے باغ مراد کا یہ بلبل اپنے اعلیٰ پایہ کی

عربی، فارسی، اردو اور کشمیری زبانوں کی نثری و نظم نگارشات کی بدولت کشمیر کی علمی،

ادبی و روحانی تاریخوں میں صف اول کے شہسواروں میں جگہ حاصل کرنے کا حقدار

ہے اور علامہ اقبالؒ کے اس شعر کا مصداق بننے کے لائق ہے۔

ہزاروں سال نرگس اپنی بے نوری پہ روتی ہے

بڑی مشکل سے ہوتا ہے چمن میں دیدہ ور پیدا



محمد عبداللہ بٹ

سلطان العارفينؑ..... حیات اور کارنامے

(قسط: ۵)

مرشد کی ضرورت

چونکہ راہ سلوک میں سالک کے لئے شیخِ کامل کا ہونا نہایت ضروری ہے۔
تا کہ اس کے راستہ کا رفیق بنے اور اس کو اونچ نیچ سمجھاتا رہے۔

چنانچہ حق تعالیٰ شانہ نے فرمایا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ.

”اے ایمان والو! تقویٰ اختیار کرو اور اللہ تعالیٰ کی طرف وسیلہ ڈھونڈو۔ اور

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:

إِنَّ أَصْحَابِي كَالنُّجُومِ فَبِأَيِّهِمْ أَقْتَدَ يَتَمُّ اهْتَدَيْتُمْ

”میرے صحابی ستاروں کے مثل ہیں تم ان میں سے جس کی بھی پیروی کرو

گے راستہ پالو گے۔

اس سے معلوم ہوا کہ راہ یابی کے لئے کسی اہل حق کو مقتدا جاننا ضروری ہے

تاکہ اس کی پیروی سے منزل مقصود تک رسائی حاصل ہو۔ امام غزالیؒ نے احیاء العلوم میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کیا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

إِنَّ الشَّيْخَ فِي جَمَاعَتِهِ كَالنَّبِيِّ فِي أُمَّتِهِ -

”شیخ اپنی جماعت میں ایسا ہے جیسا نبی اپنی امت میں“

اس کا مطلب یہی ہے کہ شیخ کامل نائب بن کر نبوت کی خدمت انجام دیتا ہے اور اپنی جماعت کو راہِ حق دکھاتا ہے۔ اور گمراہی سے ڈراتا رہتا ہے۔ اور اس طرح پر انبیاء کی طرح لوگوں کی نجات کا وسیلہ بنتا ہے۔

حضرت خواجہ اسحاق قاریؒ نے چلچلۃ العارفين میں لکھا ہے:-

”زیرا کہ بعضی شیخان مکار کہ در دلِ حُبّ دنیا و در ظاہر آراستہ بجمہ و دستار و

بقول و گفتار اند پس از انہا احترام از باید کرد زیرا کہ از ان کس را ہدایت نبود۔ قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ”مَنْ لَا شَيْخَ لَهُ فَشَيْخُهُ الشَّيْطَانُ“ مراد پیر ناقص است زیرا کہ چون پیر ناقص باشد مرئی او شیطان است شخصے کہ مطلق بے پیر باشد او نیز شیطان است و تاج ابلیس است.....“

(چلچلۃ العارفين - ص: 41)

یعنی چونکہ اکثر شیخان مکار ہیں اور دنیا کی طمع میں پوری طرح گرفتار ہوئے ہیں۔ ظاہری صورت میں جبہ و دستار سے آراستہ ہیں۔ ان لوگوں سے دور رہنا اور اپنے آپ کو بچانا بہتر ہے کیونکہ ان سے ہدایت کا ملنا مشکل ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا کہ مَنْ لَا شَيْخَ لَهُ فَشَيْخُهُ الشَّيْطَانُ۔ جس کا کوئی رہبر و مرشد نہیں ہے تو اس کا رہبر شیطان ہے یہاں اس سے مراد پیر ناقص ہے اور جو مطلقاً بے پیر ہوگا وہ بھی شیطانی افعال کا مرتکب ہوگا۔

(اس سے معلوم ہوا کہ بہتیروں نے راہ یابی میں دھوکہ کھایا اور قابلِ اتباع شیخ کی تلاش میں کوتاہی کی بدولت انسان صورتِ شیطان کے پیچھے لگ گئے جس کی شرمندگی قیامت کے دن اٹھانی پڑے گی اور اس وقت ندامت سے بجز پریشانی و افسوس کے کچھ نفع نہیں ہوگا)

”شیخ وہ ہے جو امراضِ باطنہ، اخلاقِ رزیلہ و حمیدہ سے پوری طرح واقفیت رکھے اور ان میں آپس کے التباس اور ان کے خواص و تاثرات کو پہچانے اور ان کے حصول و ازالہ کی تدبیر پر مہارتِ تامہ رکھتا ہو۔ وہ اخلاق کے عروج و نزول سے واقف ہو کر نیز خواطرِ نفسانی و شیطانی، ملکوتی و ربانی سے پوری واقفیت رکھتا ہو کہ ان خطرات کے درمیان تمیز کر سکے۔ اس لئے شیخ کا صاحبِ کشف اور صاحبِ ذوق اور مجتہد ہونا ضروری ہے اگر طریق کو محض کتبِ تصوف دیکھ کر یا لوگوں سے سن کر حاصل کیا ہو اور تربیت کرنے کے لئے بیٹھ گیا ہو تو وہ مرید کے لئے مہلک ہے اس لئے کہ وہ طالبِ سالک کے حالات، واردات اور تغیرِ حالات کو نہیں سمجھتا جس کو ابنِ عربیؒ نے شیخ کی علامات میں اجمالاً و اختصاراً بیان فرمایا ہے کہ شیخ کامل کی پہچان اجمالاً تین چیزیں ہیں۔

(1) دین انبیاء کا سا۔ (2) تدبیر اطباء کی سی۔ (3) سیاست بادشاہوں کی سی۔ جن کی تفصیل یہ ہے۔

- (1) بقدر ضرورت دین کا علم ہونا خواہ تحصیل علم سے یا صحبت علماء محققین سے۔
- (2) کسی شیخِ کامل صحیح السلسلہ سے مجاز ہو۔
- (3) خود متقی پرہیزگار ہو یعنی ارتکابِ کبائر سے اور صغائر پر اصرار سے بچتا ہو۔
- (4) کافی مدت تک شیخ کی خدمت میں مستفیض ہوا ہو خواہ بمرکات بت (خط و کتابت سے) خواہ مجالست و ہم نشینی سے۔
- (5) اہل فہم و علم اس کو اچھا سمجھتے ہوں اور اس کی طرف رجوع کرتے ہوں۔
- (6) اس کی صحبت سے آخرت کی رغبت، محبتِ الہی میں اضافہ اور دُنیا سے نفرت محسوس ہوتی ہو۔
- (7) اس کے مریدین میں سے اکثر کی حالت شریعت کے مطابق ہو۔
- (8) اس میں حرص و طمع نہ ہو۔
- (9) خود بھی ذاکر و شاعِل ہو۔
- (10) مریدین کو آزاد نہ چھوڑے بلکہ جب کوئی ان کی نامناسب بات دیکھے یا معتبر ذریعے سے معلوم ہو تو روک ٹوک کرے اور ہر ایک کو اس کے مطابق سیاست کرے۔ ہر ایک کو ایک لکڑی سے نہ ہانکے۔ جس میں یہ علامات پائی جائیں وہ شخص اس قابل ہے کہ اس کو شیخ بنایا جائے اور اس کو اکسیرِ اعظم سمجھے اور اس کی زیارت و خدمت کو کبریتِ احمر جانے۔ تارکِ کسب ہونے کو ہرگز نہ دیکھے کہ اس کا ہونا شیخِ کامل کے لئے ضروری نہیں ہے۔

بابا فریدؒ فرماتے ہیں۔

گرا ہوئے ایں سفر داری دلا دامن رہبر بگیرد پس بیا
 بے رفیقے ہر کہ شد در راہ عشق عمر بگذشت و نشد آگاہ عشق
 یعنی اے دل اگر اس سفر کی خواہش ہے تو رہبر کا دامن پکڑ کر چلو کیونکہ جو بھی
 عشق کی راہ میں بغیر رفیق کے چلا اس کی عمر گزرگئی اور وہ عشق سے آگاہ نہ ہوا۔
 مولانا رومیؒ نے مثنوی میں لکھا ہے۔

پیر با شد نزد بانے آسمان

تیر پراں از کہ باشد از کماں

ترجمہ: پیر آسمان تک یعنی خالقِ افلاک تک رسائی کی سیڑھی ہے اور تیر کس سے اُڑتا ہے؟ کماں
 سے پس طالب و مرید کے لئے مرشد (متبعِ سنت) سیڑھی بھی ہے اور کماں بھی ہے۔

اور کہا:

قال را بگذار صاحبِ حال شو پیشِ مردِ کاملے پامال شو
 خالی باتوں کو چھوڑ دو صاحبِ حال بن جاؤ اور وہ مقام حاصل کرنے کے لئے
 کسی مردِ کامل (شیخِ کامل) کی جوتیاں سیدھی کرنی پڑیں گی۔

☆☆☆

حضرت مخدوم صاحب اور ملاقاتِ مرشد

چونکہ حضرت مخدوم رحمۃ اللہ علیہ مادرزاد ولی تھے۔ اور بچپن سے ہی اللہ تعالیٰ نے آپؒ کی تربیت کا انتظام کیا تھا۔ رجال الغیب ہر وقت آپؒ کے پاس تشریف فرما ہوتے تھے۔ پند و نصائح سے بھی نوازتے تھے اور ذکر و اشغال کی تربیت بھی کرتے تھے۔ حضرت مخدومؒ خود فرماتے ہیں کہ:

”کبھی کبھی کسی پیغمبر، رسول یا ولی کو خواب میں دیکھ لیتا اور کوئی مجھے ان کا تعارف کراتے ہوئے تلقین کرتا کہ فلاں پیغمبر یا فلاں ولی ہیں خداوند کریم نے ان کی روح مقدس کو تم سے اس لئے ملایا ہے کہ تم جو کچھ ان سے سنو گے اسے حرزِ جان بنا کر اس کے مطابق عمل کرتے رہنا۔“

کبھی کوئی بزرگ ارشاد فرماتا کہ ”فلاں سورۃ کو اتنے ہزار یا اتنے سو بار اتنی مدت کے لئے پڑھ لینا چاہیے جس کا فلاں نتیجہ برآمد ہوگا۔ میں نہایت ہی ذوق و شوق سے اس حکم کی تعمیل کرتا اور وقت مقررہ پر ان نتائج کا مشاہدہ کرتا جن کے بارے میں قبل از وقت ہی نشاندہی کی گئی ہوتی!۔“

حضرت مخدوم صاحبؒ فرماتے ہیں کہ میں اکثر و بیشتر اللہ تعالیٰ سے دُعائیں کرتا تھا کہ اے اللہ میری ہدایت و رہبری کے لئے کسی ایسے پیر روشن ضمیر کو بھیج دے جو سچے طور پر آپ سے واصل ہو اور آپ کی رضا مندی سے بہرہ اندوز ہو چکا ہو یہاں تک کہ حضرت سید جمال الدین بخاریؒ کی تشریف آوری سرینگر میں ہوئی۔ آپ نے پائین شہر خانقاہ احمدیہ تو ملک شاہ صاحب میں نزولِ اجلال فرمایا۔

ادھر خواب میں مجھ سے کسی نے فرمایا کہ:

خداوند کریم نے وسائل و وسائل میں بے شمار فوائد و خواص مضمر رکھے ہیں چنانچہ جنگل اور بیابانوں کے درخت میوہ نہیں دیتے اور کہیں کوئی درخت بار آور ہوتا بھی ہے تو اس کا پھل بد مزہ ہوتا ہے۔ اس کے برعکس باغوں میں اُگائے گئے درخت باغبان کی نگرانی اور آبیاری کی وجہ سے شیرین و لذیذ میووں سے لد جاتے ہیں۔

بالکل اسی طرح طرح سالکِ واصل، مجذوبِ واصل سے زیادہ باکمال ہوتا ہے۔ مجذوبِ واصل بانجھ عورت کی مانند ہے، جو کچھ نہیں جنتی اور اس کی پیروی نہیں کی جاسکتی!

مردِ مجذوب کو اگر تجلیاتِ رحمانی اور جذبہِ حق سے بھی سرشار و سرفراز کیا جائے پھر بھی اس قابل نہیں کہ کسی کی راہنمائی کرے۔ کیونکہ اس کی تربیت کسی مردِ کامل کے ہاتھوں نہیں ہوئی ہوتی ہے۔

ایسی ہی نصائح سے مجھے تیار کیا گیا کہ میں کسی مردِ کامل کی دامن گیری کروں۔ تیاری ذہن کے بعد صاف ارشاد ہوا کہ:

”حمز! تمہیں اللہ تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرنا چاہیے کہ اس نے تمہاری رہنمائی کے لئے پیر روشن ضمیر حضرت سید جمال الدین بخاریؒ کو اس شہر میں پہنچایا جو آج کل خانقاہ احمدیہ میں مقیم ہیں ان کی خدمت میں جا کر کسبِ فیض کرنا چاہیے اور بیعت کے بعد ارشادات پر عمل کرنا چاہیے۔“

صبح طلوع ہوئی۔ میں مردِ حق آگاہ کے دیدار کے لئے بے تابی سے خانقاہ کی

طرف دوڑ پڑا۔ اندر جا کے موصوف محترم کو مجھ خواب دیکھا۔ میں تھوڑی دیر ٹھہر کر واپس پلٹا۔ دوسرے روز پھر چلا گیا اور دروازے کے پاس ہی دائیں طرف اس طرح فوراً آبیٹھا کہ کسی نے بھی میرا پیچیدہ پاؤں نہ دیکھا مرشد نے آنکھیں کھول دیں اور گھور گھور کر مجھے دیکھ کر فرمانے لگے۔

”پیشتر بیا وبالاً بنشین کہ بیگانہ وار مباحث کہ حق سبحانہ و تعالیٰ مرا امشب احوال تو از وقت زادن باز بلکہ از ان پیشتر و پیچیدگی پاتو در یا صفت و وظائف خواندن و نیت اینجا آمدن تو مہ ذرہ ذرہ روشن گردانیدہ و ترا برای تربیت بمن حوالہ ساخت و من ترا بفرزندگی قبول کردم بیاید کہ حالا بیگانہ وار نباشی و در خدمت و اطاعت مداومت نمائی۔ پس سبدی از نان و گوسفند بریان کردہ شدہ قنوج رسیدہ بود و اہل مجلس بخوشی خوب خود خوردہ بودند آنحضرت بدست مبارک خود نان و پارہ گوشت باہن فقیر عطا نمودند و من بہ نیاز تمام بدست گرفتہم و در خاطر گذرانیدم کہ اینجا درین وقت کسی دیگری چیزی نمی خورد و من تنہا چگونہ خورم نیکو ایں بود کہ در زاویہ خود بردہ میخورم آنحضرت بکشفِ قلوبی معلوم کردہ فرمودند کہ تر دکن اہل انجمن ہمہ نصیب خود خوردند تو این دونوں اینجا بخور و دونوں دیگر بدہم آزاد در حجرہ خود بفرغت خاطر بخور پس آنروز طاقیہ بابرکت خود از سر مبارک خود فرو آورده مرا عنایت کردند و مشرف و سرفراز ساختند و فرمودند کہ این طاقیہ بر سر نہادہ چند روز بخلوت باش و استخارہ کن تا چہ بینی بعد از ان بیا، علی

قریب ہو جاؤ۔ بیگانہ مت بنو۔ خداوند کریم نے آج رات تمہارے سارے حالات مجھ پر منکشف فرمائے۔ یہاں تک کہ تمہاری کیفیت اور پائے پیچیدہ سے بھی آگاہ فرمایا۔ تمہیں میری سپردگی میں دیا گیا ہے۔ اور ہم نے تمہیں اپنا بیٹا بنا لیا ہے۔ اطاعت و خدمت پر کمر بستہ ہو جاؤ۔ لگا تار محنت کرو اور استقامت سے کام لو۔ پیر بزرگوار کی خدمت میں روٹیاں اور گوشت لایا گیا تھا۔ مجھے بھی اس میں سے کچھ عطا کیا گیا۔ میں نے اہل مجلس سے شرم محسوس کر کے اپنی قیام گاہ پر کھانے کا دل میں ارادہ ہی کیا کہ مرہدِ برحق فرمانے لگے۔

”نہیں ہمارے سامنے ہی کھاؤ۔ یہاں تو سب لوگ کھا چکے ہیں۔ ہم تمہیں اور دو روٹیاں دیں گے، جا کر قیام گاہ پر کھا لینا!

اس کے بعد اپنی کلاہ مقدس (ٹوپی) میرے سر پر رکھ دی اور فرمایا:

”یہ ٹوپی پہن کر چند دن خلوت نشین ہو جاؤ اور نتیجہ استخارہ سے مطلع کرو۔“

خداوند کریم نے ریاضت کی بدولت، جو کچھ مجھے دکھایا، میں نے اپنے پیر بزرگوار کو اس کی اطلاع دی۔ وہ بہت ہی خوش ہوئے اور مجھے باضابطہ اپنی تربیت میں لے لیا۔ ذکرِ خفی اور چہار ضرب کی تلقین فرما کر ارشاد فرمایا:

”یہ ذکر خدائے برتر تک پہنچنے کا بہترین اور مختصر ترین ذریعہ ہے۔ اس پر ہمیشہ لگے رہو۔ ہم ان تمام اذکار کی تلقین کریں گے جو مشائخِ کرام سے ہم تک لگا تار و مسلسل بذریعہ تعلیم پہنچے ہیں۔“

میں نے سخت محنت و ریاضت سے کام لیا۔ بیداری شب میرا معمول بن گیا۔

مجھے وردِ اعظم جو سورہٴ یسین اور دوسرے اوراد پر مشتمل ہے کی تعلیم دی گئی۔ علاوہ ازیں حرزِ منوسِ اولیاء وغیرہ وظائف کی تلقین کی گئی اس کے ساتھ ساتھ حکم دیا گیا کہ بیعت سے قبل جن اوراد کو میں نے وظیفہ بنایا تھا انہیں چھوڑ دوں!“۔

بہر حال رہبرِ اقدسؒ چھ مہینے میری مکمل تربیت فرماتے رہے۔ میں مشاہدات و انوار اور واقعات و احوال سے انہیں باخبر رکھتا اور وہ مزید ارشادات سے نوازتے رہے۔

ایک روز ملا حسرت کا بری ”جو علاقہٴ بانگلیل کے قاضی“ تھے۔ سے سلسلہ نامہ تحریر کر کے مجھے عنایت فرمایا۔ ساتھ ہی ارشاد ہوا کہ ”جو امانتِ مشائخِ کرام کی طرف سے مجھ تک پہنچی تھی، تمہیں اس کا حق دار جان کر سپرد کی۔ تمہیں اجازت دی جاتی ہے کہ اگر کوئی طالبِ صادق تمہارے پاس آئے تو اس کی رہبری کرتے رہنا“۔

میں نے عرض کیا:

”اے رہبرِ محترم! میری کیا بساط کہ کوئی میرے پاس طلبِ ہدایت کے لئے آئے!“

فرمایا!

”مجھے خداوندِ کریم کے فضل و کرم اور اس سلسلہٴ عالیہ کے بلند ہمت پاکبازوں کی ہمت سے اُمید ہے کہ بڑے بڑے رئیس، سردار تمہارے دروازے پر منتظرِ ہدایت رہا کریں گے!“

عرض کیا!

”ارشاد فرمائیے اگر کوئی طالب میرے پاس آجائے تو کیسے جان سکوں گا کہ مخلص کون ہے اور کون نہیں؟“

فرمایا!

”بہانہ تراشی نہ کرو۔ اگر ہم تم میں صلاحیت و قابلیت نہ دیکھتے تو تمہیں یہ اعزاز نہ بخشتے، ہم ہر وقت تمہاری مدد کریں گے۔“

اس کے بعد رخصت کرتے ہوئے فرمایا:

”جاؤ میں نے تمہیں اور تمہارے دین کو خدائے لاشریک کے سپرد کیا۔“

یہ سن کر خادموں نے مبارک باد دی۔

اس زمانہ میں کشمیر میں فتنہ تبراے صحابہ کرامؓ (نعوذ باللہ عنہما) زوروں پر تھا کوئی بھی شخص حضرت سید جمال الدینؒ کی خدمتِ اقدس میں طلبِ ہدایت کے لئے نہ آیا۔ اس لئے یہاں کی کورذوقی اور بدخیزی سے دل برداشتہ ہو کر انہوں نے زحمتِ سفر باندھ لیا۔

میں نے عرض کیا:

”اے پیر روشن ضمیر! اگر آپ رخصت ہوں گے تو مجھے بھی اپنے خادموں کے ساتھ ہم رکابی کا شرف بخشیں، کیونکہ۔“

بے تو اے آرامِ جانمِ زندگانیِ مشکست

بے تماشائے جمالتِ زندگانیِ مشکست

(یعنی اے میری جان کو راحت پہچانے والے محبوب! آپ کے بغیر اور آپ

کے حسن و جمال کا نظارہ کرنے کے بغیر میری زندگی مشکل اور درد بھری ہوگی)

آپ نے فرمایا!

”اے بابا! سفر کافی ہے سفر کے لئے ایسا قوی دل اور مضبوط جسم والا ہونا چاہیے جو اپنے کو کفر ہائے سفر سے بچا سکے۔ تمہارے لئے سفر کرنا نہ سازگار ہے اور نہ اس کی کوئی ضرورت ہے، کیونکہ ہم جہاں کہیں بھی ہوں گے، تمہارے ساتھ ہی ہوں گے۔“

گردریمنی چو بامنی پیش منی

در پیش منی چوبے منی در یمنی

(اگر تم یمن میں ہو گے مگر میری یاد کرتے رہو گے، تو گویا میرے ساتھ ہی ہو کے، ورنہ اگر میرے ساتھ ہو گے مگر مجھ سے بے نیاز ہو گے تو گویا یمن میں ہو گے) ہمارے ساتھ تمہاری باطنی صحبت، ظاہری ہم نشینی سے زیادہ مفید ہے۔ میں نے جن اور ادو وظائف کی تلقین کی ہے استقامت سے اُن پر کار بند رہو گے۔ ان شاء اللہ ترقیات و کمالات سے بہرہ ور ہو جاؤ گے۔

نیست پایا نے بہ درگاہِ الہ

ہر کہ افزوں رفت، افزوں یافت راہ

(اللہ کی بارگاہِ عظمت کی کوئی انتہا نہیں، جو جتنا آگے بڑھا اس نے، اتنا ہی

آگے کوراہتہ بھی پایا)

یہ فرما کر مجھ سے رخصت ہوئے اور مجھے خداوند کریم کے سپرد کر کے خود سفر پر

روانہ ہوئے، پیرِ کاملؑ نے باطنی کمالات اور انوار و فیوض کے متعلق جو پیشن گوئیاں فرمائی تھیں، عنایتِ ربّانی سے اُن کا برابر مشاہدہ کرتا آیا ہوں۔^۱



شیر احمد شبیر

سید غلام رسول غیور..... جُدرت اُسلوب کا گنجِ شایرگان

پُکُلِ فَنِّ رِجَالِ كَ مُسَلِّمِ اَصُولِ كِ رُو سَے كُو نِی بَہی اِن سَانِ كَمَالِ كِ حُد
تَک كِ سِی اِی كِ ہِی فَنِّ مِی مَہَارَتِ كَا اَظْہَارِ كَر سَكْتَا ہِے۔ مَگر ہر فَنِّ مَوْلَا مَقُولَے كَ تَقْہِی
آپِنَے مِی كَہی كَہَارِ اِس مَسَلِّمِ اَصُولِ مِی بَدَلَاؤَ كَا مُشَاہِدَہ بَہی ہوتا رہا ہِے۔ اِی سَے ہر
مُشَاہِدَے كُو مَنطِقِی سَطْحِ پَر اِسْتِثْنَائِی صَوْرَتِ سَے تَعْبِیْر كِیَا جاتا ہِے۔ اِس طَرَحِ كِ اِسْتِثْنَائِی
صَوْرَتُوں مِی كُو نِی یَا كُئی اِفْرَادِ یَا اِی سَے بَہی دِكھِنَے كُو مِلتے ہِیں جُو مَختَلَفِ فَنُّونِ مِی یَكِساں اُور
كامل مہارت كے حامل ہوتے ہِیں۔

ہر فَنِّ مَوْلَا كَا یَہِ خَاصِ اِعْزَازِ اُور اِنْفِرَادِی اَكْرَامِ دَر اَصْلِ بَارِگاہِ اِیْزِدِی سَے
وَدِیْعَتِ مُدَّہِ وَہِ بَیْشِ قِیْمَتِی عَطِیَہ ہِے جِس كِ اَہِیْمَتِ وَا فَا دِیْتِ مَوْلَا نَا جَلالِ الدِّیْنِ رُو مِی
نَے مَثنَوِی كَے دُو مَصْرُوعُوں مِی یُوں بَیَانِ فرمائی ہِے۔

دادِ اُور اِقَابِلِیْتِ شَرَطِ نِیْسَتِ بَلَكِہِ شَرَطِ قَابِلِیْتِ دادِ اُوسْتِ

آج كِی پُر وَقارِ مَحْفَلِ كَا اِنْعِقَادِ اِی كِ اِی سَے ہِی اِسْتِثْنَائِی فِرْدِ كُو خَرَجِ عَقِیْدَتِ پِشِ
كِر نَے كَے لَئے ہوا ہِے جِس كِ شَخْصِیْتِ نَے بَارِگاہِ خَدَا وَندِی سَے كِثِیر الوَصْفِ مَلَكِہِ پَا كَر

جامع الفنون ہونے کا اعزاز حاصل کیا۔ خدائی عطیہ سے مُشرّف ہو کر کئی فنون میں بقدر استعداد دسترس عیاں کرنے والی اس استثنائی شخصیت کا نام سید غلام رسول اور تخلص غیور تھا۔ جنوبی کشمیر کے پلوامہ ضلع سے مُلحق قصبہ رتنی پورہ میں متولد سید غلام رسول غیور کے کئی منشور و منظوم مجموعات اُن کی فنکارانہ گونا گونی کے دستاویزی ثبوت ہیں۔ غیور کے کئی تحریری نمونوں سے قصبہ رتنی پورہ کی دیرینہ تاریخ میں سُنہری باب کی حیثیت سے شامل اُن کے گوہرِ خاندانی علم اور فہم و فراست کی تابندگی کا واضح احساس جھلکتا ہے۔ موروثی علم اور فہم و فراست سے مُستفید ہو کر غلام رسول اپنے نام سے تخلص کی پیوستگی کے تناظر میں بارہا اسمِ باسْمی ہونے کی دلیلیں پیش کرتے رہے۔ ولادت سے انتقال تک کے مختصر عرصہ حیات میں شائع ہونے والی غیور کی کچھ علمی تحریرات اور ادبی تخلیقات اس طرح کئی دلائل کی آئینہ دار ہیں۔ سید غلام رسول غیور کی ادبیانہ صلاحیتوں کا اعتراف جن مشاہیر اور مقتدر ادبی شخصیات نے کیا ہے اُن میں حکیم منظور، رحمان راہی، محمد یوسف ینگ، جاوید قدوس، غلام نبی خیال، رفیق راز، محمد زمان آزرودہ، شیب رضوی، مرغوب بانہالی، مظفر ایرج، شفق سوپوری، غلام نبی آتش، نذیر آزاد، ظریف احمد ظریف، ستیش وِل، بشیر احمد نحوی اور غلام نبی حلیم قابل ذکر ہیں۔ سید محمد اشرف اندرابی جیسے باکمال عالم اور شوکت حسین کینگ جیسے مُسلم تاریخ دان بھی غیور کی علمی اور ادبی صلاحیتوں سے متاثر رہے ہیں۔

سید غلام رسول غیور علمی، ادبی اور خطابی تینوں اقسام کے اسالیب سے روشناس تھے۔ سہ قسمی اسالیب پر دسترس و قدرت کی بدولت غیور کی شخصیت کئی جہات

پر محیط تھی۔ غیو رکا وجود معلمانہ صلاحیت سے بھی معمور تھا اور خطیبانہ لہجہ بھی اُن کا خاصہ بن گیا تھا۔ یہ دونوں اوصاف وسیع اور گہرے مطالعہ سے مشروط ہیں۔ ایسے میں غیو رکی کتب بینی کا شوق و اشتغال بھی امر بدیہی کے طور پر عیاں ہو جاتا ہے۔ غیو رکے اندرونی وجود پر ضیاء بار خورشید علم کا اثر اُن کے بیرونی وجود پر بھی آشکار تھا۔ تحریری ملکہ کے متوازی غیو رک تقریری نیرنگیوں سے بھی آراستہ تھے۔ تقریر کی یہ نیرنگیاں مرحوم حکیم منظور کی علمی اور باوقار ادبی مجالس میں اظہار پاتی تھیں۔ اس طلسماتی اظہار کے دوران غیو رکا بیانی انداز دیدنی ہوتا تھا۔ غیو رکی محفل آرائی اور محفل کو اپنی جانب مائل کرنے کا گن بھی قابل تذکرہ ہے۔

غیو رک دانشور بھی تھے اور صحافی بھی، بیک وقت ادیب بھی تھے اور شاعر بھی۔ غیو رکی نثری تخلیقات میں موضوعات کا انتخاب اور اُن کی بقدر ظرف تشریح و تفسیر اور شاعرانہ سوغات میں خیال بندی کئی مقامات پر توجہ طلب ہونے کا عندیہ دیتی ہے۔ غیو رک کے شاعرانہ اسلوب میں میری رائے معروف و مقتدر شاعر اور نامور تنقید نگار حامد کشمیری کے اس خیال سے متفق ہے کہ غیو رکی شاعری میں مستعد اشعار خود رو ہیں اور مطلوبہ تراشیدگی سے محروم ہیں۔ مگر جن اشعار میں شعری لوازمات کی پاسداری ملتی ہے وہ شعری تجربے کی تہہ داری کا احساس دلاتی ہیں۔

غیو رکی ذولسانی شاعری جہاں مادری زبان سے غیور کی والہانہ محبت کا برملا اظہار ہے وہیں اردو زبان کی اہمیت کا اعتراف بھی ہے۔ دونوں زبانوں کا شعری اثاثہ غیو رکی تخیلی زرخیزیت کی نشاندہی کرتا ہے۔ اپنی شعری تخلیقات کو شائع کرنے کے تئیں

غیوؔ نے حیاتی دور میں لا اُبالیّت کا مظاہرہ کیا ہے۔ بقولِ شیبِ رضوی ”غیوؔ را پنی زندگی میں نخبیّتِ شاعر اپنے کو نمایاں نہ کر سکے۔ تساہلِ پسندی اور فرصت کی کمی تھی یا پھر شرمیلا پن اور بے اعتمادی مجھے معلوم نہیں، غیوؔ ر صاحب کے اس لا اُبالی پن کا بوجھ اُن کے فرزندِ ارجمند شوکتِ غیوؔ ر کے شانوں پر پڑا۔ شوکتِ غیوؔ نے فرزندِ ذمہ دار یوں سے عہدہ برآ ہو کر سیدِ غلام رسولِ غیوؔ ر کے کئی نثر پارے اور شعری مجموعے شائع کر کے غیوؔ ر کی شاعرانہ اور ناثرانہ صلاحیت کو متعارف کرایا۔ شوکتِ غیوؔ ر کی پیہم کاوشوں کے نتیجے میں سیدِ غلام رسولِ غیوؔ ر کے مظهرِ عام پر آنے والے تخلیقی مجموعات میں ”سنگِ دُسن، شفقِ منظر، فکری زاویے نثری خاکے، سیلِ و صحرا“ اور ”سرسر س چھا جامہ نالی“ شامل ہیں۔

سیدِ غلام رسولِ غیوؔ ر کے اشعار سے اُبھرنے والے واردات اور اُن واردات کی پاداش میں اُن کے احساس اور خارجی حرکات و سکنات پر مرتب ہونے والے اثرات نمایاں ہوتے ہیں۔ انتقادی سطح پر یہ امر محورِ بحث رہا ہے کہ غم و آلام کے زرنغے میں محصور شاعر کی طبیعت سے اُبھرنے والے اشعار پُرگداز ہوتے ہیں۔ اوائلِ مراحل پر غموں سے نڈھال یہ اشعار شاعر کی اضطرابی اور اضطرابی کیفیت کے عکاس ہوتے ہیں۔ مگر تدریجی ارتقاء سے گزرتے ہوئے یہ اضطراب اور اضطرابِ عادت میں بدل جاتے ہیں۔ بالفاظِ دیگر یوں کہا جاسکتا ہے کہ شاعر غم و آلام کا خوگر ہو جاتا ہے۔ یہاں تک کہ بعض مواقع پر ان غموں کو اپنے حوصلوں کی تقویت کا وسیلہ بھی گردانتا ہے۔ اس تمہید میں غلام رسولِ غیوؔ ر کے یہ اشعار اُن کے جذبات و احساسات کے ترجمان ہیں۔

لحظہ لحظہ غم دوراں نے ستایا مجھ کو دل کا خون آنکھ کے رستے سے بہایا میں نے
یہ فصلِ زیست، یہ چھائی اُداسیاں اور ہم یہ سیل مرگ ، یہ ہمت کا بادباں اور ہم
وہ غم نہیں وہ درد کا اب سلسلہ نہیں اے زندگی ، تیری تو کوئی اب دوا نہیں
سنگ کہسار بھی سرگوشیاں کرتے ہیں یہی ابنِ آدم کے بھی کیا قلب و جگر ہوتے ہیں
شاعرانہ حساسیت کی واضح نشانی گرد و نواح کے حالات سے شاعر کی ہمہ
وقت آگاہی ہے۔ اس بارے میں بھی غیور کی زودحسی ان اشعار کے سیاق و سباق سے
عیاں ہے۔ شاید ایسے ہی اشعار کی بناء پر مبینہ طور رحمان راہی صاحب نے غیور کو
صوتِ کشمیر یعنی کشمیر کی آواز کہا تھا۔

موت کی دہلیز پر پھر زندگی رقصاں ہے آج
خامشی سے ساحلوں پر سوچنا طوفان ہے آج
کیف آور آنکھ تر ہے گردشِ ایام سے
ساغر و مینا کی دُنیا میں بپا طوفان ہے آج
برزخ میں کیا گورتی ہے کیسے کہے کوئی
انسانیت فرار ہے برصغیر سے

حسرت و یاس کے اندھیروں میں کبھی کبھار گردشِ زمانہ سے خلافِ توقع
تابناک مواقع کے قوی امکانات بھی ہویدا ہو جاتے ہیں۔ ان نادر مواقع کو بھانپنے کے
لئے انسان کا زودفہم ہونا لازمی ہے۔ جن افراد میں زودفہمی کا جوہر موجود نہ ہو وہ اچانک
عیاں ہونے والے ان تابناک مواقع سے مستفید ہونے کے تئیں نااہل ٹھہرتے ہیں۔

اسی حقیقت کی جانب اشارہ کر کے غلام رسول غیو کہتے ہیں۔
 گو تیرگی سے اُگنے لگی ہے سحرِ نو اس شہر میں خوابیدہ ہیں اب تک کئی رہرو
 غیو رکاخیل اس مُسلمہ حقیقت کا بھی قائل ہے کہ نا اہل افراد کے سامنے عشق و
 محبت کی قدیل فروزاں کرنا اندھوں کی بستی میں آہٹنے فروخت کرنے کے مترادف ہے
 ۔ اس تعلق سے غیو رکا یہ شعر ملاحظہ ہو۔

فانوس محبت کا نہ روشن کرو اے دوست

عقنا ہے شہر میں ابھی انسان کا پرتو

قول و عمل کی ہم آہنگی اور یکسانیت کا درس بھی غیور کی شاعری کا خاص موضوع

رہا ہے۔ اس تناظر میں یہ شعر مثیلاً پیش کرتا ہوں۔

سودانہ ہوا اور نہ ہوگا کبھی اُن سے گندم جو دکھاتے ہیں مگر بیچتے ہیں جو

غیو رکی شاعری میں صوفیانہ موضوعات کے جلوے بھی نظر آتے ہیں۔ اس

تعلق سے خلوت و جلوت کی اصطلاحیں قابل توجہ ہیں۔

میری فطرت میں نہیں ہیں خلوتیں جب بھی دیکھا سینکڑوں محشر ملے

اس شعر میں غیو خلوت پسندی کو اپنی فطرت سے بعید قرار دیتے ہوئے اپنے

مشاہدے سے سینکڑوں محشر قریب ہونے کا عندیہ دیتے ہیں۔ مگر تصوف کے عنوان

سے لکھی ہوئی ایک نظم میں خلوت و جلوت کے تین یوں رقمطراز ہیں:

”صوفی صرف خلوتوں کا مکین نہیں، جلوتوں میں بھی اُس کو یکسوئی حاصل رہتی ہے۔“

بادی النظر میں خلوت و جلوت کے بارے میں غیو رکے مضمونی سیاق و سباق

میں تضاد دکھائی دیتا ہے۔ مگر گہری نظر ڈالنے پر عیاں ہوتا ہے کہ غیوؔ اپنے شعری مضمون میں دراصل خلوت در انجمن کے صوفیانہ رمز کی گرہ کشائی کرتے ہیں۔ اس دعویٰ کی دلیل غیوؔ کا یہ شعر ہے۔

میں نے کثرت میں بھی خلوت کا بھرم رکھا ہے
رات میں گم ہوں مگر نُوِ سحر ہے مجھ میں
یہ وہی مضمون ہے جو میرزا اسد اللہ خان غالب نے یوں ادا کیا ہے۔
ہے آدمی بجائے خود اک محشر خیال
ہم انجمن سمجھتے ہیں خلوت ہی کیوں نہ ہو
تصوئی سطح پر جُز کو کُل کے تعارف کا وسیلہ قرار دیتے ہوئے اپنی شاعرانہ ذات کے توسط سے غیوؔ رکھتے ہیں۔

میں وہ قطرہ ہوں کہ قلم کا اثر ہے مجھ میں
رات میں گم ہوں مگر نُوِ سحر مجھ میں ہے
غیوؔ کی کئی اشعار ان کی خدمتِ خلق کا بے لوث جذبہ آشکار ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ اس میں جذبہ خدمتِ عام سے محروم افراد کو غیوؔ ر بے ثمر درختوں کے مُشابہ مان کر بے توقیر قرار دیتے ہیں۔

جن کی شاخوں میں صحت بخش ثمر ہوتے ہیں
بس وہی لائق توقیر شجر ہوتے ہیں
یہاں غیوؔ ”صحت بخش“ سے لائق بخش“ مراد لیتے ہیں۔

سید غلام رسول غیور نے نعتیہ شاعری بھی کی ہے۔ جب اپنے مخصوص اور اثر انگیز لحن میں اپنی لکھی ہوئی نعتیں پڑھتے تھے تو سامعین پر وجدانی کیفیت طاری ہو جاتی تھی۔ مضمون کی طوالت کے پیش نظر غیور کی نعت نویسی اور نعت خوانی کی اثر آفرینی کے تعلق سے مرحوم حکیم منظور کی اس عبارت پر اختتام گفتگو کروں گا۔

”وہ (یعنی غیور) عالم دین، تاریخ محمدی سے واقف ہونے کی طرح واقف تھے۔ وہ جب بھی ذکر رسول اللہ ﷺ نعت کی صورت میں اپنے بے حد دلکش لحن کے ساتھ کرتے تھے۔ تو سامعین کو اشکبار کرتے تھے۔ جب وہ نعت پڑھتے تھے تو لگتا تھا کہ اُن کا پورا وجود مجسم عقیدت و احترام بن گیا ہے۔“



اصل: فارسی

اردو: مفتی شفیق الرحمن

تاریخ کشمیر..... (قسط: ۱۰)

از

ملک حیدر چاڈورہ

صحیح علم نجوم کی بات غلط نہیں ہوتی اور یوسف شاہ نے اپنے بیٹے کو تحائف دے کر روانہ کر دیا لیکن وہ شاہی دربار میں قبول نہ ہو سکا۔ ایک سال کے بعد اس کو وہاں سے رخصت کر دیا گیا اور شاہی دربار سے دوبارہ حکم نامہ جاری کیا گیا کہ اگر تم نے آستان بوسی کا شرف حاصل کرنے کے لئے اپنے آپ کو شاہی دربار میں حاضر نہ کیا تو تمہارے خلاف ایک بڑا لشکر روانہ کر دیا جائے گا۔ اس خبر سے یوسف شاہ کے ہوش اڑ گئے اور مجبور ہو کر اس نے پہلے کے مقابلے میں سو گنا زیادہ تحائف دے کر اپنے ہونہار بیٹے یعقوب خان کو بادشاہ اکبر کی خدمت میں روانہ کر دیا جس کو وہ اپنا ولی عہد بنانا چاہتا تھا۔ یعقوب خان نے مسلسل دو سال تک فتح پور میں بادشاہ اکبر کے نوکروں کے ساتھ قیام کیا۔ شاہی دربار کے غلام بار بار ذکر کرتے تھے کہ یوسف خان ہماری بارہ

گاہ سے عزت پا کر اپنے ملک چلا گیا اور عیش و عشرت میں مشغول ہو گیا۔ اس نے اس دوران کبھی بھی عقیدت اور غلامی کا اظہار نہیں کیا حالانکہ ہونا تو یہ چاہیے تھا کہ ملک کو فتح کرنے کے بعد اس کو اکبر بادشاہ کی بارہ گاہ میں سر جھکا کر حاضر ہونا چاہیے تھا۔ حالانکہ ہماری طرف سے جناب والا شان کا فرمان اس کو طلب کرنے کے لئے صادر ہوا تھا کہ وہ آکر بادشاہ کی چوکھٹ کو بوسہ دینے کا شرف حاصل کرے مگر وہ خود حاضر نہ ہوا اور اس نے اپنے ایک ایسے بیٹے کو بھیج دیا کہ جس میں بادشاہ کی غلامی کرنے کی صلاحیت نہیں تھی ہم نے اس کو رخصت کر دیا مگر وہ خود پھر بھی نہ آیا اور اپنے بڑے بیٹے کو بھیج دیا کہ جو دماغی فتور اور پاگل پن سے خالی نہیں ہے اور اسی بناء پر حکیم علی کو شاہی دربار سے حکم ملا کہ بادشاہ کے غلاموں کے دارالخلافہ میں جلوہ افروز ہونے سے پہلے وہ یوسف خان کو کشمیر سے اپنے ہمراہ لا کر بادشاہ کی چوکھٹ کو چومنے کے شرف سے بہرہ ور کرے اور اگر وہ اس مرتبہ بھی آنے کے سلسلے میں لا پرواہی اور عذر و حیلہ پیش کرے تو پھر وہ اس کے احوال تفصیلاً لکھ کر بادشاہ کی درگاہ عالیہ میں پیش کرے تاکہ اس کا علاج کیا جائے۔ چونکہ یعقوب خان نے اس حقیقت کو بادشاہ کی زبانی براہ راست سنا تھا لہذا اس نے یہ احوال ہو بہو لکھ کر یوسف شاہ کے پاس بھیج دیئے۔ اس خط کے مضمون کو پڑھ کر یوسف شاہ بہت فکر مند اور غمگین ہو گیا اور اس نے اپنی حکومت کے خیر خواہوں کو طلب کیا اور ان سے اس بارے میں رائے اور مشورہ طلب کیا کہ اکبر بادشاہ کے غلاموں نے ملک کشمیر کو فتح کرنے کی خواہش ظاہر کی ہے۔ اس جماعت نے باتفاق عرض کیا کہ ہم اسی سے پہلے اس وجہ سے کچھ گستاخیاں کر رہے تھے کہ آپ فکر مند اور

ہوشیار ہو جائیں اور غفلت کو اپنے پاس نہ آنے دیں اور اپنے عیش و عشرت کو توجہ دے کر گزشتہ بادشاہوں کی طرح فوجیوں کی تربیت کرنے اور ملک کی حفاظت کرنے میں مشغول ہو جائیں تاکہ ہم جنگ کرنے کے لائق ہو جائیں۔ جو کوئی اس طرف سے آئے گا ہم کو ہستان کی تنگنائی میں اس کے ساتھ لڑائی اور جنگ کریں گے۔ چونکہ یوسف شاہ کا ارادہ اور اس کی آرزو یہی تھی کہ بادشاہ اکبر کے دربار کے غلاموں کی طاقت دیکھے۔ لہذا اس نے ایک مخصوص اور متعین جواب دیا کہ کیا تم نے بارہا اکبر بادشاہ کا لشکر نہیں دیکھا ہے۔ اگر اس کے لشکر نے کشمیر کا رخ کر لیا تو ایک ہی دن میں کشمیر میں چارے، پانی اور جنگل کا کام تمام ہو جائے گا اور دوسرے دن ان چیزوں کا نام و نشان تک نہ ہوگا اور اس کے علاوہ میرا بیٹا جناب والا کی بارگاہ میں موجود ہے کہیں ایسا نہ ہو کہ وہ ضائع ہو جائے۔ بہتر یہ ہے کہ حضور والا کے لاہور سے گزرنے سے پہلے ہی ان کی بارگاہ میں چوکھٹ کو چومنے کا شرف حاصل کر لیں۔ اگر وہ ہمیں یہ ملک عطا فرمادیں تو بہتر ہے ورنہ اس کے برابر کوئی اور جگہ عطا کر دیں گے۔ یہ جماعت یوسف شاہ کی زبانی یہ باتیں سن کر پوری طرح ناامید ہو گئی اور انہوں نے کہاں کے پہاڑوں پر ٹھہرنے کا ارادہ کر لیا۔ دوسرے دن تمام چھوٹوں اور بڑوں، بوڑھوں اور جوانوں، کمینوں اور شریفوں نے حاضر ہو کر التماس کی کہ زولچو کی دست درازی سے یہ ملک تباہ و برباد ہو کر ابھی تک اپنی اصل حالت پر نہیں آیا ہے۔ اگر اب یہ ہاتھوں سے نکل گیا تو پھر قیامت تک کبھی بھی ہاتھ نہیں آئے گا اور رہتی دنیا تک بدنامی رہے گی۔ بہتر یہ ہے کہ تمام لوگ بہادری اور جانبازی کا مظاہرہ کرنے میں کوئی کسر باقی نہ رکھیں۔

فتح و کامیابی کے بعد حالات کے مطابق جس کسی کو چاہیں شاہی عنایات اور مہربانیوں سے سرفراز اور ممتاز فرمائیں۔

مگر یوسف شاہ کی دلی خواہش یہ تھی کہ بادشاہ جلال الدین اکبر کے غلاموں کی طاقت دیکھنی چاہیے اور اسی اثناء میں حکیم علی بھی لاہور سے گزر کر پہنچ گیا تھا اور بادشاہ اکبر کے غلاموں نے لاہور میں داخل ہوئے بغیر نور پور کے قلعہ کے بیچ میں سے کابل کی جانب رخ کیا اور جب وہ خواص پور کے مقام پر پہنچے تو یعقوب خان نے موقعہ کو غنیمت جانتے ہوئے وہاں سے کشمیر کا رخ کیا۔ اگرچہ شاہی نگران اس پر نظر رکھے ہوئے تھے مگر وہ ان کو بے خبر رکھ کر پوری تیزی کے ساتھ پادشاہی قلمرو سے باہر نکل گیا۔ وہ جماعت کا جداری پہاڑ سے گزر کر حیدر چک کے لوگوں کے ڈر کی وجہ سے نو شہرہ کو دائیں طرف چھوڑ کر راجوری شہر میں جا کر ٹھہری اور وہاں سے کوچ کر کے ہستالوت کے مقام پر پہنچی اور ان سے پہلے حکیم علی جو تھانہ کے مقام میں داخل ہو گیا تھا اس نے دیکھا کہ سواروں کی جماعت ہستالوت کے مقام پر پہنچ گئی ہے۔ حکیم علی نے تھانہ کے باشندوں سے اس جماعت کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے کہا کہ یعقوب خان شاہی دربار سے روگردان ہو کر کشمیر کی طرف جا رہا ہے اور حکیم علی نے سوچا کہ وہ مجھ کو قتل کرنا چاہے گا مگر یعقوب خان فراست سے حکیم علی کے اضطراب اور اس کی پریشانی کو جان گیا اور اس نے اس کے پاس اپنا آدمی بھیج کر اور اس کو دلاسا اور اطمینان دلایا کہ وہ مطمئن ہو جائے۔ اگرچہ لوگ حکیم علی کو تسلی دے رہے تھے مگر وہ بے جان لاشہ ڈرتا لرتا راستے پر چل رہا تھا اور یعقوب خان یوسف شاہ کے پاس پہنچ گیا۔

یوسف شاہ یعقوب خان کے پہنچنے سے بہت غمگین اور فکر ہو کر چاہتا تھا کہ اس کو قید کر لے۔ چونکہ لوگ اس کو بہت چاہتے تھے لہذا وہ یوسف شاہ کے لئے رکاوٹ بن گئے اور حکیم علی کے پہنچنے تک یوسف شاہ نے اس کے معاملے میں کوئی دخل نہیں دیا اور اس کے کام پر اس کی پکڑ نہیں کی اور جب حکیم علی خانپور کے مقام پر پہنچا تو یوسف شاہ نے وہاں آکر اس کا استقبال کیا اور بادشاہی کے شیوہ کے مطابق اس کی تعظیم و تکریم اور آداب کے قواعد بجالایا۔ حکیم علی شہر میں جلوہ نما ہوا اور اس کے ٹھہرنے کے لئے سید علی خان کا گھر متعین کیا گیا اور اس نے دو ماہ تک یہاں قیام کیا اور اس مدت کے دوران یوسف شاہ اکثر اس کو دیکھنے کے لئے جاتا اور اس کی خاطر داری کرتا اور کہتا کہ یعقوب خان کے ہاتھ پاؤں باندھ کر اس کو آپ کے ہمراہ بادشاہ کے دربار میں بھیج دوں گا اور جب حکیم علی سمجھ گیا کہ یوسف شاہ کا کشمیر سے نکلنا مشکل سے خالی نہیں ہے تو اس نے بادشاہ کی خدمت میں لکھا: چونکہ تمام فوج اس سے روگردان ہوگئی ہے اور کوئی بھی شخص اس کا ساتھ نہیں دے رہا ہے لہذا یوسف شاہ کا خدمت میں حاضر ہونا ممکن نہیں ہے۔ شاہی دربار کے غلاموں نے علی شاہ کے خط کے مضمون کی اطلاع پا کر راجہ بھگوان داس کچوا کے ہمراہ تقریباً پچاس ہزار مسلح سواروں کو انک سے بارہ مولہ کے راستے کشمیر بھیج دیا اور خود وہیں ٹھہر گئے اور جب وہ وحشت ناک خبر یوسف شاہ نے سنی تو اس نے بے دست و پا اور مجبور ہو کر حکیم علی کو جانے کی اجازت دے دی اور جنگ اور لڑائی کے تمام اسباب سے وہ دستبردار ہو گیا۔ یہاں تک کہ اکبر بادشاہ کا زبردست لشکر ”پنبہ درنگ“ سے گزر کر وچنہ اور کہاورہ کی تنگنائی میں داخل ہو گیا اور کشمیر کے تمام چھوٹے اور بڑے

لوگوں نے یوسف شاہ کے پاس آ کر اس سے التماس کی کہ کاشغریوں کے فتنے میں اس ملک کے لوگ اسیر و قید ہو گئے تھے اور آپ کے بزرگوار دادا کی وجہ سے انہوں نے اس سختی سے نجات پائی تھی۔ اگر آپ اس وقت اپنے پاؤں مضبوط رکھتے ہیں اور کوہستان کی تنگنائے میں جنگ شروع کرتے ہیں تو دشمن کی فوج جنگ میں ٹک نہ سکے گی۔ یوسف شاہ بظاہر ان لوگوں کو اطمینان دلا رہا تھا لیکن اس کی دلی خواہش یہ تھی کہ وہ اکبر بادشاہ کے غلاموں کے ساتھ چلا جائے اور شاہی چوکھٹ کو چومنے کا شرف حاصل کرے وہ شہر سے ایک گھوڑے پر سوار ہو کر اس طرح نکلا گیا کہ وہ شکار کے لئے جا رہا تھا مگر وہ اسی دن بارہمولہ پہنچ گیا اور اس نے وہیں سے فوج کے تین حصے مقرر کئے۔

چنانچہ اس نے یوسف خان ولد حسین شاہ اور شمس چک ابن دولت چک اور ملک حسن چاڈورہ ولد ملک محمد ناجی اور عالم شیر خان ماگرے کا ہراول دستہ بنا کر اس کو درے میں روانہ کر دیا۔ اپنے فرزند اور متوقع ولی عہد یعقوب خان اور سید مبارک کے فرزندوں سید حسین اور میر ابوالمعالی اور حسن خان ولد ایبہ شاہ اور ایبہ خان ولد ابدال خان اور تورنگ خان اور لوہر ملک تورچی وغیرہ کو لشکر کے یمین (دہنی ٹکری) میں تعینات کر کے دچنو پہاڑ کے اوپر روانہ کیا اور بابا طالب اصفہانی اور محمد بٹ کے بھائی حسین بٹ کو کنیان اور کلکیان کی جماعت کے ساتھ لشکر کے یسار یعنی بائیں جانب کی ٹکڑی میں تعینات کر کے کھاورہ کے بیچ میں تعینات کر دیا اور دوسرے دن وہ کوارہ مست پر پہاڑ پر منتقل ہو گیا اور وہاں سے خواجہ ملک خواجہ سرائے کو شہر کی طرف روانہ کر دیا کہ عیال اور بچوں کو نجی رینہ کے پاس پہنچا دو۔ اس خبر سے سارا لشکر یوسف شاہ سے نا

اُمید ہو گیا اور وہ سب سمجھ گئے کہ یوسف شاہ کی یہ آرزو اور خواہش ہے کہ وہ اپنے لشکر کو چھوڑ دے اور ہندوستان کی طرف روانہ ہو جائے۔ یہاں تک کہ ہر روز بہادر جنگجو اور بہرام صفت نڈر جوان دونوں جانب سے لڑ رہے تھے اور اکثر دشمن کی طرف کے لوگوں کے کشتوں کے پستے لگا رہے تھے۔ غلے کی سی مہنگائی، سخت برف باری، ہوا کی سخت ٹھنڈک کی وجہ سے مغل فوج در ماندہ و عاجزہ ہو گئی تھی۔

چنانچہ کشمیر کے لوگ گھڑیاں دیکھ رہے تھے کہ کب مغل فوج شکست کھا جائے گی۔ اسی اثناء میں مغل فوج کی طرح سے دو شخص باہر نکلے اور کشمیری فوج کی طرف آنے لگے راہداروں نے اُن کو پکڑ کر یوسف خان قورچی کے پاس حاضر کیا۔ کھود کرید اور تحقیق کرنے کے بعد انہوں نے یوسف شاہ کے نام لکھا گیا ایک خط ظاہر کیا جس کا مضمون یہ تھا کہ اگرچہ یہ لشکر شکست کھائے گا مگر تمہارے خلاف اس سے دو گنا لشکر دوبارہ مقرر کر دیا جائے گا۔ یوسف خان نے اس خط کے مضمون سے آگاہ ہونے کے بعد ان دو شخصوں کو قتل کر دینے کا حکم دیا مگر بعض اہم لوگوں نے التماس کی کہ اپنی قتل کر دینا شاہی آداب سے بعید ہے اور یہ بات ملک کے شایان شان نہیں ہے۔ آپ ان کو یوسف شاہ کے پاس بھیج دیں وہ جو کچھ بہتر سمجھے گا کرے گا۔ جب ان دونوں کو خط کے سمیت یوسف شاہ کے پاس لے جایا گیا۔ اس خط کو کھولے بغیر ہی اس کے مضمون سے آگاہ ہوئے بغیر ہی یوسف شاہ کے چہرے کا رنگ اُڑ گیا۔ وہ اپنی مجلس سے اُٹھ گیا اور تمام لوگوں کو روانہ کر کے ان دو کے ساتھ تنہائی میں بیٹھ گیا، خط کے مضمون سے آگاہ ہوا اور کوارہ مست پہاڑے سے اُٹھ کر قورچی کے مقام جا پہنچا۔ وہاں پر تھانہ کے لوگوں کو

دیکھ کر پرہ کے مقام پر جا پہنچا اور اپنے لشکر کا حال پوچھا تو اس کو بتایا گیا کہ تقریباً پندرہ ہزار سوار اور پچیس ہزار پیادہ اور سات ہزار بندوق بردار فوج کی تعداد قلم بند کی گئی ہے جیسا کہ یہ تعداد آپ کی نظر شریف سے بھی گزری ہے۔ یوسف شاہ اپنے لشکر کے بارے میں آگاہی پا کر بہت پریشان اور غمگین ہوا اور کسی کو اطلاع کئے بغیر ہی اس نے تمام نوکروں چاکروں کو چھوڑ کر راہ فرار اختیار کرنے کا فیصلہ کیا۔ اور ۹۹۴ء میں مغل لشکر کے ساتھ جاملا یعقوب شاہ نے اس دن فوج کے ہر اول دستے کی سربراہی کرتے ہوئے میدان کارزار کا رخ کیا اور دشمن کے خلاف جنگ چھیڑ دی۔ ایک رہبر کو ساتھ لے کر پولپاس تنگنائے کا رخ کیا مگر بابا طالب اصفہانی جو بہادر اور جوانمرد ہونے کے ساتھ ساتھ تمام اچھے اوصاف سے آراستہ تھا باوجود جو یکہ وہ کشمیری نہیں تھا لیکن اس نے چند سال یہاں گزارے تھے اور آرام کیا تھا۔ لہذا اس نے احسان مندی کا ثبوت دیتے ہوئے ورہ پرگنہ کے دریا کے اس پار سے مغل فوج پر بندوقوں اور تیروں سے اتنا شدید حملہ کیا کہ پولپاس کے میدان تک پہنچتے پہنچتے تقریباً دو ہزار فوجیوں کو اس نے مار ڈالا اور ان کو آگے قدم نہیں بڑھانے دیئے۔ ایک ماہ تک مغل فوج وہاں رُکی رہی اور اس ایک ماہ کے دوران کشمیری فوج برابر لڑائی اور جنگ کرتی رہی۔ مغل فوج زبردست عاجز، حیران و پریشان ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ کے بے انتہاء قہر سے اس قدر برسات، برف باری اور بادل پھٹنے کا مظاہرہ ہوا کہ سردی سے بچاؤ کرنے کے لئے انہیں کوئی بھی ٹھکانہ نہیں ملا۔ وہ انتہائی درجے کی سردی کی وجہ سے ہاتھیوں اور گھوڑوں کے شکم چاک کرتے اور ان کے اندر پناہ لیتے مگر انہیں پھر بھی آرام میسر نہ ہوتا اور اس میدان میں ایسا دلہل بن

گیا کہ ہاتھی وغیرہ اس میں سینے تک دھنس جاتے۔ اس ہلاکت گاہ میں ان کے اکثر جانور مارے گئے اور اسی اثناء میں پتنبہ درنگ کے دریا پر بنے ہوئے پل کو پانی بہا لے گیا اور ایسی قحط سالی ہوئی کہ وہ اشرفیوں میں بھی غلے کا ایک سیر دستیاب نہیں ہوتا تھا۔ اکثر راجپوت گھوڑوں کا گوشت کھا رہے تھے جس کی وجہ سے ان کی جان چلی جاتی تھی۔ فاضل و بلخ شاعر ملام احمدی نے اس واقعے کو بیان کرنے کے لئے یہ نظم لکھی۔

چوں نظر بر ہلال می کروند لب نانے خیال می کردند
گردن خود دراز می کروند دهن آز بازی کردند
ترجمہ: جب وہ نیا چاند دیکھتے تو اس کو روٹی کا ٹکرا سمجھتے وہ اپنی گردنیں اوپر اٹھا اٹھا کر دیکھتے اور حرص میں اپنا منہ کھولتے۔

آخر راجہ بھگوان داس سمجھ گیا کہ اس لشکر کو شکست ہوگی۔ لہذا اس کو راہ فرار اختیار کرنے کے سوا اور کوئی چارہ نہیں دکھائی دیا اور اس نے مصالحت کا راستہ اختیار کرتے ہوئے ایک نامور امیر کی بیٹی کو یعقوب خان کے نکاح میں دے دیا اور یہاں سے کوچ کرنے کا بگل بجا دیا اور وہیں سے ہندوستان کی طرف روانہ ہو گیا۔ جب وہ پکھلی پہنچا تو اس نے یوسف شاہ کو گرفتار کر لیا اور اکبر بادشاہ کے پاس انک پہنچا۔ وہ دارالسلطنت لاہور تک رام داس کچواہہ کی تحویل میں رہا اور لاہور میں اس کو راجہ نودرمل کے تحویل میں دے دیا گیا۔ اس نے دو سال نامرادی کے ساتھ قید میں گزارے۔ جب راجہ مان سنگھ کچواہہ کابل سے واپس آیا اور اکبر بادشاہ کی پابوسی سے مشرف ہوا تو اس نے بادشاہ سے یوسف شاہ کی رہائی کی التماس کی۔ بادشاہ کی بارگاہ سے راجہ مان

سنگھ کی التماس کو قبولیت کا شرف حاصل ہوا اور یوسف شاہ کو قید سے رہا کر دیا گیا۔ اس کے لئے یومیہ ایک سو روپیہ کا وظیفہ مقرر کر کے اس کو راجہ مان سنگھ کے ساتھ بنگال میں تعینات کر دیا گیا اور چونکہ اس نے کشمیر میں اپنی حکمرانی کے دوران عیش و عشرت کے ساتھ زندگی گزاری تھی جب کہ اب وہ پیالہ بھی ٹوٹ گیا تھا اور ساقی بھی نہیں رہا تھا اور عیش و عشرت تنگی اور بد حالی میں تبدیلی ہو گئی تھی اور حادثات کے طوفانوں نے اس کے دماغ کے مکان کو ڈھا کر اس کو پاگل کر دیا تھا۔ لہذا وہ اللہ رب العزت کی طرف (اِرْجِعْ اِلَى رَبِّكَ) ”لوٹ اپنے پروردگار کی طرف“ کی صدا سن کر اس دنیا سے کوچ کر گیا۔ جب کہ ۹۹۴ھ میں یعقوب شاہ نے اس قسم کے بڑے لشکر کو شکست دی۔ یوسف خان خاناں ولد حسین شاہ جو یوسف شاہ کا چچیرا بھائی تھا اس نے یوسف شاہ کی موت پر کہا کہ قادرِ قدیر اور تہی بے نظیرِ خدا کی قدرت سے وہ ظہور کے میدان میں جلوہ گر ہوا، یوسف شاہ اپنی زندگی میں محتاجوں پر خرچ کرتا رہا وہ کسی بھی وقت داد و ہش سے فارغ نہیں ہوتا تھا۔ جیسا کہ اس کے بارے میں کسی شاعر نے کہا

بودز بس مائل احسانِ زر چوں کفِ گل بود کفشِ کانِ زر
گر نبودے اہل نیازے بربرش دادے ازین کف بکف دیگرش
کس نشدے از کرمش تنگدل بود چوں کان ونہ چوکان سنگدل
ترجمہ: ”وہ (یوسف شاہ) سونے کے ذریعے (لوگوں کے ساتھ) احسان کرنے کی طرف مائل تھا اس کی ہتھیلی پھول جیسی تھی جو سونے کی کان تھی۔

اگر اس کے دروازے پر کوئی محتاج نہ ہوتا تو وہ اپنے اس ہاتھ سے دوسرے

ہاتھ کو دے دیتا۔

اس کے کرم سے کوئی بھی تنگ دل نہ ہوتا، وہ کان جیسا تھا مگر کان جیسا سخت اور سنگ دل نہ تھا۔

اس نے لوگوں کو جو چیز نہیں دی وہ مضرت اور تکلیف تھی۔ اس کو وہ اپنے رحلت کر جانے کے بعد چھوڑ گیا۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَنَا اِلَيْهِ رَاْجِعُوْنَ

ترجمہ: بے شک ہم سب اللہ کے ہیں اور بے شک ہم سب کو اسی کی طرح لوٹ کر جانا ہے۔

یعقوب شاہ نے فتح و کامرانی اور گھوڑوں اور فوج کے ساتھ سرینگر کا رخ کیا، تخت شاہی پر بیٹھ کر سکہ جاری کیا اور اپنے نام کا خطبہ پڑھا، اس نے ایک سال چھ ماہ تک حکومت کی اور اس مدت کے دوران اس نے کوئی ایسا کام نہیں کیا جو اسے کام آتا۔ بلکہ سب سے پہلا کام اس نے یہ کیا کہ اکبر جیسے پورے ہندوستان کے بادشاہ کو اس نے اپنا دشمن بنایا اور اس جیسے بڑے لشکر کو شکست دے کر اس نے کوہستان کے راستوں کو بند کرنے کی فکر نہیں کی اور یہاں کے فوجیوں اور زمینداروں کی اس نے عزت افزائی نہیں کی بلکہ اس نے خرگوش کی نیند سونے کا فیصلہ کر کے بے ہوشی اختیار کی اور ظلم و جبر اختیار کر کے اس نے تمام چھوٹے بڑے لوگوں کو ناراض کیا۔ وہ کسی کا مشورہ قبول نہیں کرتا تھا بلکہ وہ مغرور تھا اور اپنی ہی رائے چلاتا تھا۔ یعقوب شاہ نے جس ملا عینی اندھے کو تبر اخوانی کے لئے خاص کر رکھا تھا اس کو بلا کر حکم دیا کہ قاضی موسیٰ کے پاس

جاؤ اور اس سے کہو کہ وہ اذان کے ساتھ ”عَلَيْهِ وَاٰلِهِ وَسَلَّمَ“ ملا دیں۔ چونکہ اس بات کی تحریک ملا یعنی نے ہی دی تھی لہذا اس نے یہ بات قاضی موسیٰ کے پاس پہنچائے بغیر ہی ان کی طرف سے یعقوب شاہ تک یہ بات پہنچائی کہ اس قسم کی اذان پڑھنا اہل السنۃ والجماعۃ کے مذہب میں رافضیت ہے اور یہ دو شعر ملا یعنی اندھے کی تخلیق ہیں۔

ہنوز آن ابر رحمت دُر نشان است مئے و میخانہ بامہر و نشان است
دریں دیر مسدّس خم تہی نیست تہی گفتن بغیر از اہلی نیست

ترجمہ: ابھی وہ رحمت کا بادل موتی برسا رہا ہے۔ شراب اور شراب خانہ دونوں ابھی محبت اور اپنی پہچان کے ساتھ موجود ہیں۔

اس مسدّس بت خانے میں مٹکا خالی نہیں ہے۔ اس کو خالی کہنا سراسر بے وقوفی ہے۔

اس کے بعد اس نے شریعت شعاع قاضی موسیٰ کو اپنی مجلس میں طلب کر کے ان سے مذہب کے بارے میں بحث و مباحثہ شروع کر دیا۔

نہ در ہر سخن بحث کردن رواست خطا بر بزرگان گرفتن خطا است

ترجمہ: ہر کسی بات کے بارے میں بحث و مباحثہ کرنا ٹھیک نہیں ہے۔ بزرگوں اور بڑوں کی غلطی پکڑنا غلط ہے۔

ہر چند کہ قاضی موسیٰ نے التماس کی کہ بادشاہوں کو مذہبی ہدایت پسندی سے کیا لینا دینا ہے۔ مگر (ان کے فرمانے کا) کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ یہاں تک کہ اس بحث و مباحثہ کی وجہ سے قاضی موسیٰ کے مخلصین خصوصاً شمس چک، ملک حسن چاڈورہ ولد ملک

محمد ناجی، علم شیرخان ماگرے اور علی ڈار وغیرہ جیسے سردار اس دوران جب وہ ”اچھول ناگ“ چشمے کی سیر کے لئے گئے ہوئے تھے یعقوب شاہ سے علاحدہ ہو کر انہوں نے کوہستان ہند کا رخ کیا اور جب وہ ہیرہ پور پہنچے تو حسن ملک جس نے دنیا کے گرم و سرد کو دیکھا تھا اور جہاں آزمودہ ہونے کے علاوہ اس کو ملک محمد ناجی جیسے یگانہ روزگار شخص کی صحبت حاصل تھی اس نے شمس چک سے کہا کہ ہم لوگوں کا کوہستان کی طرف جانا ٹھیک نہیں ہے۔ کیونکہ برسات کا موسم آنے والا ہے۔ اور لوگ پانی کے خوف کی وجہ سے ہمارے ساتھ ہونے کی ہمت نہیں کر سکیں گی۔ بہتر یہ ہے کہ ہم شہر سرینگر چلے جائیں۔ اگر ہم پہلے پہنچ گئے تو ہماری فتح یقینی ہے اور اگر یعقوب شاہ پہلے پہنچ گیا تو فتح اس کی ہوگی۔ چونکہ سب سردار شاہ شاہان ملک محمد ناجی کی عمد و مشاورت اور اس کی کرامتوں سے واقف تھے اور حسن ملک مردانگی اور بہادری دلیری اور مشاورت میں بے مثال تھا۔ لہذا انہوں نے اس کی بات کو قبول کرتے ہوئے شہر سرینگر کا رخ کیا اور یعقوب شاہ کو ان سرداروں کے علیحدہ ہونے کی خبر چمچہ بون ناگ کے مقام پر پہنچی۔ وہ بے دست و پا ہو کر حیران ہو گیا کہ کیا کرنا چاہیے۔ آخر اس نے اپنے قید خانے میں بند محمد بٹ کو طلب کر کے اس کے پاؤں سے بیڑی نکال کر اس سے کہا کہ حسن ملک چاڈورہ ان کے ساتھ ہے وہ اس کے مشورے پر عمل کریں گے۔ چونکہ حسن ملک بارہا کام کر چکا ہے اور آزمودہ کار ہے۔ لہذا وہ انہیں ہندوستان جانے سے روکے گا البتہ وہ شہر سرینگر کے طرف جائیں گے۔ لہذا آپ ان کے پہنچنے سے پہلے ہی سرینگر پہنچ جائیں، فتح آپ کی ہوگی بلکہ جو بھی پہلے پہنچے گا اسی کی فتح ہوگی۔ یعقوب شاہ نے اب کی بار

اس کی بات پر عمل کیا اور پوری تیزی کے ساتھ سرینگر پہنچ گیا اس کے پہنچنے کے بعد جب کہ دن کا ایک پہر گزر گیا تھا اور اس کا رخ مشرق کی جانب تھا لہذا وہ نیچے اتر آئے اور دونوں فوجیوں کے درمیان تیر و بندوق چل پڑے۔ سات دن اور رات انہوں نے اسی طرح گزارے۔ آخر کار بابا خلیل اور یعقوب شاہ کے پیر شیخ حسن جڈی بل نے صلاح کی پیش کش کر دی کہ سوپور سے علاقہ کمر از کے حدود کا تعلق ان سرداروں سے رہے گا اور باقی ماندہ کشمیر یعقوب شاہ کی حکومت کے تحت رہے گا اور اس جماعت کے بسنے کے لئے سوپور کو مقرر کیا گیا تاکہ یہ کسی جگہ دخل اندازی نہ کریں۔ اس قرارداد کے ساتھ وہ شہر سرینگر کو چھوڑ کر سوپور کی طرف روانہ ہو گئے اور جب وہ ہارہ ٹھٹھ کے دریا سے گزر گئے تو انہوں نے اس عہد کو توڑ کر یہ چاہا کہ وہ شیخ حسن اور بابا خلیل کو قتل کر دیں۔ ملک حسن کو اس بات کی اطلاع مل گئی وہ لشکر سے باہر نکل آیا اور اس نے ہارہ ٹھٹھ کے دریا کو عبور کیا اور کچھ لوگوں کو اپنے ساتھ لے کر سرینگر شہر پہنچا۔ دوسرے دن شمس چک اور دوسرے سردار سوپور کے دریا کا پل کاٹ کر دریا کے اس پار کمرانج میں بیٹھ گئے اور شیخ حسن اور بابا خلیل نے یہ حقیقت پوری طرح سے یعقوب شاہ سے بیان کر دی۔ یعقوب شاہ نے اسی وقت جنگ کا بگل بجا دیا اور جنگ کرنے کے ارادے سے دشمن کی جانب روانہ ہو گیا۔ جب یعقوب شاہ کا لشکر سوپور پہنچا تو انہوں نے وہاں پل ٹوٹا ہوا دیکھا۔ دریا تاخیر کا سبب بن گیا۔ یعقوب شاہ نے وہاں پر لشکر کا جائزہ لیا۔ جس کی مقدار دو ہزار سوار اور بیس ہزار پیادہ اور چھ ہزار بندوق بردار قلمبند کی گئی دوسرے دن بہت سی کشتیاں جمع کر کے یعقوب شاہ کے لشکر نے دریا کو عبور کیا اور وہ گروہ مقابلہ اور جنگ کی

تاب نہ لاتے ہوئے شکست خوردہ ہو کر شہر کی طرف دوڑ پڑا۔ محمد بٹ نے دوبارہ پہلی رائے دی کہ جس شخص کے قبضے میں شہر آجائے گا فتح اس کی ہوگی۔ کوہنامہ کی طرف سے شہر تک مسافت زیادہ تھی لہذا شمس چک شہر تک نہیں پہنچ سکا اور یعقوب شاہ پوری تیزی سے ساتھ سیدھے راستے پر چل کر اس گروہ کے شہر میں وارد ہونے سے پہلے وہاں پہنچ گیا۔ شمس چک پریشان ہو کر جڈی بل محلہ میں شیخ ابراہیم کے گھر میں روپوش ہو گیا دوسرے دن اس کو وہاں سے باندھ کر یعقوب شاہ کے پاس لایا گیا اور قید خانے میں بند کر دیا گیا۔ اس گروہ کے بعض لوگ ہندوستان کی طرف چلے گئے اور بعض کہیں اور چلے گئے۔ روایت ہے کہ یعقوب شاہ نے سب کے جرم اور سزا کو معاف کر دیا۔ یہاں تک کہ قاضی موسیٰ کے ساتھ جو بحث ہو چکی تھی اس نے اس کو دوبارہ شروع کر دیا اور ان کو طلب کر کے کہا کہ ”عَلِيٌّ وَآلِهِ“ کو نماز کی اذان میں داخل کرو۔ قاضی صاحب سستی تھے اور اس طرح کا کلمہ اذان میں کہنا شریعتِ غزّٰی کے مطابق جائز نہیں سمجھتے تھے۔ لہذا انہوں نے یعقوب شاہ کی بات کو قبول نہیں کیا اور اکثر اُمراء، وزراء، علماء و فضلاء نے اس کو نصیحت کی کہ جہاں کہیں جان کا ڈر ہو تو وہاں اپنے مذہب کو چھپانا جاسکتا ہے۔



حصہ کشمیری

فہرست

نمبر شمارہ	موضوع	مصنف	صفحہ نمبر
1	زندگی ہنڈ ڈھونگ	ترجمہ: غلام نبی آتش	76
2	کاشمیر شاعری روایتی تناظر میں	سید اختر مصور	92
3	کاشمیر ہندو کینہہ تو آجی قلعہ	ڈاکٹر حسرت حسین	109
4	امر ناتھ..... روایت تہ تو آرتخ	رتن تلاشی	117
5	ژانہ کویہ	علی احسن	130
6	سور سڑ پھ	کاشمیر: شہزادہ رفیق	138
7	دیوداس	ترجمہ: ڈاکٹر سید افتخار احمد	114



مولہ زبان: تیگلو
اصل: مدورائناکم راجارام
ترجمہ: غلام نبی آتش

زندگی ہنڈ ڈھونگ

وَنے کیا! اُریج کتھاہ! نئے چھنہ لفظے سان۔ بوزن واکر تہ وُچھن
واکر اُسی خاموش، اچھ دارن ہنڈر پٹھر بوزان۔ پینا پیڈاویٹکا داری نیوڈھشن و
دون۔

”کیا سا پوڑے چھکھ ونان۔ پڑی اُسا سوکتھا پوڑے۔“
خوش گوہتھ وونس ہری ناراینا شرما بھاگا وٹھرن۔

سامی! ڈ کیا زیوت نرمی سان بولان۔ پڑتھ کانہہ کتھ اُس مونہہ پھول
ہش۔ پچھس نہ بگر خوشی سان بیم تعریف کران۔ ڈر پو پدماپہ متعلق میاڈی لفظ۔ پ
چھس اُکھتھ ما کھتھ تھن کران۔ بھاراتم کتھاہ چھے صرف وُہن منن ہنز پیش کش۔
مے چھے بھاگا واتھارس نش پڑانن کلاسی واقعن ہنز کتھاہ بوزہو۔ مگر کانہہ چھم نہ
وُچھمت ٹیٹھ یس اُری ہنڈ ہو جوشہ تہ جذبہ سان وُڑہ وُڑہ زار ہش کھیل پیش کر تھ

ہیکہ.....“

”شکریہ، نیوڈو، یہ اوسس گوڈ پٹھے پریشان، تکیا زسون بول چال چھنہ
 ٹھنڈس بول چالس ستر رلان۔ فاید کیا چھ مینا من زوردار کرکین ہند اگر نہ تمہ بوزن
 والین فکر ترن۔ جانے گو وڑے ووتھ تی یہ ولس اوئے۔ یٹھ خوش گوس زنتہ ہسر
 تس پٹھ سوار سپدس۔ ڈ آسکھ حاران گو مت زبہ اوسس ژھل بازی کر تھ زار گند نچہ
 کھیلہ متعلق زیادے پر ژھان۔ مے نش چھ امہ باپتھ واریاہ وجہ۔ تم وے پتہ پہن۔
 بیہہ تامتھ تین۔ یہ یے پوت آککے منڑ کھور چھلتھ۔“

”یہ ژ یرھکھ“ وینکا ناڈاری نیوڈون ولس گرسی پٹھ بیہان بیہان۔ ہری
 نارائن کوڈ کلمہ دار پلونا لہ تہ تھوون کچہ الوند۔ ریشم دوہ لاجن معمولی سوتی دوتی تہ
 دزاو پوت آنگن گن۔ بیلہ تا پک تھور تیزان چھ، ناگن تہ تالابن چھ آب کم گوہان
 گلین چھ ہن ہران تہ گز پسر چھ رو دس ہزاران، تمن دوہن دوران چھے مہا بھارت چہ
 کتھاپہ تہ تمن متعلق کتھ باتھ بوزناونہ باپتھ پروگرام کرنی سہل تہ عام کتھ۔ راژن
 دوران چھ یوان کوچن منڑ ناک گندہ۔ مہا بھارت کہ جنگلو پاٹھ چھ یہ پروگرام
 ارداہن دوہن چلان۔ مہا بھارت چھ ڈلپل چھے سارے معلوم۔ اکھ منڈ پڈ زنی تہ ہیکہ یہ
 ڈلپل ووتھ۔ بھاگاواتھا کتھ ہیکہ بوزن والین متاثر کر تھ پو ران ہنز کتھایو ستر؟ بیمہ
 کتھاپہ چھے ٹرہن، بڈن، زین مردن تہ بڈن کیو و بجن سارے ویز بلکہ تھنن
 زندگین ہند حصہ بنپہو۔ اوسس گوہ فطری جوہر آسن، ظرافت تہ چالا کی ہند فن آسن،
 دنیاوی علم آسن تہ موسیقی ہنز ہونز تہ دانی آسن۔ تمس منڑ گوہ شک دؤر کر چھ صلا حیت

ساری شری اُسس پتہ پتہ پکان۔ دوں بیلیہ سہ گبون ہنیہ ہے لگہ ارساتھ اوس سمان
 - ڈ د پکھ بیم تفصیلات کتھ چھ عے معلوم۔ اکہ لہ گوس بہ پلنادلد رموکر انہ۔ اکھ
 راتھ ڈٹم ونوکونڈا جلیہ۔ بوڑم اتہ چھے ہری کتھاہ پیش یوان کرنہ، گوس تہ پوٹھس
 بوزن والین تماشہ گہرن منز۔ اہتمامو یڈ تھ تھس امتحان کزن، دوپہس، بوزناوسا
 سینتاکلیانم کتھاہ، موہس کرن وائلس اندازس منز۔ ساری اُسی حاران ”موہس کران
 وائلس اندازس منز ہا سینتاکلیانم!“ پے چھپہ شرماہن کیا کور؟ تھ کٹل کتھاہ ہند سے
 حصہ بیلیہ زن کہ رازن سینتاکلیانم خاند رکو رتہ سو سوزن واورو۔ تھ زن چیری لوکن ہند
 دل۔ بیونہ باکہ ڈھچہ تہ اوش ہورتم اُسی پاپی۔

وینکاداری نیوڈو سنڈ اراد اوس یوت دور، زنتہ کیٹلہ لچہ گنہ چیزس کپن
 سوپان چورمت اوس۔ تھس چھنہ تو تام بند ریوان یوتام نہ پتہ خا ہش پور گوہس۔
 تھ ہیوت سابقہ مصنف اپاجی ریڈی پانس تھ تھر مالا اکسپرس ریلہ منز سوار سپد تھ و تھر
 تم وجے واڑہ سٹیشنس پٹھ۔ اتہ پٹھ ووت بہ منز گڈلا ویلیرو۔ امہ جلیہ پٹھ چھ ہری
 نارائن شرمائند گام زے مہل دور۔ اتھ گامس منز و اتھ سپدس معلوم ز شرمائند بھگوان
 ستیہ نارائن سامی سنڈس وورسس منز شریک سپد نہ خاطر اناوارم ووتمت۔
 ”اپاجی! دوں کیا کرو؟ سامی چھنہ پیتہ!“

”پیتہ کیا چھ اسہ کزن۔ اُسی چھ یوت سفر کرتھ آتہ، واپس گوہوا
 ڈھری۔ اُسی تھارون اناوارام گام۔“

تھ سنڈ درشن تہ تھنز زب بوز کتھاہ۔ بہ چھس نہ زیادہ تعلیم یافتہ۔ توہہ تہ تہ

تو بہ متعلق کتھ کرنس لایت تہ چھس نہ۔ بھارتا کتھاہ خاطر اُنی تو یوہس سون کن تشریف۔ اُس ہکو نہ پڑا یہ خاطر تہتر پوتر پنہ و تھر پیش کرتھ۔ اُس کرو پنہ بتر مطابق تہند عزت۔ یہ چھنہ کافی ز اُس بوز تو بہ نیش کتھاہ، یہ گوہن تہ سانی ساری لوکھ بوزنی۔ یہ ہے چھ تو بہ میون عرض ”نیوڈوہن وونس گونڈتھ۔“

نیوڈوہن شکل صورت و چھتھ تہ تہند کتھ سجاوتھ عرض کرنک انداز باسیوسامی یس کہیتام عجیب ہی۔ نیوڈوہن سندس پھیکس پٹھ اتھ تھ و تھ وون سامی یں۔ ”تہ چھکھ عجیب نفر، تہ گوکھ نے سہل پاٹھی رز کرنس منز کامیاب۔ یہ چھس سوچان انکار ہیکے نہ کرتھ۔ یہ ژاس سیتہ ناراین سوامی ہندس مندرس منز۔ تہ زان یہ چھس نہ کتھاہ و نہنہ باپتھ زانہہ تہ نیرو لے نیبر گوٹ۔ نے چھنہ تہنزن رپون روایشن ہند تہ پے۔ کتھ باتھ کرنہ کس کچھس منز تہ چھے تو بہ تہ اسہ بار فرق۔ نے چھ باسان پڑان ہنز کتھ یہ ہیکن تہ لوکن جان پاٹھی فکر تہتھ۔“ شرما ہن باؤ تہمس پنڈ شک۔

”سامی! تہ پٹھ مہ سوچو! اسہ ووت وونی تزنے را تہنزن کتھاہ بوزان۔ اسہ تو رپڑا پٹھی فکر۔ سائین لوکن تہ تر فکر۔“

شرما ہن تڑوٹھاہ ٹھاہ کران اُسن ”تہ ہے اوسکھ دپان شوٹھ چھنہ زیادہ تعلیم یافتہ۔ مگر کتھ واپاٹھی فکر تارنس منز چھکھ تہ زبر ماہر۔ خار، یہ بیمہ ضرور۔ وونے کر چھ تو رواشن تہ کپارک چھم یں۔“

”یہ دمہ ہو تو بہ سارے تفصیلات۔“

ہری ناراین شرما ووت بگا اگر ہارم۔ وینکلا دا ری ہند ہن گری متین انتظامن

پٹھ اوس سہ بڈ مٹھین۔ ہیڈ ماسٹر سٹڈ تبدیل گوہنہ سپہ اوس تئند مکانہ خالی۔ نیوڈ ہن
 کوڑ شرما ہنڈ روزنہ خاطر یو ہے مکانہ مقرر۔ تم کھتہ ریلہ تہ وائی اناوارام۔ تہ آس
 پرورامکو تڑے دوہہ موکھتہ۔ دوں آس ژوردوہ باقی۔ تڑ بن ران اٹن اوس کتھاہ چلیہو۔
 ”اپاجی! وڈر، مندر تہ ٹینک چھے بڈ خوش یوڈی۔ آس کوہہ روزو پتہ۔ کتھاہ
 بوزنہ۔“

”اہنسہ، ہتہ ٹھہر و۔ صحن تہ شامن کرو بھگوان سندر درشن۔ راتس آسو کتھاہ
 بوزان۔ امہ کھوتہ کیا ہیکہ جان اہتھ!“ اپاجی ریڈی یں مون۔
 تڑے دوہہ دزایہ تڑ بن منٹن ہندی پاٹھی۔ آخری ران ژ کوڑ شرما ہن منگم پیش
 ۔ یام سہ سٹیج پٹھ یان و سن ہوان اوس، وینکٹا ڈاری نیڈو دور یوتہ ووت تہ بروئہہ
 گن۔ اپاجی اوس پتہ پتہ۔ نیوڈر وڈ شرما ہس گنڈتھ استا۔ شرما گنڈو حاران۔
 ”ہے ژ کیا یہ کران؟“

”شرما ہن وچھ نیوڈو لیشنوڈ آہ ڈیکس ٹیوک کر تھ، گنہ گوئوہہ تھ تھ، طاقتور
 شخص، دوڈی اہس گوڈن تام قمیضہ اہس ز پٹھو ڈری، اہس مٹرا و سس چاند کھو
 کر تھ عاصہ۔ تھ چاند ہنڈ پھول بناوتھ اوس۔
 زیہ ونوہ، بہ ونوہ، تھو جناب کر قبول، نیوڈ ہن کو عرض۔
 شرما ہن وڈس۔ بے وقوف انسانہ، ژ کیا یہ سوڑے مے ونان۔ یکن پانہ
 و تھرن چھاڈوڈی تہ ستر۔“

”یہ ونوہ ونو! آس چھ چتور ضلعہ کس رایلا سیماعلاس مٹرا مغربی ترو پاتھی

کُن پندہ مہل دُور بگا اگر ہارس منز روزان۔ یہ چھم سابعہ مصنف اپاجی ستر۔ پنہ نس
گامس منز چھ اسہ دھرم راجا مندر۔ اسی چھ پنہ تھہ وریہ تہ مہا بھارتس متعلق، پروگرام
کران۔ دوہلیہ پُرا نام تہ راتس ویدی نانکم۔ اسی اسی اور پور پھیران برہمن ژھارنہ،
تیمس پھس کتھاپہ باپتھ دعوت دمو۔ اسہ پُرا توہہ متعلق۔ اسی وائی ٹھند گر مگر تھو اسی
وینہ تہ۔ تزیہ دوہہ بروہہہ وائی اسی یور۔ پیتہ کور اسہ مندرس منز بھگوان انہ نوون
تروپتھی پٹھ۔ شرما س آہ۔ امہ جاپہ ہنز خوبصورتی سخ پسند۔ خوش گوو بار تھہ پُرا نام
باپتھ لکن ہند شوق وچھتھ۔ اُنڈر اُنڈر اسی سبز گاسہ ستر بلہ ہال۔ کولہ ہناہ اُس بالو
پٹھ وادی کُن وسان۔ کولہ اکہ انڈ اسی سبز سبز کھہہ تہ موکلین ہندک باغ۔ وادی
سہنز اوس بڈس ٹھس پٹھ، یس ہناہ تھو دتہ اوس۔ اگر ہارم گاہ گامہ نمبر اوس تمبر
ہندک کلین ہندس گنبرس منز دھرم راجا مندر۔ مشرقہ کئی اوس اتھ مندرس کلو گولاپہ منز
کھڑا۔ اتھ زن اسی مندر ونان مگر اوس سہ بالا خانہ دول مکانہ ہیو۔ ستن حصن ہندس
اتھ بڈس مکانس اوس تزیہ حصن پٹھ ورنڈا۔ مندرس منز اسی پانوں پانڈون تہ
دروہدی ہندک پوتلی۔ بیونش رڑھہہ دُور پہن اوس اکھ پوتل بھگوان کرشن سُنڈ تہ بیا کھ
پوتھار جو سُنڈ۔ بیم ساری پوتلی اسی چوکی۔ اکھ ایکٹرز مہنس پٹھ اسی کھزر کلین ہند پنہ تہ
کھزر دبلن ہنز بڈ ڈپڈی بناونہ آہو۔ اتھ ڈیڈل اوس اکھ ٹریکٹرسکھ چھکر اوان۔ اتہ
پٹھ گر ہتھہہ دُور اوس ڈراما گنڈنہ باپتھ سٹیج بناونہ اُمّت۔ سٹیجس دوہہ انڈ و آسہ ہٹہ
بناوتھہ بیم بلکل نمہ چالہ آسہ۔ بیم منز اسی رنگہ رنگہ کھینہ چیز کینہ پوان۔ شرما ہن
پیلہ سٹیجس پٹھ کھستھ دُور تام نظر تڑا و سبٹھہہ خوبصورت نظار اوس در پٹھ گر گوہان۔

تمس زنتہ بے خودی ہندس حالتس منز بھگوان ویاس آو بوزنہ تہ موسیقی ہنز سوراگ کنن منز گربزلیس یوسہ تزن سازن پٹھ وُزان چھن۔ اُمی بھگوان ویاسن اوس مہابھارت تلکیو زبانی منز بوومت تہ شرما ژاوزن پونہ مس وید بھارتیہ ہس منز۔ گوڈنچہ رآ ژ دوران آو بھارت کتھاہ باونگ اراد کرہ۔ بھرت کتھاہ (بھارت کتھاہ) وا ژ پانود دوجا اند۔ اتھ منز آیہ میدنکاپہ، ویشوامیترس، شکنتلیہ، ڈھیننس متعلق پڑتھ کانہہ کتھ باونہ۔ پتہ سپد بھرت ہندس ذہینس متعلق، گنگاپہ تہ شاننتاپہ ہند پور تفصیل پیش۔ ہمیشہ ہنز دلہل تہ آیہ باونہ۔ ستیہ ولی ہند خاندنہ باقے ساری راونہ باوکر یو تام کھنڈ وائس تار وچ ڈلہل اد پرواہ تہ مارگوہنگ واقعہ، سوزے کینہہ باونہ آو۔ شیم دوہہ اوس راجیسویہ بگاہ تہ ششوپال ہندو واقعا تو خاطر۔

”ون سانیدو، جمہ جیاہن کیا ز کوز سر پھ یوگا؟“

”ئے کیا ز آسہ نہ خبر، ہندس مائلس اُس سر پھن ٹو پھ دژمہ، توے یو ژھنڈ

زا کھ تہ سر پھ گوہنہ زہنڈ روژن۔“

”آ..... آ..... جتھے پاٹھ کر جھسے بہ زار گندس نفرت کران۔ اتھ منز چھ واریاہ

خرابیہ، حالانکہ پیہ تہ چھن واریاہ ناکارگیہ بیمہ ملکس خرابی کران چھن مگر ساریوے، کھوتہ بڈ ناکارگی چھن زار بازی۔ انسانس چھن کینہہ فطری کمزوریہ۔ بیمہ ناکارگیہ دؤر کرچ ذمہ داری چھن فیملی پٹھ، تعلیمی ادارن پٹھ تہ سرکارس بیتز پٹھ، ہتھ کانہہ فرد مائی تہ معیاری انسان ہتھ ہیکہ۔ اگر دیوارے کھہہ ڈوڑس ڈاس کر، فریاد کس نش گری ز؟“

”پچھس اکھ سوال یڑھان پرژھن، ژے تہ تہ لوکن تہ۔“

”ہاکم بخت انسانہ! چاہہ باپتھ چھ نامکن زندگی منز تھر ر بجر پراؤن۔، زبردست محنت کرتہ، پزرتہ اخلاق ورتاوتہ، تکیا ز بیو چیز وچھ دول کو ڈومت، امہ رنگو چھ انسان کنگال، سہ چھ وونی صرف ژھوچہ وتہ ژھانڈان۔ ژھکھنا ژو ر ژھپہ یو ہے طرفہ ورتاوان۔ اتھ ژھوچہ وتہ چھ ونان لاٹری، محنت نہ کرڈی، بے ایمانی تہ بددیانتی ورتاؤنی مگر روپیہ حاصل کرنہ۔ ہریانہ لاٹری، آندھرا لاٹری، منی پور لاٹری، میگھالیہ لاٹری! کانہہ صوبائی سرکارہ چھاتیکر نہ لاٹری چالو کر موچھے؟ لچھ بڈو لاکھ چھ پنہا ونکچہ زالاان۔ تہ صرف چھ اکھ نفرہ لکھ عتی بنان۔ سرکار چھ یڑھان یوھو کامبو تہ ملکس منز خوشحالی تہ آسایش! تہ ملکس رام جین راج کور، رامن راج، نائیڈو! ژھکھاہ بوزان میانہ کتھ، سنان چھکھ تہ پچھس یہ ڈپی زتہ باور گوہان۔ لاٹری ہنڈے مارفتہ کر میاؤ ا کر باے پنڈ فیمیلی ر باد.....“

”افسوس! سامی، ژھکھ زانن وول، ژے کیا ز پھیر تھ نہ سہ تمہ نہہ واپس؟ نائیڈو، ہن کو رافسوس۔“

”بیوتس نصیحت کر تم زانی تھر ڈنمن۔ لاٹری بکلیہ کنن واکر بنیہ تہس چہر دوس۔ تھر اوس پلان بنوومت۔ دون لچھن بناو مکاہ، تڑے لچھ تھاو کھ بکلس منز فلکسڈ ڈپازٹ۔ نوکری ژھنہ تڑاوتھ، امہ معمولی نوکری منز کیا چھ حاصل یوان۔ اکر حیالی پلان مشر دو تمس پن عیال۔ تمس روڈنہ کانہہ توجہ زانہ پٹھ، تھر بن پٹھ تہ نوکری پٹھ۔ زندگی ہنڈی ساری معاملہ باسینس معمولی تہ بگو۔ اسہ پھنہ پے زکرہ کوہ لاٹری بکلیہ ہیو ایہ ملو

تہ اتھ پٹھ، کڑواہ روپیہ خرچاوبن۔ مگر سہ اوس صرف قرضہ تھہ آنان۔ ٹکٹہ مٹی پٹی چھن
اکھ کتھ مگر لاٹری رزلٹس پرازن اُس خاص کتھ۔ میون بوے اوس تھہ جلیہ کام کران،
تھہ جلیہ بس اخبار ہتھہ پوان اُس۔ بس اُس بعضے نصف رأ ثرتہ واتان مگر سہ اوس برابر
تو تام ہزاران۔ پنا کھ شخصس، تیسس لاٹری ٹکٹہ پنچ ڈاپھ ڈاپھ اُس، بیڈو وٹمس دوس۔
اکہ دوہہ ڈٹس تھیارین پام زٹہ اگر کلہ نومر تھہ تہ کرکھ، تو تہ زینکھ نہ لاٹری ہند
فٹس ہزاران۔ میانس بائیس گوتسلی، دأرز ٹھہ راوڈی، گونڈہہ گنراوبن۔ دفترس منز
اُس کتھ تام ہزارانی پونہہ، تم دز ائیس تمہ نے دوہن۔ تمن ساری نے پونہہ ہیون
ہتہ واد ہزارانی پونہہ، تم دز ائیس تمہ نے دوہن۔ تمن ساری نے پونہہ ہیون ہتہ واد لاٹری
ٹکٹہ مٹی، واریا ہن لاٹری کمپنن ہنز مختلف سپر ہزن ہنز ٹکٹہ۔“

”پچھ ٹکٹہ مٹی ہتھہ تہ زیون نا تھی ہزاران۔“

”تم ہو ردویم انعامہ تہ معمولی فرق ہنہ ستہ۔“

افسوس!

میون بوے ژالہ ہے یہ صدمہ مگر تھی شخصس و اوتھ وونمت اوس زٹہ ہیکھ نہ
یہ انعامہ ز پتھہ، تہند ستہ گے میانس پانس سوے باش یوسہ در یوونس مایا سبھلہ منز گمو
اُس۔ منہ پٹھہ چھنہ تہند کانہہ پے پتاہ۔ اسہ کر پولیسس نش شکایت درج، اخباران
منز دتی اشتہار مگر سہ دز اونہ گنہ نون۔

تھی شخصس انعام زیون تس تہ دز اونہ انعامہ زیون پھیروژ۔ سہ گو وانعامہ
ٹکٹ ہتھہ شہر واریہن ستہ کوزن مشورہ ز ٹکٹ کتھہ پاٹھی پتہ بنکس منز جمع کرنہ۔ بین

سٹر مشورہ کو رُن تمونہ اوس اکھاہ زبردس چال باز، اچھ منز نیہ ہے لال کڈتھ تہ ہیہ لگہ ہے نہ۔ تم نیس پتہ اصلی ٹلٹ تہ تمہ بدلہ تھاؤنس نقلی ٹلٹ چندس منز۔ انعام زمین وول، گو وودو کھ لگتھ تھانہ پتہ تھانہ مگر۔ پولیسن تہ ہیؤگس نہ مدد کرتھ۔ اُس رتس پھیو رہتھ ہٹرتہ اُخرس کُرن خود کشی۔

”افسوس! کوتاہ بد قسمت اوس بچور!“

امہ باپتھ کس کھا کر زرتہ؟

مے ہے پڈتھ، بہ ونے زیمو زار گند بچ شہمتھ یور اُنی تہ پھہلا و، رٹہ چھ تمہ نے توہہ چھ طاقت، فاصلہ ہے کروٹو ہیکو رشوت خوری، نا انصافی، زار گندنس تہ باپتہ خراب کامین پابندی لگاوتھ۔ مگر تہو چھنہ اتھ متعلق سوچان، تہو چھو ونان انسانن منز گوہ طبقہ بندی آتہ۔ تہو چھو چھان پڈتھ طبقہ چھہ بین طبقن ہنز خاصیت رٹان۔ اکھ اُس پٹھ امتیاز پڈاوتہ باپتھ۔ تھدن طبقن ہند بن لوکن باپتھ گری سوار، گری دوراونچہ کھیلہ تہ بونی مسن طبقن باپتھ لاٹری ٹلٹہ، زارتہ بچھ کامہ۔ امہرن ہنز کروہ اُس فکر۔ مگر رکھتھ چلاون واکر، چاپہ وان چلاون واکر، پان پڈی کین واکر، پھیر واکر، ہوٹلن ہندری بہر، ڈون واکر نوکر۔ بیم ساری چھ زار گندتھ گاہ ٹلان تہ ڈہل گوہان۔ دوہلہ چھ بیم کام کرتھ پونسہ زینان تہ روتلہ چھ زار گندتھ پھانگر گوہان۔ پگاہ صحن چھ دُبار کام شروع کران، پیہ زینان، پیہ زار گندان تہ پیہ پھانگر گوہان۔ اوہند یہ زہر یو رمت کار گوہیا، میہ چلہ وُن روزن!

سامی! اُس ہیکو نہ ورتھ شکھے چھ زپہ کار کیاہ۔

اُوے چھس بہ ناراض۔ زار گندنگ و با بھلیو و گل عالمس۔ اُمی و ول
سوزے سماج جنگی ناکر کی پاٹھی۔ انسانی سماجس ڈل صورت، جتھ پاٹھی رازنل سُنڈ بٹھ
کار کوٹ ناگہ سنز وٹو پھو ستر بد صورت بیومت اوس۔ اُسی ہیکو نہ اتھ مرضس کتھو ستر
علاج کر تھ۔ اسہ بڑ جسے جیا سندر پاٹھی سر پھہ یکہ ہک انتظام کرن۔ اتھ پڑ و تر نارس
منز پن تم ساری دا رتھ دنی، بیم زار گندنگ پلان کران آسن، بیم بین زار گندنس
پٹھ آماد کران آسن تہ زار گندن والین مٹھ مٹھ دوان آسن۔

ژون پانٹون منٹن روڈو تم دو نوے ژھو پے کر تھ۔ پتہ پڑ ٹھس شرما ہن
”نہ باسان یہ آسہ چاہہ ازرا ژہند ڈرامہک اکھ منظر تہ۔“

”آ..... آ..... سامی..... ژو چھ ز ضرؤ رڈراما۔ ازرا ژمنز یہ ڈراما گندن و اُل
چھ گانڈ لوکھ۔ تم چھ ڈراما گندن گری آسنہ کئی عالمس منز زانہ پوان۔“

یو دوی نے تم و چھمتی چھنہ مگر تھندی با تھ تہ مکالمہ چھم یو زی ستر۔ وڈر
ٹنگر بن پٹھ چھو تو بہ آوازن ہند بازگشت با پتھ ما پیکہ لاجھو، زنتہ یہ بیم آواز ریڈیو پٹھ
بوزان چھس۔ وول گوومیون تجر بہ روز تو تام اڈلیوک یو تام نہ یہ تم اسٹچس پٹھ
ایکٹنگ کران و چھکھ۔ ساژنو بہ تام روز ویتی تہ اڈس گائٹس و چھو اداکاری.....“

تھو دوو تھان ووتھان وڈس و نکا ناڈاری نائیو ہن

”چلو، تی کرو۔“

بھارتم متا جائے اُس کتھاپہ خاطر ژار نہ آہو۔ یہ اُس کر ہینو پر دوستر ولہ
آہو، بیم پٹھ تیز گاش ہوان اوس۔ بچہ کوٹین بانسہ ڈنڈن تہ گلنگن الوفد بجلی بتہ آسہ

زنتہ بڈس سرس منز، پپوش ہیشہ باسان۔ بے مقصدتہ فکر نہ ترن والہ لگا تار کز بکہ نادتہ
 کتھن ہند گز بو اوس کھلہ زونہ گاشس منز سمندر س منز آجک گر بون یاد پاوان۔
 اُندری کچھو کبوستو اُٹھو پیلو پٹھ آمتز گامی اُسی پٹ سن ٹھیلن کن ڈاپھ تزا اوتھ، بیم تمو
 پانس متز اُنی متز اُسی۔ لؤکن اوس سخ جوش۔ تم اُسی حد روس خوش۔ جھندو اسن کھنگالو
 متز اوس ماحول سبٹھاہ خوبصورت زنتہ کنہ باغس منز برحستہ پھلے کچھو اُس۔ تھنڈ کز بکہ
 آسہ ڈولہ ٹھس چہ آواز۔ وینکا نا ڈراے نایڈو آو ہری نارائیم شرما ہس متز تہ شرما
 نیہو ڈون مندرس بروٹہہ کنہ اُکس آرام دہ جلیہ۔ امی ساعتہ گو وگوبنگ تہ ادکاری ہند
 پروگرام ”یکشا گانام“ شروع۔ زیوٹھ جپہ لا گتھ ڈول واین وول اداکار کھوت سٹچس
 پٹھ، جیس اُسس چاند ہنز زٹو ووتھان۔ گردنہ اوسس پلو ڈلتھ۔ تھ کن خنجر الوند
 اوس۔ اتھ منز اوس ڈنڈ۔ سہ گریو۔

خبردار، ہشیار

ہے تماشہ وچھن والو

خبردار رُو زو

ہشیار رُو زو

یو تام تین چھو

سجا گوھ شروع

تہ راز لہ تشریف

وچھو وچھورازن اون تشریف

رازن اون تشریف

ڈولہ وول اوس سٹیجہ کہ اکہ اند پٹھہ بیس اندس دوان، زنتہ پڑی کانہہ رازہ پنہ
 وول اوس۔ یہ ڈچھتھ آو شرماس اسن ”پڈرت..... پڈرت“ نٹھند ڈول واین وول
 چھ ڈراما ہس منز زنفہ کردار۔

”پرار، گوڈ ہاؤن مناسوامی پان، اد کر کتھ!“ نیوڈوہن وون۔

”ایڈالا مناسوامی؟“ نہ کس ساچھ؟ مہا بھارتس منز چھنہ کانہہ کردارے!

ایڈالا مناسوامی چھ در یودن سندن کردار ادا کران۔ ٹیتھ کوٹ لا گتھ۔ تھ زنتہ
 ووتھان چھ، ہو کر لا گتھ، بوٹھ لا گتھ تہ اچھن پٹھہ گگل۔ نیلہ سہ سٹچس پٹھہ نون
 گدھان چھ، نیند رہت تماشہ پن چھ تھو دگرہان ووتھ۔“

شرماگو ووغوطن ہیو۔

مہارشی ویاس تہ آسہ ہے نہ ہیو کمت اند از کر، تھ زدر یودنس کیا آسہ ہے
 اچھن گگل لا گتھ تہ ہوس گر گنڈتھ۔ وول گوون تہ ہنر چھ وفس ستر ستر بدلان۔
 بھارتھ کتھاپہ ہند چھ ترجمہ پیش پوان کرنہ، اد بولن واکر زن چھ تلفظس ادر کھلے
 کران، کردار زن چھ عجیب عمل ہاوان۔ پلو پوشاک چھکھ محض واہیات، اتھ چھنہ کانہہ
 سان۔ اگر بوزن واکر تہ ڈچھن واکر مہا بھارت کہ پیغامہ ستر متاثر سپدن تہ چھ
 کانی۔

شرماہس گو وسامعین کن دیان۔ لوکھ اسی دوکانن بروٹہہ سٹیجکہ اکہ طرفہ
 دیوار کی پاٹھی استاد۔ تم اسی گرم گرم ضیا فوکھیوان۔ چاے چہنہ والین، پان پنہنہ والین،

گوجہ رٹن والین، بھوکہ بالہ مٹی بہنہ والین، سٹیپلو بانہ مٹی بہنہ والین تہ ربن رٹن والین
ہنر ہر بارے اُس۔ اتہ پٹھ ہنادور پین و چھکری بچہ ہٹہ، بیکن منز گاشے گاش اوس۔
لؤکھ اُس اور یہ ان تہ تہ گوہان تہ۔

وچھ سا! ویٹکٹا داری نائیڈو! ہمہ بچہ ہٹہ تہ چھادوکان؟“ شرما ہن پرٹھس۔ کچھ سا۔
اُس تہ دموتہ نظر اہ۔

نائیڈو تہ شرما لگی پکنہ۔ لؤکو تر ا و اہنڈ پکنہ خاطر و تھ۔ اتہ اُس سچ ہر بارے۔
تہ ہندی گلبن منز تہ اُس لمپ دزان تہ ہٹن ہنڈ بن براندن پٹھ تہ۔

”وچھ سا! کانہہ دھوکہ بازی چھنہ، کانہہ جادو گری چھنہ۔ انعام چھ خوش
قسمتی میلان۔ اتہ چھ ہستہ سٹنڈ، ووٹہ سٹنڈ، بہہ سٹنڈ، گا و ہنڈ تہ گری سٹنڈ تصور بناؤ تھ۔
تھو پونہ تہ تصور پٹھ یس تے پسند آسی۔ اگر نوؤن فریم چانس پسندید جانور
ہنڈس تصور س نش رکہ، اُس دموتہ تے پنڈر ژور آہ تہ تہ چاؤ ژور آہ تہ یعنی
پانوں روپین پانوہ تہ داہن روپین داہ علاؤ۔ یہ چھ قیمت!“ یہ شو Show چلاون
دول اوس مگافونس پٹھ کز بکے دوان۔ لؤکھ اُس حیوان پٹھ پونہ لایان۔ فریم اوس گوڈ
تیز نژان، پتہ رفتار کم کران تہ اُخرس رکان۔ بیم پونہ لاین و اُلک کامیاب گوہان اُس
تہن اُس دو گنہ پونہ میلان، بیم ناکام اُس گوہان تہنڈ پونہ اُس
شو Show کرن و اُلک نوان۔ اتہ گیمہ چھ و نان ”لینگر“ مگر ہٹہ اندر کیا چھ سپدان
”ہٹہ منز چھ Pin Board گنڈنہ یوان“ نائیڈو دز اوہٹہ کن۔

شرما پوکس پتہ پتہ۔ ہٹ اُس لؤکو تر تہ تہ۔ اتہ اوس ٹیبل پنکھکی پاٹھو اکھ

گول فریم نژان۔ اتھ اوس بانسہ ستر بناونہ آمتس دیوارس ستر گنڈ گرتھ۔ فریمس پٹھ
 اُس مختلف رنگن ہنڑ ٹچ۔ گندن واکر اُس تہر چلاوان اتھ فریمس۔ اُک نفرن وڈو وزجہ
 ٹچ پٹھ تہر لاتچ یوکر پانڈھ روپیہ، تڑے تہر چلا وڈی۔ ووزجہ ٹچ لوگ نہ اسنڈ کہنڑ تہر۔
 اگر تہر ووزجہ ٹچ لگہ ہن تس نفرس میلہ ہن وہ روپیہ، اگر تڑنہ وے تہر لگہ ہنس تیلہ
 میلہ ہنس تڑتجہ روپیہ،۔

”باقے ہن منزتہ چھایڑھے کھیلہ“ شرما ہن پرٹھس۔

”نہ نہ، تہر چھے امہ کھوتہ بچہ گیمہ“ چنتا جنالٹا“ چھے وڈی کین چلان“
 نائیڈوہن وڈس اتھ گیمہ منز ہلکین ۲۴ نفر حصہ تھ۔ پیہے چھے تمبر ہندی بیلچ گیم۔

شرما ہن وڈس، تھو و وڈی، مے کو زون کلہ دود۔

”نہ ساتھ بیا کھ گیم چھے ساروے کھوتہ بڈ، تھ و نان“ اندرتہ مبر۔

”نہ نہ، مے چھنہ و وڈی کاٹھہ گیم و چھنڑتہ بوڑنی“۔

یہ و نان و نان نی شرما ہن سرٹکہ گن دو۔ نائیڈوہن ا دن واپس تہ وڈنپس
 یوت زیاد چھیاہ کلہ دود؟ شرما ہن وڈس نہ نہ تڑ ویتہ مے تڑے کیا خیال چھے مہا بھارت
 یگنس منز پیو زار رگین متعلق؟ نائیڈو زردیوتہ وڈنپس وچھ ساپہ چھ کزن پوان،
 لوکن چھے روپیہ داہ بان۔ اسہ چھ و وڈی تڑے یوت روپیہ دئے!

شرما ہن کرس تھس نظراہ۔ پتہ دزاوسہ گامس گن کلہ یون گن تڑا و تھ زنتہ

سہ دنیا ہس منز گن تہ کپول اوس۔



سید اختر منصور

کاشغر شاعری روایتی تناظر میں

روایت گئیے کا نہہ عمل، دستور، طریقہ کار، رسم یا کرتوت ہم موجود زمانہ بروٹھ کتہ سببہ زائین آسہ لوہمت۔ روایتیں ہندس و حاطس منر چھ الہ پلہ سماجک پڑتھ کا شعپہ اکہ نے تہ پیہ رنگہ پوان۔ گو کہ کئی یاہ روایتہ چھ زائتھ مائتھ قائم کرہ پوان اما پوزکو یاروایتہ چھ نے شوکھ پائٹھ تے انمانہ و جوڈ کر جامہ لاگان نیمہ انمانہ پانی پائے لکہ باتھ و جوڈ کس دایرس منر اڈتھ پھانٹھلان چھ۔ روایتیں چھ باضے ماحولچ موافقت وانگ پھالونکو سنز تہ سامانہ فراہم کران تہ باضے چھ ماحولچ غیر موزونیت بین وانگ وٹنس پٹھ مجڈ رکران۔ بین روایتیں چھ وٹنگ وادڈ ہتھ نوان پتہ اگر کتھ چھ روزان سوچھے تحرپرس تام محدود آسان اتھ پٹھ چھ پیہ والہ زمانہ کو آدم گاہے حارانی ہند مظاہر تہ کران۔ روایتیں ہند و جوڈتھ اختتام چھ ہنہ ہنہ سپدان۔ یس اکہ عام انسان سید سیو دمسوس چھنہ کران۔ اگر اسلامی نظریہ پچ کتھ کرولتہ چھ روایتیں بینا کھ اکھ مفہوم تہ۔ سہ گو وحدیث نقل کرنی۔ وونی گو و اسی کرو عام زبانی ہند معنہ مطلبہ حوالے روایتیں ہنز کتھ۔ نیمیک تاثر سماجی تہ ادبی پوت منظرس منر گاہ بگاہ در پٹھ چھ

گرہان۔

ادب چھ روایتن ہند منزل۔ اتھ اند رچھ روایتہ ووتلان، پھالان، کہوچہ
کھسان تہ گنہ وِمران تہ۔ روایتن چھ شاعری ستر دویہ اندہ وابستگی۔ اکھ گنہ تہن
روایتن ہند تناظرس منز بیمہ شاعری ہندس تخیلس تہ تخلیقس پٹھ اثر انداز چھ سپدان۔
تھ اند راسلؤب ہیئت، عروض تہ صفتن ہند ورتا ویا تخیلی اعتبار موضوعی انتخاب تہ برژر
شائل چھ۔ شاعری یوسہ دویم وابستگی روایتن ستر چھ سوچھ شاعری اند روایتن ہند
ورتا و نفس مضمونہ رنگو۔ امہ وابستگی ہند وساطتہ چھ گنو یا روایتن رڑھرا و حاصل
سپدان۔ تھے عناصر، تمہ عملہ یا تم ناوچھ مدد رکی اظہار کس روپس منز گنہ کالج ترجمانی
کران تہ پنژر یاد تہ سائتھ تھاوان۔

بہن سماجی منظر نامن منز ساخت یا اہمیت ختم چھ سپدان بیم تحریر چھ نوس
زمانس اکہ رنگہ گذر یا متہ زمانگ اُنہ ہاوان تہ گنہ گنہ موڈس پٹھ باور کران زون و زماچ
جدیدیت چھ بیچے عملن، تجربن تہ عنصرن ہند ڈو کھ رٹھ مو جو ڈہیتس و اژہمو۔ شعری
روایتن ہند ک حوالہ اگر کتھ کر و حضرت شیخ العالم تہ ل دید بروٹھ و جو دس آمو شاعری
ہند مواد چھ اسہ نش نہ آسنس برابر مو جو داو کز چھ امہ کالہ چین شعری روایتن ہند تذکر
گزین مشکل۔ مگر ل دید تہ حضرت شیخ العالم ہندس دورس منز سپز واکن تہ شتر و کمن ہنز
روایت قائم امہ کالہ بروٹھ یس شتر کٹھن شعری مواد میسر چھ تھ اگر چہ پیہ حسابہ
شتر و کمن ستر ہنا ہشر تہ چھ۔ اما تچ زبان چھ بیون تہ بدون تہ از کہ شعری مزاج حسابہ
فہم و ادرا کو دا یروہر۔ شرو کمن ہنز زبان چھ امہ نشہ قابل فہم۔ پز رچھ یی زبانی ہند

ورتاؤیچ روایت چھ وقتی تقاضوتہ زبانی ہند معیار حسابہ پڑتھہ زمانس مثر قائم سپدان
 زبانی ہند معیار چھ تہ ورتاؤیچ روایت چھ پانے قائم تہ سپدان تہ پانے تو ورؤپ تہ
 لبان۔ وقتہ کس رفتارس مثر چھ لہجہ تہ بدلان، علامتی تہ استعاری دل تہ ڈھل
 تہ۔ شروکین تہ واکن ہنر روایت تہ گپہ تو رنگ رٹان تہ وژن ہنر روایت آپہ وجو دس
 یوسہ پتہ غزلہ صفہ ہنر بنیاد بنیایہ۔ وژان کال رو دوریاہس کالس قائم یوسہ تام کیٹون
 نقادن ہند ونہ کنج محو دگامی ین فارسی کس اثرس تل غزلن دس تل بقول مشعل سلطان
 پوری ”فارسی غزلہ ہند کی مخصوص تکنیک تہ اچہ اہم خصوص نظر تل تھاوتھہ ہیکو ڈتھہ ز
 کاشر ہاعری مثر تل محو دگامی پتہ اتھ دس (سون ادب: ۱۹۷۲) امہ قولہ حسابہ چھ پتہ
 کتھ صاف سپدان ز خیالہ کہ صور ڈکنی چھ فارسی کس اثرس تل غزلہ صفہ ہنر روایت
 قائم کرن وول ہاعر محو دگامی۔ حالانکہ بغور اگر جاپہ ہمو غزل آپہ وژن ہنرے ہنا تو
 شکل پتھہ وجو دس۔ موضوعی اعتبار گپہ نہ اتھ اند ریکدم کانہہ تو واہم روایت ہاعر مگر
 ٹوی موضوع روڈر ہنہ ہنہ غزلن اند رجائے رٹان۔ اٹھ مثر سپز غزلن اند رٹان، عشق
 ہجر ووصال ہوڈ موضوع ورتاؤیچ یہ ڈپڑی تہ اکھ روایت قائم۔ شایدے آسہ ہے سہ
 کانہہ کلام۔ اتھ اند رنہ بین موضوعن ہند ورتاؤ آسہ ہے گرتھ۔ حُسن و عشق تہ ہجر ووصال
 ہی یے موضوع بنیایے۔ غزلہ ہنر پرزنتھ تہ برابر چھ بیم موضوع۔ اتھ جدید زمانس مثر تہ
 روایتی انمانہ پانہن تجربن ہندس وکلس مثر پیش سپدان۔ زبانی ہند ورتاؤ یوسہ
 روایت اتھ ہاعری مثر در پٹھی چھ پوان اتھ اند رکو رٹسل مہرن اکھ تو واستعاری تہ
 علامتی وپراو پاد تکر گری اتھ تناظرس مثر پیکر تراشی ہندس ٹوی تجربہ تہ کینہہ نزاکت۔

سأدو نفس مضمون ورتاوتھ کُرن اکہ فسح روایت قائم یمہ کز اکر سبزشاعری سبٹھاہ
مقبولیت چھ حاصل۔ محو دگامی تہ رسل میرنس لسانی ورتاوس اندر چھ سیند سیو داکھ
تفاوت لبنتہ یوان۔

یہ کورنس مار عشقن چاڈی یہ کورنس خار کرنے لانی
نے گیو یار چاڈی کل دولو موژل دولو موژل
(محو دگامی)

☆

روش نے روش ہاے پوشہ مالکے
بوش حنک سورے کاڈی یے
(رسل میر)

یہ ہے ورتاوتھ امہ پتہ کین گکو یاہ ہاعرن ہندس کلامس اندر لبنتہ یوان بین
اندر صونی ہاعرن ہند اکھ کاروان تہ ہامل چھ۔ یوتصوف کس موضوعس منز تہ زبانی
ہنز یہ روایت کتہ حدس تام قائم تھاواما تہند موضوع اوس دکھر تہ تموگر اکھ اہم روایت
صونی ہاعری ہندس رنکس منز پیش۔ تھ اندر سون ابہام تہ چھ تہ اجمال تہ چھ تہ رسل
میرنی پاٹھو جمال تہ چھ مگر ا کس الگ انناس منز۔ رسل میرنی روایت تہ روز بروٹھ
پکان تہ مجور تہ آزادن تہ کراتھ پاری خصوصاً سانی ورتاوتھ حوالہ تہ صونی ہاعرن ہنز
روایت تہ چھ موضوعی اعتبار تہ ایس دم بروٹھ پکان حالانکہ اتھ اندر و دینہ موضوعی تہ
معنی ساوبر حوالہ سہ معیار موڈو دنہ چھ تمہ انما نک ابہام تہ منظر کشی جدید صونی ہاعری

ہندس دامانس چونہ بجران۔ حالانکہ روایتی علامتی ورتاؤ گوونہ مکمل تبدیل بلکہ علامت سازی ہند اکھ جدید نظام لوگ بھینہ یس و نستم روان تہ دوان چھ۔ یہ سہ سما جس تہ تہذیبی منظر نامک ڈوکھ برابر چھ، تیکی روایتی علامتن نو واکار عطا کو راوتام اوس گل تہ بلبل۔ شمع تہ پونہر ہمشہ علا مو لول، ہجر، وصال یا ناپا بند اری ہند ری رنگ عکساوان تہ وونی آے یمن ہند وساطتہ سما جی بید اری، آزادی ہند جدید، غیرت تہ انقلابی شعور ووتلاویک ستر تہ سادن کرنہ۔ بہر صورت چھ لسانی ورتاؤ زمان کو تقاضو حسبہ جدید میکس رنگ منظر تکہ یہ ان لہذا ہسکو و تہہ زاتھ تاظرس کاٹھہ مکمل و انس موجو دروزن و اتر روایت قائم سپدنی چھنہ ممکن آسان۔ نی چھ وجہ زہتر مس علامتی اظہارس تتر چھ نوئی طرح تہ طریقہ زامن لبان روزان۔

تیا تہ بے توفیق شہرس لو گکھ کو ت

اگر وینہ تہ کاٹھہ رکھ اٹھس چھ مٹا وے

(رائی)

شاعری ہنزن د ویمین صنفن اندرتہ چھ شعوری طور یا بے شوکھ پاٹھگر روایت سازی تہ روایت۔ شکنی ہنزن مثالیہ دید مان یہ ان۔
 قصید گوئی اندر چھنہ کشر اندر کاٹھہ خاص روایت رتھ کھو مو۔ بقول غلام نبی
 آتش الہ پلہ ڈاے ہتھ وری بروٹھمہ ”باغ سلیمان“ قصید کہ شعر چھ میسر تہ تمہ پتہ
 چھنہ آتش صابنہ قولہ مطابق ۱۹۴۷ء تام گنہ تہ کاشر اور جمل (Original)
 قصیدک پے میلان (بحوالہ سون ادب: ۲۲-۲۰۲۱)

اُتی چھ ثابت سپدان ز پتہ قصیدہ تصنیف کر پتہ روایت چھنہ کاشتر زبانی منز کاٹھہ خاص مقام ہزاونس اندر کامیاب سپز ہر وونی گو وادی شوا ہد چھ تو اُرتیک سہ سبق یاد پاوان یس قصیدہ گوئی اندر ترجمہ کاری ہنز روایت قائم سپدنگ باس چھ دیوان۔ روایتیکس اتھ دورس منز آو کویاہ فارسی تہ عربی قصیدن ہند کوشتر ترجمہ و ہد دس۔ امہ روایتیکس سانسائلس تل یوسہ قصیدن ہنز ترجمہ کاری سپز تمہ کور کاشتر زبانی ہند حوالہ ژھر بر پور۔ البتہ یہ روایت تہ آہ ژھوکان مگر سانس زبانی میول ”ورد المریدین، الوسیلہ، بانس سعادت، قصیدہ برد، ہونہن قصیدن ہند سرمایہ۔ حالانکہ ۱۹۲۷ء پیور چھ کاشتر و شاعر و تہ کینہہ قصیدہ تصنیف کر تھ شھدیار پھتر وومت یس شاعرن منز چھ امین کاسمل، رسا جادوائی، غلام نبی گوہر، رفیق راز ہودی معتبر تہ ماہر شاعر شامل مگر یہ روایت روزنہ دمہ نمہ سان قائم۔

یو تام رہائی شاعری ہند تعلق چھ تو اُرتی شواہد و حسابہ چھ کاشتر زبانی منز اتھ سلطان سکندر ہند دس دورس منز زبر پٹھو دس و تھمت مگر کنو و ہمہ صدی ہند دس اُخرس تام سپز نہ اتھ صفہ اندر کاٹھہ مخصوص تہ منفرد روایت قائم۔ اما پوزاکھ مکمل بنیاد سپز قائم تہ پٹھ اکھ سوروایت تعمیر سپز تہ تھ تھ اکھ الگ تہ خاص مقام حاصل چھ یس نہ پتہ گتہ تہ صفہ با گز چھ آمت۔ کویاہ محقق چھ امہ کس عرضی نظامس، اسلؤ بس، ہیتس تہ وزنی نظامس عالمی سطحس پٹھ اکھ بیون شناخت فراہم کران۔ یس مرثین ہنز یہ بدون روایت چھ از تام قائم یوسہ علمی تہ ادبی افادیت تہ انفرادیتہ کس تناظرس منز کاشتر ادبک مولل تہ رسبل سرمایہ ژھر اُوتھ چھ۔ مگر یہ چھ اکھ حقیقت زینہہ معیار کر

تہ فکری و سچا پرک مصنف اسہ و ہمہ صدی ہندس و سطرس تام پاد کرک تمہ معیار کر مصنف
چھ تھہ جدید دورس منز نہ آسنس برابر در پٹھو یوان بیلیہ زن یہ چھ اکھ اہم باوتھہ ز روایت
چھ برابر قائم تکیا ز بیلیہ زن علمی تہ ادبی ہنر مندی ہند چھ مرثی نگاری سبٹھاہ زیاد تقاضہ
کران۔ فارمہ، پیتہ، عرؤضی، علمی تہ لسانی اعتبار مرثین ہند موجود روایتی نظام ا کس
مکمل صورتس اندر قائم کرنس اندر چھ خواجہ حسین مہر تہ قاضی احمد علی ہوبن مرثی نگارن
ہند اکھ اہم رول روڈ منت۔ اٹھو ستو آے روایت چہ پاری مندر مرزا ابوالقاسم، حکیم حسن
علی، حکیم حبیب اللہ، منشی صفدر بہتر ہوی بلند پایکو مرثی نگار و جو دس بیو اتھہ روایتس خون
جگر و تھہ گوڈو یو رتہ لامثال علمی تہ ادبی خزانہ ترو و کھ پتھ گن تھہ اندر فنی کمال، ادبی
جمال تہ لسانی جلال گاشہ تارکن ہندی پاٹھو عیان چھ۔ مرثین ہنر یوسہ روایت بارس
آپہ سوچہ ز ہتھ و ری گزرنہ باجو دتہ پنہ و تھگ تہ عصمتگ پانے اعلان کران۔ ساسہ
واد مرثی سپر تخلیق بیہ علمی، ادبی، فنی، تکنیکی تہ لسانی لجاظہ بے مثال چھ۔ بیو منر سوہ
ہار برتہ گوہ ساوبر مانچھ نانہ ہندی پاٹھو پریدان چھ بیسن ہند رسبل تہ مرثیہ بل اظہار
چھ فصاحت تہ بلاغت کین آبشارن زامن بخشان۔ (بحوالہ، فکر، ہند انہ) کلاسیکی
مرثی چھ کاشر ادب سو صنف تیج روایت تہ انمانہ از تہ بروٹھ چھ پکان بیہ انمانہ مکمل
صورت رتھہ یہ قائم چھ سپد یاہو۔ البتہ رعنائی ادبک دویم پہلو یعنی نوحہ نگاری سپرنہ
تمہ آپہ تہ تزاپہ کانہہ منفر در روایت قائم کرنس اندر کامیاب بیہ آپہ مرثی گپہ کامیاب۔
سانو تھہ پایہ کو مرثی نگار و چھ مرثین لرلو نوحہ لیکھنچ یا ورتج روایت و جو دس اونی
ہو مگر امہ فارمہ تیج نہ اسلوہ، عرؤضہ یا آہنگہ اعتبار کانہہ مخصوص یا الگ روایت قائم

گرتھ۔ ارداہمہ صدی تہ کنوہمہ صدی ہندس ابتدائی کالس منز اسی نہ نوحن خاص
 منگ مگرامہ پتہ بیلیہ ماتمی جلو سوگھلم کھلا رواج لوب نوحن ہنزاہمیت گپہ عیان تہ تنہ
 پٹھ ازتام آے ساسہ وادنوحہ نگارو وچو دس تہ بے شمارنوحہ پپے تھنہ چونکہ رثائی ادبک
 تعلق چھ سید سیدو عقیدتس ستر او کئی کئی نوحہ مقبولیت حاصل۔ اتھ دوران کئی کئی یاہ نوحہ
 نگارو بین منز غلام حسن کاغذگر، سید اکبر ہاشمی، سچو دیلانی تہ گنزارو نہ چھ پو ان، نوحن
 اندراکھ جدید رجحان ووتلاو نچ کامیاب کوشش مگر اسی جدید بین بدلو ووستی پٹن رنگ تہ
 اتھ خوبصورت روایتیں میول نہ وسجار حالانکہ فارم تہ ہیئت اسی نہ بین منز ہشی۔
 پکے وٹے آبو کرہ ہے گراو آکھ نہ بکارتس آبدارس
 ژے کن وچھی وچھی زو ہو دزاو کوچھ پٹھ بابس شیر خوارس
 (اکبر ہاشمی)



مچو کزن چھ مشکل گبرن مزارہ ہے
 ناون تہ قبر سادن مشکل چھ کارہ ہے

(جلال الدین میتم)

فاضل کشمیری ین کزن لگہ لے ونچ کوشش مگر تہ ستر گو وامہ طرزک یہ
 ڈپڑی زتہ اختتام۔

نوحہ چھ ورگہ ورگہ فارمن تہ صنفن اندر لیکھنہ پو ان امہ باپت چھنہ روایتی
 لہاظہ فارم مقرر وونی گو وکم ویش چھنہ یہ اکھ روایت وونی دایرن منز پرن والبن نوحن

ہند بابت قائم گمبو ز نوحہ چھ ذون حصن اندرو جو دلبان اکھ گو وسلام تہ دویم ووج یاد
 وگ۔ از کل چھ نوحہ لیکھن والبن ہند تعداد شمار روستے یمن منز کینہہ علمی، ادبی تہ فنی
 اعتبار اکھ اہم مقام چھ تھاوان ییلہ زن ا کس بڈس تعدادس منز تم نوحہ نگار تہ چھ
 کر بلائی موضوعن پٹھ قلم تھان یم ادبی تہ لسائی فنکو ماہر چھنہ بلکہ عقیدتن یا شوقن د
 دویمین ہنز پاری منز نوحہ چھ لیکھان اوسہ کلام ادبی ضرور تہ پاری اس تن کران یا کہ نہ یہ
 نظام چھ وار وار روایت کس حصارس منز داخل سپدنس درپے۔ عقیدتی پس منظرس منز
 ہیکہ اتھ کلامس لگہ ہاربر ا ستھ مگر ادبی افادیت تہ اہمیت چھ ضرور تو حسابہ کم کا سے
 آسان۔ اتھ مقابلہ چھ مشاعرن باپتھ لیکھنہ ینہ واکر اکثر نوحہ ادبی اہمیتکو حاصل
 آسان۔

صفحہ رباعی ہنز اگر کتھ گروامہ حوالہ تہ گپہ نہ کانہہ مخصوص روایت قائم البتہ
 چھ اکھ روایت لوکن منز یہ عام نظر یہ ان ز تم چھ ہنہ مصر ا لیس رباعی ہندس کھاس
 منز تراوان۔ فنی کہوچہ نیرن واجہ بن رباعین ہند ڈسلاہ چھ کینون نقادن ہند یا کہ تکر
 ہند ہنہ وینہ کز مرزا عارف بیگ صابن کو رمت تکر سند دوپ چھ رباعی لیکھنگ فن سپد
 مے پتہ عام۔ لوکن کھو کینہہ رباعیہ زون پٹھ چھ کز شلوک یاوا کھتہ مترا اسی واریا ہو
 ناودار ہاعر و تہ کو رمیائی سے طرزس پٹھ ا تھی بحر منز رباعی لیکھنگ فن اختیار یمن منز
 میر غلام رسول نازکی تہ موتی لال ساتی ہوڈ باکمال ہاعر ہامل چھ (سائی اصناف سخن)
 ییلہ زن سعد الدین سعدی، غلام رسول نازکی گوڈ نیک رباعی لیکھن وول چھ تصور کران
 (بحوالہ انہار ہمار ۲۶)۔ رباعی ہند آغاز کز کو رسہ چھ دویم سوال مگر امہ روایتکو دامان

لوب نہ وقتہ واشر پزنبہ پاٹھی۔ یہ فن رو دکزن تام شاعرن تاپے محدو دین اندر غلام رسول نازکی، خاموش کریری خاص پاٹھی شامیل چھ۔ رباعین ہندی کینہہ ترجمہ تہ آے کرنہ ۱۹۶۳ء منز چھ عمر خیال بسزن رباعین ہند ترجمہ غلام نبی خیالہ ڈس کر نہ آمت امہ پتہ آے پیہ تہ کینہہ ترجمہ بازرس منز مگر مشنویں پیہ کئی یسلہ پاٹھی ترجمہ سپدک تھ کئی گپہ نہ رباعین ہندی ترجمہ پیہ کئی ہیکو ڈتھ زرباعی فی زادی جارن تہ معنی ساوبر کین اؤد جارن اندر پچ روایت و اژنہ بام کمالس آ، تھ کتھ چھنہ انکار زٹ مصراین ہنز روایت چھ واریاہ کالہ پٹھ اکھ انہار زٹھ نظر گوہان نے کوڑ گوڈے عرض زکویاہ قاری چھ بین رباعین ہند ناودوان۔ کینہہ نقاد چھ اتھ روایتس شاعری منز اضافہ رنگو گنران۔ مرغوب بانہالی چھ اتھ روایتس بیمہ انمانہ تعریف کران، ژ مصرعی تخلیق یعنی ژاکن یادویتی رباعی ناو کرپچ یوسہ روایت نواز صابن، مرزا غلام حسن بیگ عارف تہ میر غلام رسول نازکی صالس پتہ بروٹھ پکے ناوڑی ہیو مو چھنہ چھ اکھ اضافہ (بحوالہ بزرخ) امہ روایت تہ کئی چھ نفس مضمون کہ ورتاؤ کس تناظرس منز رباعی ہنز صفہ حوالہ اکھ برٹر سپدان۔ یہ روایت چھ موجود شاعری ہندس ماحولس منز تہ جائے رٹھ۔ چونکہ سانہ ابتدائی دور چہ رباعی چھ پانس اندر انسانی سماجی، قدرن، اخلاقی تہ کردارس لولہ متہ لائے کران تہ ژ مصراین ہند موضوع چھ پیہ تہ واریاہن موضوعن کو چھ لوان۔

محققن ہند تہ نقادن ہند وٹن چھ زینتہ چھ منظوم داستان گوئی ہند رواج سبٹھاہ پتہ کالہ پٹھ اوسمت۔ بڈشاہ ہند وقتہ بروٹھ چھ منظوم داستان ہند پے

میلان۔ اما پوزسائی محقق چھ مثنوی ہنز روایت قائم کرنگ سہر محمود گامی لیس برسرتھاوان
 حالانکہ تکی ہند وقتہ بروٹھم تہ چھ کم کاسہ نمونہ مثنوی ہندی لہنہ آہتر۔ محمود گامی بین
 کاشر افارسی زبانی ہندی کینہہ قصہ بین منز مولا نظامی گنجوی ہنز مثنوی، خسرو شہین تہ
 شامیل چھ۔ یم قصہ آے کاشر ہن براہ تہ اکھ روایت آہہ بارس تہ صرف مثنوی پینچ
 بلکہ مثنوی یہ پر نکو تہ بوز نکو در بار لگو منعقد گھہنہ۔ مثنوی ہن ہندی رواجک دور رو دالہ
 پہلہ دو ڈہتھ ڈری پٹھی۔ اتھ سو نہری دورس منز آہہ ہتہ واد مثنویہ وجو دس بین منز دو بین
 زبان خصوصاً فارسی چین مثنوی ہن ہندی کاشر ترجمہ یا کاشر روپ مولہ کاشر مثنوی یوکتہ
 کو زیاد چھ۔ مثنوی گوئی ہنز روایت قائم سپد نہ ستر پینہ کاشر ہن تفریحی سامانہ میسر سپد
 متہ ووت کاشر زبانی تہ امیک واریاہ فاض۔ اکھ منہ ماڈ صنف آہہ کاشر زبانی ہندی
 داترس منز تہ ادب کو رن مالا مال۔ ٹو موضوع تہ مضمون آے بارس۔ امہ
 روایتک خا ر روز کاشر زبانی ہمبہ فائد ولتہ ناوان تہ یو ہر روایت بنیایہ کنہ حدس تام
 جد پد نثر نگاری باپتھ و تہ گاش۔ امہ دور کو اکثر شاعر و بھید رہن ظون مثنوی نگارن کن
 یمہ کس نچس منز یوسف زلیخا، گلریز، لال مجنون، ہی مال، ژندر بدن بیتر ہوڈ قصہ
 کاشر زبانی منز میسر سپد تہ سستی آہہ نور مال، گرہسی نامہ، ملہ نامہ، آگر نامہ، الہ شہر ہشہ
 مولہ کاشر مثنوی یہ تہ ادبی کھاس منز۔ ہتھ کڈ آے رزمیہ، بز میہ، عقیدتی، عشقیہ، اخلاقی
 تہ پینہ کینہہ قصہ مثنوی یہ ہندی متنس اندر رو بوہناونہ۔ مگر مثنوی ہن ہنز روایت مضبوط
 تہ منہ ماڈ آسنہ باوڈ آہہ یہ موژان تہ ژھوکان اما پوزسائی مکمل طور سپز نہ نالو داگرز تہ
 مثنوی محفلن تہ دربارن ہنز روایت گوی یاہ وجو کڈ اختتامس و اژ مگرامہ باوڈ دچھ مثنوی

ہندس زوال کس دورس منز کینہ و شاعر و مثنوی لیکھتھ سو پڑیس منز تہمیر موجو دتھا پڑو۔
حالانکہ یمن منز چھ مثنوی چالہ ہنز کینہہ نظمہ تہ، گنز راوہ پوان یم اتھ تمبر رآ چھ کر تھ
چھ۔ یمن شاعر منز امین کابل تہ رحمان راہی تہ شامل چھ۔ امہ علاو چھ کم کاسہ مثنوی
یہ تہ ہتھی مین پنز ہن و رکن من منز کاشر زبانی ہندس ادبی ڈیکس جرہہ آمو۔ پزرگو ویلی ز
مثنوی ہنز روایت چھ سانہ ادبی منظر نامہ حوالہ اُخری شہن پٹھ۔

سکھ دور حکو متس تہ ڈوگرادورس منز یا ز کونہہ تہ و ہمہ صدی ہندس گوڈنہ
کس نصفس اندر لوہ کھو یا شعر زاژ و رواج کھو یا آہ نو و روایت و جو د کس د اُریس منز۔
کاشر بن مرثین ہنز نو و روایت پھانھلے یہ مثنوی ین ہند فن لوگ و سجاڑک آکار پراوہ
۔ قصید گوتی ہنز ترقی ہندس پن آے اساونہ تہ صوفی شاعری و اُثر ترقی ہندس باس
پٹھ۔ لکھ شاعری ہنز پسندید رو اُیڑج پر پھالاونہ تہ لکھ شاعری ہند خزانیہ آو برنہ تھ
منز سانہ تہذیبی تہ سماجی رنگارنگی ہند شوہ و ن تہ لوہ و نئی نقش و براونہ آے۔ ڈوگرہ
دور پتہ تہ گپہ لکھ شاعری منز یسلہ پاٹھی رو اُیڑ قائم۔ گمنام شاعر ہنز لکھ شاعری
کھو زیون پٹھ یوسہ ماحول کس اثرس تل موقعہ ہے پٹھ تھنہ پینہ ج اتھ شاعری
منز چھ امہ کالکرتو اُرخنی عکس تہ دید مان پوان۔ و ہمہ صدی ہندس اُخرس تام اُسر
منزلک باتھ، شری باتھ، روڈر باتھ، لڑی شاہ، ہو کچہ باتھ، دعاہ باتھ تہ ونہ ون
کشمیر ہند بن اکثر گامن تہ شہرن اندر کنن گوہان۔ یمن ہنز روایت چھ از کل خالے
گنہ ورتاوس اندر۔ زرکاسنس پٹھ، خوتنہ کرنس پٹھ، شری ساونس پٹھ شری ہندس
گندس دور کنس پٹھ، شری زینس پٹھ، شری ہن وودنس پٹھ، بدین دوہن پٹھ تہ

خاندن، نشاۃین پٹھہ یوسہ ہا تھ گبوچ روایت اُس، سو اُس کا شریتمہ پچ مڈرتہ مپٹھہ روایت پٹھہ بیرونی تہذیبک یلغار، سوشل میڈیا، جدید روایتین ہند قیام، فضول خرچی، ہا باو، ہی نوو زما کو عنصر پھر تھ گئے۔ حالانکہ ونبہ تہ چھہ کینہہ روایتہ کنڈس منز زوتھاوتھ پنہ شناختک اعلان کران ازتہ چھہ خاندن پٹھہ ونہ ون ہری تہ مائزرا ژدوہ ہا تھ گبوچو منظر نظر یوان تہ باقی روایتہ چھہ پینس مرنس پٹھہ پائے اتھ موران۔ افسو سچ کتھہ یہ زہر کاٹسہ چھہ پینس روایتین ہند راون تیلک توس مگر فلمی ہا تھ تہ دویم غار روا ایتی نعمہ پنہ نین روایتین منز شامل کرنس چھہ امہ باو جو دتہ دامن داران۔ شاباشی شوہہ تمن ترتیب کارن تہ قلم کارن یو سانی روا ایتی لکھ ہا تھ محنت تہ مشقت کر تھ تحریرس منز سا تھ تھ او۔ جموں و کشمیر کلچرل اکیڈمی چھہ امہ لجاظہ دادو پچ حقدا ریو اتھ معاملس منز پہل کر تھ نو پے ہند با پتھہ ہم ہا تھ رڑھراوتھ چھہ تھ او تہ۔

ڈوگر راج پتہ گبو یاہ وری روز کینہہ ادبی روایتہ اصلی شکلہ اندر قائم تہ امہ پتہ لکھ چھانی تہ پھلہ پھلہ لچہ ہرنہ بیلیہ زن کینہہ شعری روایتہ فقط کاغذ نے تام محدود روز۔

البتہ نظم نگاری ہندس ما دانس منز آے نو بن تجربن ہند وساطتہ نظمیں ہند نوو آکار تہ انہا ریتہ، اسلوب تہ نفس مضمونہ رنگو بارسس۔ کینون ماہرن ہند ڈوپ چھہ زہ حضرت شیخ العالم سنز نظم یا کہ وژن ”گو نگل نامہ“ چھہ کائرس ادبس منز پچ ابتدائی صورت حالانکہ اتھ تہ چھہ کینہہ ادبی ماہر اتفاق کران البتہ اکھ کتھ یوسہ مے روا ایتی مرثین ہند تو آتھی مطالعہ حوالہ لینہ آپہ چھہ یہ زکلا سیکی مرثین ہنز موجود فارم وجو دس

پینہ بروٹھ یتھ فارمہ یا ہیتس منز رٹائی کلام لیکھنہ یوان اوس سہ چھ گنہ نتہ گنہ رنگہ
نظمن ستی ہشر تھاوان تہ نظمن ہند ابتدائی منظر نامک خاکہ ہاوان وچھ تو پٹھان دور کر
نوم مصر۔

صاحبو زنگِ غفلت کاسم
روشن دل اُنیکو پاٹھر تھاوتم
گوہم یتھ حاصل چون رضا
سرخ رو آسہ روزِ جزا
گوہنہ چانہ دولہ کم اکھ سرمو
میانہ سیاہ کاروائی

(بابا محمد جواد)

شہمیری دور پٹھ سکھ دور حلو مت تام یس رٹائی کلام یچ روایت نظر چھ
یوان تھ اندر چھ جدید نظمن ہند فنی تہ پرئی عکس فارمہ یا ہیتہ کنی عیان یہ ہیکون تمہ
وقتہ چہ روا تہی نظم نگاری اندر شمار کرتھ دونی گوواتھ چھ موضوع گنڈتھ۔ اے انمانہ
چھ لکھ باتن خصوصاً لڑی شہن منز لیکو رنگ دیدمان یوان۔

بڈر باغ قاضی باغ وار تھاوکن داتھ دڑنے تتہ ہن ہن
چھ گامہ دہہ بچہ گنڈن گتہ کن ژندر وار پھیل گوو ژون طرفن
یتھ کنی چھ ژ مصراین، تمسن، مسدس تہ کیشون روا تہی نظمہ قسمن ہند بنیاد چ
کنی پرانہ شاعری منز وچھنہ یوان۔ البتہ یوسہ ترقی اتھ نظم نگاری تہ بچو رتہ آزادنہ

کالہ پٹھ باگڑی آپہ تمہ کس بُیادس پٹھ سپز گہو یاہ روایتہ قائم کینہہ علامتی نظمہ آپہ
 تحریریں منز تہ بہ رواج چھ از تام ادبس زینت بخشان اتہ میول موضوعی روایتس تہ
 وسجار۔ جدید نظم نگاری لوب آزادی پتہ خاص رواج امہ حوالہ روڈنادم، کائل، راہی
 سند خاص اتہ نظمیں جدید پتہ جامہ لاکس منز۔ اُتی لہہ نو روایتہ زو زہتہ ہذا ونہ گنہ گنہ
 اوس ونہ تہ ترقی پسند تحریریکہ ہند اثر مگر امہ پتہ آپہ شاندار موضوع تبدیل سان اسلو بس
 ہیتس تہ موضوعس منز بروٹھ گن۔ ابہامی تہ علامتی ورتا وچہ سنہ تہ گنہ روایتہ آپہ منظر
 عامس پٹھ۔ نثری نظمیں، آزاد نظمیں، طویل نظمہ تہ معرا نظمیں ستر ستر آپہ مثنوی چالہ ہنز
 گہو یاہ باوقار تہ ہر وقار نظمہ قارئین بروٹھ گن تہ شعری سرمایس گڈ و ہر بر تہ برتر۔
 وونی چھ اعلیٰ پایہ چہ پر جمال تہ ونہ پتہ ونہ نظمہ تھنہ ہوان یکن اندر ابہام تہ چھ، اجمال
 تہ چھ شعری جمال تہ چھ تہ معنی ساوبرک کمال تہ چھ دز پٹھ پوان۔ جدید نظمیں ہند
 حوالہ و ہا دس پنہ واجتہ روایتہ دیت۔ تہ زانسانس منز سانہ ہا عری قومی سطحس پٹھ نظمیں
 ہند فنی تہ موضوعی اعتبار پر زنتہ قائم تھا ونگ موقعہ، تہ زانسانس منز سانہ گہو یاہ روایتن
 صنفن شہہ چھ ژھو کیومت۔ پتہ اکہ طرفہ، قصیدن، مثنویں، رباعین تہ روایتی
 مرثیہ ہنز تخلیقی روانی تہ ڈپڑی زتہ شروکیا ہو چھ تہ چھ نظمیں ہنز نو روایت سانہ ہا عری
 اکہ سونہر مستقبل آس گنہ راوان۔

شعرت، حسن شعریا شعری جمال چھ ہا عری ہند گہنہ۔ حسن شعریا دکر نس
 منز تہ چھ و زو زوئی طرز تہ طرح ادبی تواریخس منز بد کڈنہ آمت۔ شعرت چھ زبانی ہنز
 ہنز مندی ستر ستر خیالچ تہ تجربچ مہارت تہ اسلو چ کاری گری منگان۔ تہ دورس منز

موجوہ فنی ضرورت ہند ورتا ورائج اوسنہ تھ منز تہ چھ تمہ زمان کو تقاضو حسبہ شعرت یا
 حسن شعر ووتلا ویکو ہونرو چھنہ یوان۔ میون مانن چھ ز خیا لچ کشش تہ مانر تہ ہیکہ
 حسن شعر ک سامانہ ہتھ۔ حضرت شیخ ہندس تہ لہہ دید ہندس کلاس منز موجوہ آفاقیت
 چھ اتھ کلاس اکھ خاص قبولیت بخشان حالانکہ لسائی ورتاوتہ آسہ زمان ماحول تہ وقتہ چہ
 عام زبانی ہند حوالہ اعلیٰ تہ زبررؤ دمت۔ یوہے روایت رو ز کیشہہ کال قائم پیلہ صوفی
 ہا عری تہ مرثین ہند دور طیس پٹھ ووت زبانی ہند ورتاوتن تہ لب وسعت علامتی تہ
 استعاری باڑو لگو پھالا وپراونہ تہ چھرا صوفیانہ تہ رثائی موضوع سہنی دن پٹھ اثر انداز
 ۔ صوفی ہا عری منز تہ گپہ امہ حوالہ اکھ منفرد روایت قائم تہ روایتی مرثین منز تہ گپہ
 علامتی ورتاوتن بیون تہ مخصوص روایت قائم نیمہ کنی حسن شعر کر ر سلی تہ مرھلو نمونہ
 وجوہ آے۔ عرؤ جک کال آسنہ باوجوہ دتہ چھ لسائی ورتاوتن صورت دوشوہنی صنفن
 منز بالکل الگ الگ۔ مرثی چھ گنی روایت قائم تھاموہ تہ صوفی ہا عروتہ چھ الہ پلہ
 اگے انداز ورتوومت۔ اکھ کتھ چھ عیان ز فنی کمی بیشی وبراونس منز چھ خیا لچہ بلندی ہند
 اتھ ہا عری منز اہم کردار رو دمت۔ وچھتو حسن شعر چہ مثالہ۔

سدر چھ سنہ کھوتہ سون محیط کوہ زانہ کیا ا دن
 سہل چھا معنہ بوژن تہ بوژن گانالی
 (شمس فقیر)



تھند لوح شرح الم شرح

تہنیزِ نوریِ پیشانی سورے رحمتِ آے
 معلمِ ناطقِ چھہ حاراً نوبہ ونبہ کیا تعریفِ تس
 چھہ مجموعِ قرآنو تس تفسیرِ نعتس

(مضمون کتاب)

جدید شاعری خاص کر نظمیں منہ چھہ استعاراتی تہ علامتی ورتاؤ کر نوری ڈھل تہ
 ول تہ موجود زمانہ کہ تقاضہِ حسابہ زبانی ہند ورتاوا اکثر نظمیکو شاعر ہونر مندی سان
 ورتاوان حالانکہ لہ چھہ مبہم شعرن ہند تعداد زیادے پہن در پٹھو گوہان۔ لہ چھہ زبانی
 ہند علامتی نظام روایت سازی گن روان دوان تہ بیشتر شاعریم نظم لیکھنس منہ ماہر چھہ،
 چھہ آے ورتاؤ حسن شعر ووتلاونچ کوشش کران امہ علاو چھہ نوبن موضوعن خاص کر
 ماحولس تہ قدرن ستر وابستگی تھاوان والین موضوعن اتھ خوبصورت ورتاوس وپراوتھ
 شعرن حسنہ ستر مالامال کران۔

نظمیں منہ چھہ نوو روایتہ واشراونس تہ وپرانس باپتھ سبٹھاہ گنجائش او کئی
 روزن یکن اندر نوو روایتہ پھبان تہ پھانھلان۔

☆☆☆

ڈاکٹر حسرت حسین

کشمیر ہندو کیشہہ تو آرتخی قلعہ

قلعہ تہ بادشاہ یا راجہ مہاراجہ چھ لازم ملزوم، ظاہر چھ تھ جاہہ حکومت چلان آسہ تھ جاہہ قلعہ آسہ چھ اکھ ناکارہ حقیقت۔ قلعہ و تھ گے اکھ سو جاے یوسہ ژوپا رے دوسہ تہ دیوار چار تھ تہ مضبوط آسہ ز اتھ ہیکہ نہ کھنڑ تہ حملہ آور یک مش زمین بڑد کرتھ۔ غرض یہ چھ ہر رنگہ محفوظ تہ مامون آسان، اتھ چھ پہر دار دوسہ رات پہر دو ان روزان۔

انگریزی زبان میں چھ قلعت (قلعہ) یا Fort یا Castle و نان۔ قلعہ دار سُنڈ معنی چھ Garrison Commander تہ و نپہ پوان۔ غالباً چھ قلعہ کو ساری معاملات اُم سے تابع آسان تہ او کئی چھ اُم سُنڈ جاے واریا تھ تہ اعلیٰ تسلیم کرنہ پوان۔

اردو انگریزی ڈکشنری میں چھ قلعہ معلیٰ دلہ ہندس لال قلعتس و نپہ اُم تہ وضاحت چھ امہ انمانہ:

Qilae Moalla, the Red fort of Delhi as a great of Mughal

Emperars , Moghal court Qalie-ki zaban (قلعے کی زبان)
 The chaste urder - مطلب صاف و شفاف اردو بادشاہی زبان -
 Emperors Urdu.

غرض امہ تلہ چھ فکر تزان ز پتھ کالہ تہ خصوصن اسلام پتہ پتہ چھ قلعن ہنز
 اہمیت واریا ہس حدس تامتھ ووتلیہو تہ بیہ چھ وونی سانہ لکھ ادیکو لامثالی کردار بٹھ
 ووتلیہو -

وچھتو وونی کاشر ڈکشنری منز کمہ انمانہ چھ قلعہ لفظ اہمیت درشاوہ آہو -
 قلعہ (قلعہ) [ن- مؤل: قل: ع: قلعۃ] قلاے - سہ دیوارئس گنہ جلیہ
 اُنڈر اُنڈر ڈشمس نشہ بچا و کرنہ یا حملہ نشہ بچنہ باپتھ بناونہ چھ بہ ان - قلعہ پاؤن چھ
 کاشرس منز بطور محاورہ تہ ورتاوس منز مثلن کانہہ تھیکڑ لایق کام کرنہ - رازدانی فتح کرنہ ،
 بڈ کامہ کرنہ - قلعہ پرائن ، قلعہ سپدن ہوڑ محاورہ تہ چھ لہنہ بہ ان - ہواہس منز قلعہ
 بناونی مطلب تہ کرن یہ نامکن آسہ - امیک ہو بہو محاورہ چھ انگریزی زبانی منز یہ To
 -build castles in the air

اُس بیوہ تھ پس منظرس گن ز کشر منز کر پٹھ گو وقلعہ بناونگ رو ان قائم آیا
 بیہ قلعہ آسیا پزانہ وقتہ پٹھ کنہ بیہ سپد گنہ منز کال کس دورس منز رائج - بہر کیف
 چھنہ کانہہ شقیہ شہوت ز بیہ قلعہ کرتہ کمہ ساتھ آے بارس - وول گو وا کھ انداز چھ
 ضرور سپدان زیم آسن قدیم کالہ پٹھے رائج رو ڈو عتر - مثالے برز ہوم چہ آبادی ہنڈ
 وقتہ پٹھے چنانچہ چھ سون برز ہاکی تمدن پڑ پاتہ موہنودارو وقتہ تہ قدیم بلکہ چھ امکو تہ

چینی تہذیب کو آثار کہ پیہ رلان۔ اکھ خاص کتھ چھ یہ زکشیہ منز چھ تم ساری چیز برنگ
(مواد) موجودیم قلعہ بناونہ باپتھ درکار آسان چھ مثالے سبکھ، باجر، سُرخ (کتھ بڑونٹھ
سمٹھ کَام ہوان اُسی گنہ مختلف قسمن ہنز مثالے بالہ کُئی، آڑ کُئی، دُور کُئی بیترتہ یہ چیز
چھ ہاوان زکشیہ منز آسہ ہن جلیہ جلیہ وکھر وکھر انداز کُ قلعہ بناونہ یوان۔
بنا کھ اکھ کتھاہ یوسہ یہ کشیہ ہندس محلہ وقوعس نسبت ژینان آمت چھس سہ
گوو یہ زینتہ بیم بالہ دامن منز تھڈر تھوٹگو یعنی ٹپلہ مطلب Knols البتہ یوان چھ
شاید آسہ ہن بیم قلعن ہنز ضرورت ہنا کم تر کُرتھ بیم بدلہ از خود سپنہ سپر روزنگ باس
وہ تلاوان۔ بہر کیف نتیجہ کرواُسی مشہور مورخ تہ جغرافیہ دان غلام حسن کھویہا می چھ
چھ کُئی رقمطراز:

در خطہ دلپڈ پر راجہاوسلاطین پیشین قلاع سنگین وحصار متین۔ بسیار استوار
کردہ بودند بہ تطاول زمانہ ہمہ ہا معدوم ہُندند۔ ازاں جملہ بُنیا بعضے حصن پیشین کہ
تاحال موجود است ایراد کردہ شود۔

غرض امہ حوالہ تلہ چھ بی فکر تران زکشیہ منز چھ راجہ مہاراجوتہ سلاطینو و ز
و ز قلعہ بناؤ کُئی بیم آشوب زمانہ کُئی و ز و زتہ رژھ رژھو جار سپتھ مسمار سپڈر۔
بنا کھ اکھ معتبر عصر حاضر ک تمدن شناس، آر، سی، کاک چھ کشیہ ہندس فقط
اُکر ہے قلعس نسبت لیکھان:

یہ قلعہ چھ ہاری پر بت یا ز بقول اکبر بادشاہ ناگر نگر۔ چھ نسبت کشیہ ہند تو سطر
واریاہ دیومالی کتھ زاسن پڑا و تھ چھ۔ مگر میڈن چھ یہ مائن ز یہ قلعہ چھ سانہ قدیم

کا کڑ تمہ تہذیب تک کتھ کرؤن نمونہ یوسہ غالباً 2500 ق م و تئک پڑون چھ، تہ یہ چھ آدم اتھو بناونہ آمت۔ ڈل دہس پٹھنک ساروے کھوتہ پرون لاماکر تہ تو آرنخی قلعہ۔ شہر سرینگر باپتھ اوس یہ ناگزیر زا کھ تیا تاہ بلند وبالال قلعہ پیہ تعمیر کرنہ تیمیک سایہ کلہم شہر س پٹھ مشرقہ مغربہ ہوان روز تہ تی سپدہ تہ تھ تھو دماند پہاڑ قلعہ آو بار س۔ تاریخ حسن کتابہ منز چھے کیٹون قلعن ہنز ذکر ہتھ کز:

۱۔ قلعہ سپر :- یہ قلعہ چھ 1655 گجوک منز راجہ اشوکن پنہ دستہ بناونہ آمتن شہر سپر س منز کھو رر پور پرگنس منز بنوومت۔ یہ قلعہ چھ بڈ گرتھ ڈرتھ اوسمت۔ زمانہ کبو ولہ گنڈو کوریہ تہ ناؤ دتہ آثار تہ چھنہ کنہ۔

۲۔ قلعہ آہنن پر سپور :- یہ قلعہ آہنن یعنی ششتر و سیرن بنوراز لٹا دتہ ہن۔ بقول حسن پر ہاسپا ر س منز مختلف قسمہ کبو مسالہ جا تو ستی بڈ مضبوطی سان بناونہ۔ بقول حسن چھ اتھ جایہ تہ ششتر و سیر زیر کاشت زمین منز لبنہ ہوان۔ امیک تعمیر چھ 725 تا 753 دور ہس منز سپد مت۔

انکون مردمان آل جا زمین کا ویدہ خشت ہان آس ہی کشند

۳۔ قلعہ ناگام :- یہ ناگ سر یہ ہند قلعہ چھ راجہ بالادتن تعمیر کو رمت۔

۴۔ قلعہ ہرش :- یہ قلعہ چھ راجہ جے پیڈن تعمیر کو رمت، پو زا آثار نہ دارد۔

۵۔ قلعہ ہانجک :- یہ چھ بنا کھاکھرا و س تل اوسمت قلعہ۔

۶۔ قلعہ گنگن گہر :- یہ قلعہ چھ گلنہ چندرن تعمیر کو رمت قریباً 1155ء بمطابق

550 ہجری منز لار پرگنس منز۔

۷۔ قلعہ سسر: اتھ نسبت چھ حسن سُنڈ وُنن زِیہ چھ بلاد چندرن یُس کھکھ چندر سُنڈ نچو اوس سکر ناو کس گامس منز یُس ڈچھن پُر پر گنس منز چوان چھ۔ یہ چھ 620 ہجری بمطابق 1155ء۔

۸۔ قلعہ سوپور: یہ چھ ریگی چک ہندو نریل تعمیر اتو منز۔ عطا محمد خان ہرولعزیز افغان گورنر کورس تعمیر و تجدید۔

۹۔ قلعہ ناگر نگر: یہ زن گوڈے وننہ آویہ ہے چھ کوہہ ماران یا زیہاری پر بت تاوڈ پزانہ وقتہ پٹھے زانہ پنہ دول سہ مضب طتہ آسانس ستر کتھ کرن دول قلعہ یُس زمانہ در زمانہ کاشر پراچین کالجہ تو آر پیج شان رڈھر تھ چھ۔ ڈچھتو حسن شاہ کھویہا می کمہ انمانہ چھ انج ذکر کران:

اکبر بادشاہن بنویہ قلعہ 994 ہجری اندر شہر ناگر نگرس منز چھ منز آر ڈھ بھر ڈر لیس تھھ ژھنن واجنہ کوچھ (کوٹھی) تہ دولت خانہ کوہ ماران کس دامنس تل ژھوہ ماران آسہ۔ یور دہن ڈر بن آوار بردر بر کر تھ مضب ط کر نہ۔

اچہ جنوب اند چہ درواز چہ کنہ پٹھ چھ اکبر بادشاہ ہند حوالہ املکو بیم تعریف لیکھتھ:

بنائے قلعہ ناگر نگر ہند بہ حکم بادشاہ داد گستر
سر شاہان عالم شاہ اکبر تعالیٰ شانہ اللہ اکبر
شہنشاہ ہے کہ در عالم مثالش نبود است و نخواہد بود دیگر
کروڑ و نہ لک از مخزن فرستاد دو صد استاد ہندی جملہ چاکر

نکردہ ہیچ کس بیکار اینجا تمامی یا قند از مخزنش زر
چل و چار از ظہور پادشاهی ہزارو شش ز تاریخ پیمبر
ترجمہ: ناگرنگر قلعہ بنیاد تزاو پادشاہن ہندو بادشاہ شاہ ہے اکبرن یس عالمس منز اکہ مثالی
بادشاہا چھ از ارض و سماع، تجر لاگو اتھ پنہ خزانہ منز اکھ کروڑ تہ نو لچھ روپیہ تہ ز ہتھ
ہندوستانی ووستہ کار تہ کار بند لگو کامہ پٹھ۔ کانہہ اکھاہ آونہ ہنگہ تہ منگہ کامہ لاگنہ بلکہ
آوتما سن خزانن ٹھان تلچھ اورت یورت مختلانہ ونہ۔ یہ تعمیر سپد الحاق ہند پتہ 45
وہری تہ قریباً پینچبر محمد صلی اللہ علیہ وسلم سنہ 1006 ڈری گزرنہ پتہ۔

دویم قطعہ چھ کامہ ہندو معظّم اعلیٰ ہند طرفہ کندہ کرنہ آمت۔

بنائے قلعة ناگرنگر بہ عون الہ بہ حکم حضرت ظلّ الہ اکبر شاہ
بسعی خواجہ میر محمد حسین گشت تمام ہتھ ہندہ از بندہائی اکبر شاہ
بقائے دولت ایں شاہ تا ابد بادا بحق اشھد ان لا الہ الا اللہ
ترجمہ: ناگرنگر قلعہ بنیاد و اژ بہ فضل خدا تکمیل پس، عالمین ہندس بادشاہ اکبر ہند حکمہ تہ
خواجہ میر محمد حسین ہندو ڈس سپدیے مکمل بادشاہ ہندو کارندوستر۔ اُمس بادشاہ ہند بول
بالارؤ زین تا ابد پوشہ و ن، گہنی چھنہ ماسوائے خدائے۔

تو پتہ رُود افغان سیکھ تہ ڈوگر دورس ۲ منز ناگرنگر کس اتھ قلعہ تعمیر
سپدان۔ وول گوواکھ کتھ چھ ضروری زمینہ ساتھ تہ ناگرنگر کتھ چھ ووتھان بین
کیٹھون خاصہ جاہن ہنز ذکر چھ ووتھان۔

۱۔ چکریش ڈری ہند استھان۔ (ب) آستانہ مخدوم صاحب۔ ج۔ کاٹھی درواز،

دروازہ سنگین۔ رام چند کاک چھ بیمن نسبت۔ تیمہ انمانہ رقمطراز:

In modern times, both Hindus and Muslims have appropriated parts of the hill for their shrines , but neither the shrine of Chakresrari nor the Ziarat of Makhdum Shaib possesses any architectural interest .The fort which crowns the summit is a common place structure (Plate xi),but this cannot be said of Abars rampart and it's gates, Kathi Darwaza and Sangin Darwaza , and the Mosque of Akhun Mulla Shah, whic are well worth a visit.The rampart which is for the most part in ruins,is nearly 3 miles in circumference. The Kathi Darwaza seems to have been the principal entrance. Ancient moments of Kashmir, page:88)(

حسن چھ مزید قلعہ جاین ہنز و کھنے تیمہ انمانہ کران:

10- قلعہ شیر گڑھ:- یہ قلعہ کو رامیر خان جواں شیرن سنہ 1184 ہجری مثر آباد۔ اما پوز مہاراجہ گلاب سنگھ تہ رنیر سنگھن دیت اتھ واریاہ و سجاتہ آس دارالسلطنتک درجہ دینہ۔ رنیر سنگھن دیتس نرسنگھ گڈھک ناو۔ بقول حسن چھ امیر خانہ نے سولا لکیر ہنز تعمیر نو کر ہو۔

11- کٹھائی گڈھ:- یہ سپد یو 1145 ہجری مثر امیر جواں شیر ہندک دستہ تعمیر ووں گو و حسن چھنے یہ صحنی سنہ مانان۔ تسند وئن چھ امیر ساعتن اوس چغتائی خاندان حکومت کران۔

12- بیردچ گڈھ:- یہ چھ 1764 عیسوی مثر لال محمد خان تعمیر کر ہو اما پوز بغاوت کین ایامن روڈ اٹھ کر جایہ کٹھتھ۔

- 13- بیروچ گڈھ (ثانی) یہ کرم عبداللہ خان استوار گھوڑا 1884 عیسوی منر سپڈ بنلو بڑی۔
- 14- شیچ پو رچ گڈھ: یہ بنا و منصوٰر خان بغاؤ ژ ہند بن ایامن منر۔
- 15- قلعہ کوہ ماران: عطا محمد خان کرامہ کہ تعمیر نو باپتھ واریاہ کوشش توپتہ کورس مہاراجہ گلاب سنگھن مزید مرمت تہ وژنس وسعت۔
- 16- قلعہ بارہمولہ: یہ کور سردار عطا محمد خان بغاؤ ژ ہندس دوس منر آباد مگر پو 1885 عیسوی منر سپڈ بنلو بڑی۔
- 17- قلعہ اوڑی: یہ سپڈ ڈوگر دور کس اُخری و قنس منر سردار ہری سنگھ سندی ڈس 1821ء مطابق 1237 ہجری منر آباد۔
- 18- قلعہ مظفر آباد: یہ قلعہ چھ مظفر خان بمبہ سندی ڈس آباد کرنہ آمنت۔ از کل کتھ حالتس منر چھ تہ کینوہا چھنہ معلوم۔
- بہر کیف گلس پٹھ و نو زینتہ سانی مارو منر کشپہ بجائے خود تھد و تھد و پہاڑوں شپنہ بالوتہ بارستہ گنوجنگلو تہر قلعہ بند چھ تہ چھ پڑانہ زمانہ پٹھ ساہو بہاؤرتہ ناگر راجو، سلطانونتہ مہاراجوتہ و زوز مختلف جاہن قلعہ بناؤ و تہر تہ یمن ہند فاید تلمت۔



حاشیہ:

- ۱: کتہ چھ برادر قاسم خان میر لیکھنہ آمنت۔ آ۔ سی۔ کاک چھ میر لفظ خواجہ محمد حسنین ستر ورتاوان۔
- ۲: مہاراجہ گلاب سنگھ نہ وقتہ۔

رتن تلاشی

امر ناتھ.....روایت تہ تو آرتخ

کُشیر چھے نہ صرف پنہ فطری حُسنہ کز مالامال بلکہ بقولہ کلہن چھہ نیمہ وادی ہند اکھ اکھ ذرتیر تھ۔ کُشیر ہندین مختلف بالہ ڈیکن تہ کوہ مالن ہنز کو چھہ منز چھہ مختلف مذہبی جاپہ تہ تبرک تیر تھ سھان۔ یڑھے اکھ تبرک تہ اہم جاپے چھے سوامی امر ناتھ جی۔ عُرف عامس منز چھہ یہ امر ناتھ ناوتہ ویو دتہ بعضے چھے انج ذکر امریشور ناوتہ سپر ہو۔ بقولہ آرل سٹین ہر موکھ تہ امر ناتھ تیر تھ چھہ وادی ہندین ہندین ہند پتہ وتہ پیٹھک اہم تیر تھ رُو دوتہ۔ سوامی امر ناتھ چھہ زوجیلا بالہ تندلہ ہندس جنوب مشرقس منز کوہن ہنز کو چھہ منزا کس تھدس بالہ دامنس تل گمبند آپہ گو پھہ ہندس سورتس منز واقع۔ تھ منز تھ ستی بیومت اکھ شو لنگ شو بان چھہ۔ سطح سمندر پیٹھ الہ پلہ ۳۸۸۰ میٹر تھرس پیٹھ۔ امہ گو پھایہ یون کن چھے امر اتی ناوچ کول یوس زنتہ امر ناتھس پاد چھلان چھے۔ سوامی امر ناتھ جی چھہ اکھ شو استھاپن۔ امر ناتھ گو پھاپہ ہند یہ شو لنگ چھہ ”سویو“ یعنی پانی پانے بیومت۔ اتھ شو لنگس متلق چھے یہ یڑھ پڑھ زپہ زامیک سائز چھہ زونہ ہندس گنٹس تہ بدنس ستی کم سپدان تہ ہران تہ بکری

کلینڈر کہ شران رہتہ چھ زؤ نہ چھ مہنم دوہہ پیلہ زؤن پڑ آسان چھ اتھ موقس پیٹھ
چھ یہ شو لنگ بر پؤ رقد پراوان۔ امی چھ پتھ کالہ پیٹھ شرانہ مہنم ہند دوہہ اتہ یا ترا
لگان۔ سوامی امر ناتھ جی چھ کشر ہند اکھ قدیم تیر تھ متلق کشر ہنز قدیم
مذہبی کتابن، تو آر تھن تہ تذکرن منز تہ اشار میلان چھ۔ گو پھلیہ منز موجود امہ شو لنگ
ذکر تہ چھ مختلف ناو سپز ہو۔ مثلاً ”راس لگم“، ”بدھی لگم“، ”خدی لگم“ تہ سدھی
لگم“ بیتر۔

مختلف تصنیفن منز چھ امر ناتھ تیر تھس متلق مختلف اسطو رمیلان بین منز امہ
تیر تھہ اہمیو علاو امہ کہ وجو دس پنک بناہ بیتر ویر ہناونہ آمت چھ۔ یرھن تصنیفن منز
چھ بر نکیش سمہتا تہ امریشور مہاتمیہ خاص پائٹھ اہم۔ بر نکیش سمہتا چھ کشر ہند بن
اہم پرائن تہ کشر ہند بن کینون اہم تیر تھ ستھان ہندس موخسر تعارفس پیٹھ
مشتبل۔ امیک موصف چھ ریشی بر نکیش مانہ آمت۔ اتھ منز درج اکہ اسطو ر مطابق
کری مہا کالن یس موتک دیوتا مانہ پوان چھ، تمام دیوتاہ اکہ دوہہ یہ ویتھ خوفزد زسہ
کری جلدے تمن تباہ ویر باد۔ یہ یو زتھ گپہ تم ساری شو بکھتر دیوتا شو ہند درشنہ باپتھ
بے چین تہ موتکہ خوفہ نش موکلن پائے ژھانڈہ سپہ لگو تہسز عبادت کرنہ تہ شو ن
دیکھنخ ستر بیمتہ لنگ کس سوترس منز درشن تہ دینکھ لافائیک دعا۔ یہ ہے لنگ چھ
امر ناتھ گو پھلیہ منز۔ پنیہ اکہ روایتہ موخوب بیلہ کشر ریش ہند ڈسر وادی منز
پوڑی مہر کڈنہ آوتہ پوٹھر نمو دار سپد، امہ پتہ دیت بھگوان شو ن تس اکھ ڈنڈ۔ تہ کشر
رؤ وادی ہندس راد ہونزس منز یہ ڈنڈ ہتھ پھیران۔ اتھ پھیرنس دوران سپر تہس ڈسر

امرنا تھچ ڈ ریافت۔ کشپس یس ڈنڈ شو سندر ڈس دنہ آوامہ چی یاداوری چھنے چھڑی مبارک۔ بیا کھ روایت چھنے زا کہ لہ گپہ لو کھ برنگیش ریشس نش تہ تمن کو ز کھ مکتی ہنزوتھ ہاونک التجا۔ تیکر تمن امرنا تھ کس بجرس متعلق و تھ امہ تیر تھک درشن کرنہ باپتھ وون۔ مگر اور گروہن والین یا تری یں اُس راکھس ستاوان۔ اتھ پیٹھ کر برنگیش ریش بھگوان شوس وینتی تیکر اکھ ڈنڈس حفاظتہ پو عطا کو ر۔ چھڑی مبارک چھنے اچی یاداوری۔

امرنا تھ تیر تھس متلق چھنے ”امریشور مہاتمیہ“ ہس منز مفصل زانکاری۔ اتھ مہاتمیہ منز چھ امرنا تھچ اساطیری کیو عقیدتی اہمیت درج۔ امرنا تھس متعلق امہ مہاتمیہ مطابق اُس شو ہنزوتھ بوج پاروتی شو ہنز زبو حیات تہ امرتالینی لافانیت پراونک سیر اسرار بوزنی یرھان۔ امہ باپتھ بھگوان شوس آباد کرنہ پتہ نیہ سو شون پہاڑن منز واقع اُتھر گو پھلیہ منز پتہ تکر پاروتی زندگی متلق بیم پوشید کتھ باو۔ امی چھ اتھ تیر تھس امرنا تھ ناوپومنت۔ امرنا تھ کہ مہاتمیہ مطابق نیلہ بھگوان شون پادوروتی زندگی ہند یہ سرؤن گیان بوزنا و تمہ پتہ بناؤ بھگوان شون یسے گو پھاپن مسکن تہ اُتہ پوٹھن تہ تہر نیمتہ لنگ کس صو رتس منز۔

امرنا تھ تیر تھچ ذکر چھنے شیمہ صدی منز تصنیف کرنہ آمتس نیل مت پرائس منز امریشور ناو سپر ہو۔ کلہن ہندس تو اُرتھس منز تہ چھ تھر کیہہ اشار میلان بیوتلہ باسان چھ ز امرنا تھ چھ قدیم کالہ پیٹھ کاشرین شو بکھتین ہند منہ کو نچھ منزل رو دمت۔ راج ترنگنی ہندس گو ڈنکس ترنگس منز چھنے راز نرتہ سسٹرو اس ناو کس

اُکس ناگ ذُاُٹھندس نپر ہنز دُلیل۔ دُلیل چھنہ پٹھو پٹھو زُسٹرن اُس پٹھو
 کُور اُکس برہمن جوانس پٹھو دُٹھو۔ اما پُز چکر دھری یعنی مؤ جو دویچہ بیاریس نکھ کُ
 راز نرن اکہ دوہ برہمنہ نو جوان ہنز یہ زنان اغوا کر پُچ کُوشش پٹھو پٹھو ناگ سُشر
 نارونار سپد تہ تہ کُور نہ صرف راز نہ ہندس سلطنتس پٹھو پٹھو پٹھو بلکہ کُورن یہ راز تہ
 قتل۔ تہ امہ پتہ ڈول پٹن کُور راز متڑ پٹھو سُشر م ناگ۔ کلہن چھ لیکھان ز یہ جاے
 چھ امر ناتھ یا تراپہ ہنز، وتہ پٹھو۔ یہ جاے چھنہ از کل شیش ناگ ناو زاننہ بہ ان تہ
 اُتھو بٹھہ طرفہ چھنہ بیا کھ اکھ ناگ اُس از کل تہ زامتڑ ناگ ناو ویو دچھ۔ امہ دُلیلہ
 ہند بالافطری مل ماپہ او کطرف تراوتھ ہر گاہ وچھو، یہ کتھ چھنہ نا کار سپدان ز، کلہن
 ہند زمانہ تہ چھ امر ناتھ یا تراپہ ہند چلن اوسمت۔ پنہ تو اُرنج کس دویس تر کس
 منز چھ کلہن ونان ز سندی مت آریہ راز اوس اکثر خوش بو ونہ ربتہ کاکو دوہ پہاڑن
 ہندس مانس منز پُکس شو لکس پُز اکرنس منز گزاران۔ سندی مت آریہ راز سُد
 وق چھ ۳۴ ق م مانہ اُمت۔ بیا کھ اکھ حوالہ چھنہ امی تو اُرنج کس پانز ہمس تر کس منز
 کلہن چھ ونان ز راز اُمت ہنز رانی سوریہ مٹی اُسی امر ناتھ باپتھ تر شول تہ پنہ کینہہ
 چیز پٹھس خاندان ہند طرفہ دُٹی مٹڑ۔ راز اُمت اوس راز ہرش سُد بڈی بب۔ ونہ چھ
 پوان ز شکر آچار یہ تہ چھ امر ناتھ ووتمت۔

امر ناتھس متلق اکھ اہم حوالہ چھ بڈھائی دور کس مؤرخ جون راج ہندس
 تو اُرنجس منز تہ میلان۔ تہند وُن چھنہ ز پرگنہ کھو ری پُری کس علاقس منز اُکس نہر
 ہنز تعمیری کامہ ہندس جا پُرس دوران گُوشا ہمیری خاندانگ بادشاہ زین العابدین

امرناتھ تہ۔ یہ نہر چھنے گنیش پور ہس نکھ لیدر منزیران تہ علاقہ کھوڑو رک پوڑس منز
اُکس بُڈس علاقس ساراب کران۔ تہ ازکل چھنے شاہ کول ناو زمانہ بان۔ راج
ترنگنی ہند تحریک سلسلہ چھ ”ہکمہ“ ہن تہ بروہہ پکنو و مت تہ تہسنز امہ تو اریٹنگ ناو
چھ ”راجا ولی پتا کا“۔ ہک چھ موغل بادشاہ اکبر ہند دور کہ اکہ واقفک ذکران
لیکھان زبادشہن وون تمہ وقتہ کس کُشیر ہندس گورنر یوسف خانس کُشیر متلق کینون
معاملن ہنز زانکاری فراہم کرنہ باپتہ تہ گورنر پیٹہ شہنشاہ اکبرس باقی معاملن متلق
زانکاری تحریری طور سوزتہ سوزنس امرناتھ یا تراپہ متعلق تہ واریاہ تفصیل۔ یہ کتھ چھ
ناکار کران ز امرناتھ یا تراپہ ہند چلن اوس اکبر ہند وقتہ تہ ۱۵۸۶ عیسوی منز
کُشیر پتیس تحویلس منز اُنی۔ امرناتھک ذکر چھ موغل دور چہ ”آصف و لاس“ ناو تصید
چالہ نظمہ منز تہ اُمت۔ سنسکرت زبانی منز تخلیق کرنہ آموہ یہ نظم چھ ”پنڈت راج جگن
ناتھ“ ناو کر اُکر عالمن شاہجہان ہندس ہنہر بابہ آصف خانہ خاطر نشاط بانگ
تعمیر کرنس پیٹہ تعریف کرنہ باپتہ تخلیق کر موہ۔ پنڈت راجن چھ اتھ منز منزی تخلیقی ووتھ
تہتھ امرناتھ کہ عقیدتی ہجر تہ امکہ فطری ماری منز رچ تصویر کاری رہو۔

فرانس برنیر ناوک اکھ فرانسگ ڈاکٹر آو ۱۶۶۳ عیسوی منز اورنگ زیبس تہ
کُشیر۔ یور و اتھ پھیو رہہ کُشیر ہنز مختلف جاین۔ بیو منز اُکس جاپہ ہنز ذکر
کران چھ سہ لیکھان ز سہ ووت اُکس پہاڑی گو پھ منز ہیمہ کہ چھتہ منز آہ پھیر
وسان چھ تہ بیم آہ پھیر چھ محسن منز تبدیل سپد تھ اکہ لچ صورت پراوان۔ تھ ہند
عبادت کران چھ۔ برنیر چھ لیکھان ز اتھ نکھ چھ اکھ گلشتر۔ ’تہسنز ٹراوہ ان مغل

امپائر“ کتابہ ہندس تعارض منہ چھ و نسینٹ اے سمٹھ لیکھان زہ نیمہ گو پھ ہنز ذکر برنیرن کر ہو چھ سو چھے امرنا تھی گو پھا۔ تکیا زہ نیمہ آہے تہ امہ کہ اندو کھچ ذکر کر ہو چھے۔ سہ ہیکہ یو ہے تیر تھ اُستھ۔

سکن ہندی پانوم گرؤ شری ارجن دیو جی یں اُس امرنا تھ باپتھ امرتسر منز میں ڈھو پیتھ پیٹھ سکھ دورس دوران ریڑور سمو سان یا تراپہ باپتھ چھڑی مبارک مہنت ہنز سر بر اُہی منز روانہ سپدان اُس۔ امہ تہ چھ ٹاکا سپدان زہ امرنا تھ یا ترا اُس نہ صرف کشیر تاپے محدو دبلکہ اُس کشیر نیمہ پیٹھ تہ عقیدت منداتھ منز چاوسان شرکتھ کران۔ ”د مسٹر یس کیو آف امرنا تھ“ کتابچک مصنف سمسار چند کول پھ لیکھان زہ ۱۸۱۹ ہس منز بناؤ پنڈت ہرداس تلو ہن رام باغ سرینگر منز ”چھاوونی امرنا تھ“ پیتھ یا تراپہ پیٹھ گو ہن و اُلر گو ساڈی تہ مہا تما سان اُس۔ اتی پیٹھ اوس بین یا تراپہ دوران کھنن چین تہ باقے سہو لیبو پراویٹ ذرا لیبو فراہم کرنہ یوان۔ ڈوگر دورس دوران پرا و امرنا تھ یا تراپہ زیادہ اہمیت تہ امی دور پیٹھ آہے پتہ چھڑی مبارک سرینگر پیٹھ موچو دجا یہ پیٹھ روانہ کرنہ۔

پنجاب کس مہاراجہ شیر سنگھ ہند وقتہ آواکھ یو رپی سیاح واینے لدان گو ہنہ باپتھ کشیر کز۔ تہ کر امرنا تھ گو پھ کوشش تہ مگر خراب موسم آسنہ سبہ پتو ولس واوجنہ پیٹھے واپس پھیرن۔ تس سمکھی اتہ مختلف یا تری بیم امرنا تھ درشن کرتھ واپس یوان اُس تہ تمن نش کرن اتھ یا تراپہ متعلق زانکاری حاصل۔ پتہ لیو تھ تہ ۱۸۴۲ یس منز پن مشہور سفر نامہ ”ٹراولز ان کشمیر، لدان اینڈ اسکردو“۔ واینے چھ لیکھان زہ امرنا تھ

یا ترا چھتے ہندین ہند بکری کیلنڈر کہ شراون ریتہ کہ پند اہمہ دودھ لگان تھ منز نہ صرف وادی ہندی بلکہ ہندو سائیکو مختلف علاقو پیٹھ آءتر ہندی کاروائیس صؤرتس منز لید روادی ہنزوتہ گو پھاپہ کن گوہان چھ۔ والٹر لارنس چھ امر ناتھ یا تراپہ ہنز ذکر کران ونان شراونہ ہنم دودھ گوہن یا تری گو پھاپہ منز شو لنگ درشن کر نی۔ سہ چھ ونان زامہ دودھ پتہ چھ یہ شو لنگ وار وار کو ملان۔ سہ چھ یہ کتھ تہ ونان ز کینہہ مہر دتہ زانہ یا تری چھ گو پھاپہ منز دا خل سپد نہ بروہہ پنن پوشاک نمبر کد تھ تنہ بر ز ولان۔ روایت چھتے ز سوامی رام تیر تھن بیلہ گو پھاپہ منز لنگ درشن کو تہ سبز زبو پیٹھ کھوت بے ساحتہ پاٹھی امہ جاہ ہندس رؤحانی بجز متعلق اکھ اردو شعر۔

ہندو دور کس کلچرس پیٹھ کتھ کران چھ بامزنی ونان ز امر ناتھ یا ترا اُس پرتھ وریہ لگان تھ منز نہ صرف مقامی بلکہ ہندوستانہ پیٹھ آءتر عقیدت مند تہ یا تراپہ منز شرکتھ کرتھ پوتر شو لنگ درشن کرنہ باپتھ امر ناتھ گوہان اُس۔ وونی گو وپتہ چھ پزر ز کاشرس تو اُرتخس منز چھ تھگی تہ کینہہ وق گذر تہ تہ بیلہ سیاسی شورہ یا آفات سماوی ہند یو مخر کا توپہ یا ترا متاثر سہز ہو چھتے۔ حالانکہ مسلم دورس دوران کشیر متعلق لیکھنہ آمتس گنہ تہ تو اُرتخس منز چھ نہ نیمہ کتھ ہند کانہہ تہ اشار میلان نیمہ تلہ یہ عیاں سپد ہے ز کانسہ بادشہن کیا چھتے اتھ یا تراپہ مناہی کر ہو۔ وونی گو وامہ باو و د چھتے سانس لؤ کہ ووترس منز کینہہ زبان ز درو ایو بیو مطابقت یہ خیال پیش کرنہ یوان چھ ز امر ناتھ گو پھا اُس اُس ز تھس دورس لؤ کن ہند یاد ووتر پیٹھ وژ ہویوس پتہ اُس پہلی ہند ڈسی یا بٹہ کؤٹ کین ملکن ہند ڈسی ڈریاف کرنہ آپہ۔ سوامی وویکا

نندسند اکھ سوانح نگار چھ لیکھان زوویکا نندجی بیبلہ امر ناتھ گو پھاپہ واڈرتہ تمو ہیوت
 اندر قیاس کرن زہیلین ہنزی جماژ کمہ طریقہ آسہ ہے یہ گو پھ گوڈنچہ لہ ڈ ریاف
 گرہو۔ پہلین ہند ڈس گو پھ ہند ڈ ریاف کرنہ تیج کتھ چھے موجود دور کیو مختلف
 عالموتہ دہراہوتہ اتھ متلق چھ بین ہند بیان دکھر دکھر۔ او این ژرنگو
 ہند مطابقی آہ امر ناتھ گو پھا ۱۶۰۰ عیسوی منز ڈ ریاف کرنہ تہ ۱۷۵۳ تا ۱۸۱۹ یعنی
 پٹھان دورس دوران سپد امہ یاتراہ ہند یہ سالانہ سلسلہ پنہ ختم یس پتہ گلاب سنگھ
 ہند زمانہ پٹھہ ڈبار شروع کرنہ آو۔ پرویز دیوان چھ ہنس مقالس ”ڈسکوری آف
 لارڈ شو از ٹیمپل“ منز یہ راے پیش کران ز امر ناتھ گو پھ اُس ۱۷۵۰ تا ۱۷۷۵ ہس
 اُکس وفس دوران بٹہ کوٹ کین ملکن ہند ڈس ڈبار ڈریاف سپز ہو۔ کینون ہند
 وٹن چھ ز سداہمہ صدی ہندس دو بکس ٹیفس دوران سپز کینون ڈرین یاتراہ ہند
 یہ سلسلہ بٹلہ کہ نتیجہ کینون ڈرین منقطع تہ پتہ سپز ۱۸ ہمہ صدی ہندین ابتدائی ڈرین
 ڈبار بحال۔ بٹہ کوٹ کین ملکن ہند مان چھ ز یہ گو پھا چھے تہن ہند ڈس ۱۷۷۵ ہس
 منز ڈ ریاف سپز ہو۔ دراصل چھ یاتراہ ہند ملکن ہند وابستہ آسن تو ارنجی پتہ
 منظرس منز غور کرنس لایق۔ آر کے پارمؤ ہند مطابقی اُس کشیر گن پنہ واجنین وٹن
 ، درن تہ درگن ہنزر اچھ راوٹ پرانہ زمانہ دوار پتی یں مٹہ تہ یمن اوس اختیار ام باپتھ
 ملک وندہ ہوان۔ کینو و ملکو تھو و مسلم دورس منز تہ پٹن پیشہ جاری۔ چناچہ ویلی آف
 کشمیر ک مصنف والٹر لارنس چھ وٹان ز امر ناتھ یاتراہ دوہ یہ کینو ہاندر نیاز
 گو پھاپہ منز ہوان اوس سہ اوس ترین حصن منز با گرنہ ہوان ہیہہ منز اکھ حصہ اوس

مٹنے کین برہمن، اکھ حصہ چھتری ہندس مہنٹس تہ اکھ حصہ اوس بٹہ کوٹ کین ملکن
 ونہ یوان۔ ملکن اوس یہ حصہ نیمہ سبہ ونہ یوان تکیا زگو پھاپہ تاج و تھ پنہ گھنٹس
 لایق تھاؤنی تہ یاتری یں تحفہ فراہم کرن اوس تہنہ مٹہ۔ یعنی ملک اُس اکھ حسابہ
 یاتریہ ہندک منظم۔ جہند دس دریافت کرنچ کتھ چھے محض زبان زدر وایت تہ پنہ نہ
 کینہہ۔ پتہ چھ ممکن ز اتھ یاتریہ ماسہ مسلم دورس دوران گنہ ساتھ بین چھوتہ پتہ
 آسہ دبار شروع گا مو نیمہ کن ملکن تہ یوج ہر سان ووتھمت آسہ۔

امرنا تھ یاتریہ ہنز روایتی و تھ اُس اُز کہ نش مختلف۔ امہ و تہ ہند بن
 مختلف پڑاون ہنز ذکر چھے امریشور مہاتمیہ ہس منز تفصیلہ سان سپز مو نیمہ تلہ عیاں
 چھ سپدان زگو پھاپہ واتنہ برہنہہ اُس یاترا مختلف پوتر پڑاون پٹھ ٹھہران۔ امرنا تھ
 یاتریہ ہندس سلسلس منز اُس بانہال کاٹ روڈ بنہ برہنہہ ورملس جان اہمیت۔ تکیا ز
 وادی نیچر پٹھ آمتز سادو تہ گو سانی اُس ورملی سان تہ پتہ اُس لہ پٹھ جلوس کس
 صؤرتس منز سرینگر واتان پیتہ ہار پر بت جاپہ گنہہ سنز پڑ زانتہ ہار پر بتس پر دکھین و تھ تہ
 شراہ یار ویتھ ٹھس پٹھ پڑ زاپہ ہند رسم سرانجام دینہ یوان اوس۔ اتھ گائٹس اُس
 شکر گائٹہ تہ ونان تکیا ز روایت چھے ز شکر آچارہ اُس اتہ بعضے پر باتن عبادت
 کران۔ پرانہ زمانہ اُس شراونہ زونہ چھہ اذ کدوہ دوہ ورملہ پٹھ اصل یاترا شروع
 سپدان۔ پتہ کینہہ دو عسری نگر پٹھ روانہ سپد تھ اُس پانہر تہ ویتجہ بیار ہتہر جاین پڑاو
 دینہ پتہ ڈچھن پڑ ری کنج دور، یو ڈرتہ کھیلن ہتہر جاین راتس قیام کرنہ پتہ تہ یڑہ پڑہ
 ہندک مختلف رسم سرانجام دینہ پتہ شراونہ زونہ چھہ دوہ پہلگام واتان۔ پیتہ پٹھ

پہاڑی سفر شروع گدھان چھ۔ دوپہ دو بجی تھ اسی شراونہ زونہ چھ بچم، تڑا اہم تہ
 ژود اہم راتھ ژندن وار، واوجن تہ پنج ترنی ہندین پڑاون پیٹھ گدا رتھ صبح گؤ پھایہ
 درشنہ پڑ واتان۔ یہ پہاڑی تھ تہ اُس کینون جاین اُز چہ وتہ نش مختلف۔ تہ امہ
 علاؤ اسی مختلف جاین متری کینہہ رسم تہ اسطو رتہ وابستہ۔ مثلاً پہلگامہ پتہ اکھ ز کلو میٹر
 بروہہہ پہن اُسر رام کُنڈ تہ سینا کُنڈ ز ناگہ پوکھر تہ رینز پل یین متری رام سُنڈ جلا وطنی
 دوران راکھیس مارنگ اسطو رواستہ اوس۔ تہ تھے پاٹھی چھ ژندن و اُرس، پوش بالس تہ
 شیش ناگس متری تہ کینہہ اسطو ری ڈلیلہ وابستہ۔ کالی داس نہ ”گمہار سمبھو“ مطابقت چھ
 شون کامدیو ژندن وار زومت۔ واوجن نیر تھ تہ اُسر واو بالہ پتہ کیلی نار کنی پنج ترنی کن
 گدھان۔ کیلی نار بروہہہ ڈوڈ کلو میٹر کُنڈ اُس آسٹینگ ناوچ جائے تھ جاپہ و اُتھ
 پرتھ کانہہ یاتری کنہ پھلی ہن پھکیہ پیٹھی پتھ کن دا رتھ دوان اوس، یہ زن علامتی
 طور پہ ہادان اوس ز آلوہ تراؤ تھ چھ شوہندس مسکنس تام واتنہ باپتھ کمر بستہ
 سپن۔ پتہ اُس کنہ پتھر کنی اکھ تنگ تھ نیمہ پتہ اکھ یو ڈیل اوس۔ تھ متعلق یہ ونہ
 پوان اوس ز یہ چھ پریٹور بیر ویس شوہند شراپہ متری پل بیومت چھ۔ اتھ پلس اُسر
 کاشری نغار پل ونان تہ یاتری اُسر اوتن و اُتھ اتھ پلس لوکٹ کنہ پھول لایان زنتہ
 شوس نغار و اُتھ پنہ آمد پنج خبر دوان اُسر۔ امہ پتہ اکھ ز میل بروہہہ پہن چھ پنج ترنی
 ہنز جائے۔ پنج ترنی پیٹھ تہ اُس بروہہہ بیر وبالہ پیٹھی تھ۔ تھ مشکل اُتر اے
 اُس۔ روایت چھ ز کینہہ گوسا اُسر اتھ بیر وبالس نیمہ پڑھ کنی پان ڈلدہ اُتھ دوان
 زدے کر تمہن را چھ۔ چنانچہ یین پُر خطر تو کنی گونہس کج پتہ ممانیت۔ تہ از کل نیمہ

وہ پنج تری پیٹھ گو پھلیہ گوہان چھ، امہ وہ ہند استعمال سپد کونہمہ صدی ہند ابتدا پیٹھے۔ اتھ وہ چھ نیمہ سپہ سنت سنگھ و تھ ونہہ یوان تکلیاز یہ و تھ چھ مہاراجہ رنجیت سنگھ ہندی سردار سنت سنگھن ناو کو اکر رشتہ دارن دریافت کرہو۔ ڈوگر دوہر پیٹھ چھ چھڑی اکھاڑ عمارت پیٹھ شرانہ زونہ پچھ پانژم دہہ نیران تہ کینون جاین پڑاو دہہ پتہ چھ مٹن پہلگام وہ لید رکھوڑ ٹھہ پہلگام کن نیران۔ پرانہ زمانہ اوس یاترا یہ ہند اختتام ماملیشور کہہ درشنہ ستر سپدان پینتہ پیٹھ کینہہ یاتری بگڑی بالس تہ تھ ترالہ پیٹھ شے کلومیٹر دو رنودل گوہان اسی پینتہ موردن شراد ہاوان اسی تہ پنڈو لور اسی کولہ تراوان تھ یشتی دان ونہہ یوان اوس۔ یہ کول اوس پاتال گنگا ناو زانہہ یوان۔ امرنا تھ یاترا یہ ہنز چھڑی مبارک کس اتھ ہڈس دوہس اسی کاشر عرف عامس منز گوسان دوے یا گوسانی میلہ ونان۔

چنانچہ امرنا تھ کہہ درشنک دہہ اوس بروہنہ شران ہنم دہہ امہ کڑ اسی چھڑی مبارک تہ باقی یاتری ترے دہہ بروہنہ پہلگام واتان تہ اتہ پیٹھ اکہ اکہ دہہ اکہ اکہ پڑاو طے کرتھ اسی شرانہ ہنم دہہ گو پھلیہ و اتھ پوتر لنگک درشن کران۔ یاتری یں ہندس تعدادس منزئس اضافہ ستر مین ڈہلین سپد امہ سہ چھ یاترا یہ ہندس مدتس منزہر یر کرنہ آمت۔ وہ ڈی گو و چھڑی مبارک چھ روایتی طریقے پہلگام پیٹھ نیرتھ شران ہنم دہہ گو پھلیہ واتا ونہہ یوان۔ پہلگام وہ علاو چھ 1971 پیٹھ بال تل و تھ تہ امہ یاترا یہ باپتہ تسلیم ہڈ و تھ مانہہ آہو۔ بال تل وہ ہند پہاڑی سفر چھ روایتی وہ نسبت الہ پہلہ ۳۴ کلومیٹر نزد پک۔ یوسہ سرینگر لداخ و تہ پیٹھ بال تل جاپہ

دُمیل، برابر تہ سنگم کز گو پھایہ تام و اتان چھے۔ امہ وتہ ستر چھے نہ صرف و تہ بلکہ
 مسافچ بچت تہ سپز ہر۔ بیو دو یو تو علاو تہ چھے کینہہ وتہ بیم وقتہ و تہ ٹر کنگ
 ہند یوشوقہ متپ ورتا و مو چھے۔ پنڈت جو ا ہر لال نہر و چھ لیکھان ز ہنس لدانخ سفرس
 دوران یو ڈھک ز سہ گڑھ ہے امر ناتھ۔ چناچہ امہ باپتھ دراوسہ گایڈ ہیتھ ز وجیلا پٹھ
 اکہ پہاڑی وتہ پد کز امر ناتھ کن۔ سہ ووت تھہ بالہ ڈیدس پیٹھ نیمہ کس دامنس تل
 امر ناتھ گو پھاچھے۔ مگر ناسازگار موسم کز بیو و تہند باپتھ بالہ تالہ پیٹھ گو پھایہ تام و اتن
 محال نیمہ کز تس گو پھایہ واتنہ برو نیے واپس پھیرن پیو و۔

تھہ پاتھک برہنہہ تہ ونہ آوزیمین پڑاون چھے پنڈت اساطیری اہمیت۔ امریشور
 مہاتمیہ ہس منز چھ ونہ آمت ز شو بیلہ پاروتی ہیتھ تس امر تایا لافانیت پراونک
 سر باونہ باپتھ گو پھایہ کن دراو۔ ”مندی“ یس بھگوان شو سبز سو ا رک مانہ پوان
 چھ، سہ ترو و تکر پہلگا مے۔ تہ پنہ جنایہ منوک ژ ندرم تروون چندن وار۔ تس بیم سر پھ
 ہنس ناکر ا ستم ترا ونی شیش ناگہ تہ پانژھ عناصریم ظاہری وجود کر موجب چھ
 مثلاً نار، باد خاک، آب تہ آکاش بیم ترا ونی پنچ ترنی۔ امہ پتہ ژاپہ شو تہ پاروتی
 گو پھایہ منز تہنی باون پاروتی زندگی تہ ہستی ہند کر راز۔ یہ چھ نہ محض اساطیری دلیل
 بلکہ چھ امہ دلیلہ ڈس ہتھ کتھ کن اشار کر نہ آمت ز یو دوے امر ناتھ یا ترا اکھ
 عقیدت مند ظاہری طور طے کران چھ مگر امیک مقصد تہ مد اچھ ز سہ کر پنڈت ظاہری
 پچھان تہ ہستی ترک تہ امر ناتھ گو پھایہ منزا تھہ کر بالا حقیقتس ستر رشتہ قائم۔ یو ہے
 چھ تھو دا تم گیان تہ۔

یہ ونس چھٹنہ کانہہ تہ درلغ ز شراونہ ہنم ہند یہ دوہ اوس روایتی طور کاشتر بن ہن
ہندا کہ یو ڈدوہ تہ کاشتر مذہبی یاترا چھ تہ امہ دوہ ہند چکہ چاواہستہ اوس۔ مگر موجود
دورس منز چھ سہ روایتی کاشتر رنگ اتھ گٹن ہیو تہمت۔ یو دوے زن یاترا ہندس
تعدادس، مدتس تہ سہو لیون منز کتہ کوہریر سپد مت چھ۔

بحر حال امر ناتھ یاترا چھ کاشتر کلچر کہ روایتی باے بندتج
علمبر داررؤ زہو۔ یہتھ منز اکھ فرقہ مہمان تہ بیا کہ کتھیت میزبان شامل سپدان
چھ۔ امہ یاترا یہ باچھ پٹھ پٹھ عقیدت مندن ہندس سؤ رتس منز ہندین ہنز شرکت
ضروری چھ تھ پٹھ ہیکہ نہ یہ یاترا کاشترین مسلمان ہندین اتھ واسہ وراے
ممکن سپد تھ۔ تکیا ز یاترا یہ باچھ ہم تہ سہو لیو درکار چھ تم چھ کشیر ہند اکثریتی فرقہ
دس فراہم سپدان۔ یہ یاترا چھ بین دوشوئی فرقن اکھ موقعہ فراہم کران ہنہ کنی ہم
سفرچ تھ کاوٹ تہ موسم کو ستم یکہ وٹہ ہی تھ وسمت کرتھ ویتراوان چھ۔



علی احسن

ژاٹے کورے

تاریخ کشمیرس مثر بالعموم تہ تاریخ ریشیان کشمیرس مثر بالخصوص ہیکونہ اُس
تمن خوتون ہند رول نظر انداز کرتھ یہہ حکومتی ایوانو نمبر عام لوکن جہندس سطحس پٹھ
نمودار سپز۔ اسد اللہ آفاقی صابن چھ تمہہ داہ (۱۰) گنژ راویہو یمن مثر چھنہ فنڈ ریشو
ہنژ مانج یعنی سدر دبد درج۔ یہنڈ ناوچھہ ہتھ گنژ:

حضرت زاہدہ بی بی، حضرت رہت بی بی، حضرت بہت بی بی، حضرت شنکے بی
بی یعنی یاون ہو، حضرت سلا بی بی کلان، حضرت سلا بی بی خورد، حضرت شامہ بی بی،
حضرت دید بی بی، حضرت شنکد بی بی دوم تہ حضرت گنگہ بی بی۔ یمن مثر چھ گوڈنچہ
شبہ (۶) بی بی چرار شریفس ہتہ درج بیبلہ زن شامہ بی بی پوشکر، ونہ بی بی ختہ پکھر، شنکہ
بی بی دوم کھو یہامہ تہ کنگہ بی بی علاقہ حملس مثر مدن آسنکہ حوالہ چھہ دتھ۔ امہ قسمہ کس
حلقہ نسوانس مثر چھ لفظ ژاٹے کورن سبٹھے اہم مقبولیت تہ شہرت لہو۔ تکیا ژاٹے کورن
ہنڈ آستان واقعہ زالسو چرار شریف چھہ وئی کنس تام تہ موجود تہ محفوظ یس حضرت شیخ
ہنڈ آستانہ عالیہ گوڈے بہ ان چھہ۔

میانہ غایرانہ مطالعہ مطابق یاد دہانے سے کم تر اونی گامہ کہ حضرت
 ووسہ شراونی صابنہ استانبہ ہیڑ کھستہ موضع زالسوکنی ناژن تہ وڈرن ہندو آثار قدیمہ
 تحقیق منزانوتیلہ چھ رہکے وڈرونہ کنہ ”روپہ ون“ گامہ تڑتھ کانیرتہ گوڈ سو تھو
 ناوک گام اسہ تلہ سورگام رلاوتھ کشیر ہند منز کالجہ اکہ بچہ بار انسانا بستی ہند پتاہ
 دوان۔

علاقہ کولہ گامس منز موجود شیخ العالمن ہند آبائی مسکن تہ چھ اپاری نزدیک
 پراوان۔

میانہ ونہ نکل مقصد چھ یہ زٹاہ کورن ہند رول چھ تمہ دور کنی ریشی خلیفین
 ہنز مشنری سرگرم ہند اکھ کمال یعنی Culmination point۔ اگر اس مخصوص
 ژاہ کورن یعنی زہت دید تہ بہت دید صابن ہند تاریخ وفات یعنی ۱۲۵۸ء تا
 ۱۲۶۲ء شیخ العالمن ہند تاریخ وصال یعنی ۱۲۳۸ء زینظر انوتیلہ چھ یہ واقعہ شیخ العالمن
 ہنز زندگانی ہند بن چتر مین لگ بھگ تڑہن وری ین ستر واٹھ کھوان۔ ژاہ کورن ہند
 پیست وچہ تحقیق کرنہ خاطر چھ اسہ نش قدیم وجدید صورتس منز بسیار مواد موجود۔ بلکہ
 چھ یہ فارسی پٹھ نقل کرتھ کائرس، اردوتہ انگریزی تحریرس منز تہ آمت۔

لفظ ژاہس چھ ریشی زبانی منز سبٹھے زیادہ اہمیت۔ چنانچہ ہند ریشی سند بابانرس

نسبت یہ فرماوان ز۔

”گوڈ ژاٹھاہ گورس ژورو“ چھ ہاوتھ دوان ز ریشی مسلکس منز چھ پیر مریدی نسبت گور
 یعنی استاد تہ ژاٹھ یعنی شاگرد الفاظ بڈ اہمیت تھاوان۔ اتھ سلسلس منز چھنہ دویمہ

درچکو حاجت روائی تہ بہنہ دیکو طور طریقہ روا اسی مٹر۔ چھ منز کو تاہ کیا خلاف شریعت تہ چھ سپدان۔ ژاٹھ آسن گوا طالب علم، طالب حق، طالب دہن تہ طالب رہبر آسن۔ چھ منز علم و آگہی ہند سروکار آسہ۔ اتھ سلسلس منز چھ اسہ نش حضرت شامہ دید ہنز مرثیہ یہ ونہ کئی زیادہ دید مان ف

حضرت امیر ہند ژاٹے اوسکھ کستور ژھٹہ وٹھ
 بابہ کسر پچھو ونے تہ ژاٹھ وائلٹھ ہیو تو
 ژاٹہ کورنے وودے شامے گارٹھ پورو پوٹھم کو تو
 چھ کئی چھ ثابت سپدان حضرت شیخ العالم چھ حضرت امیر کبیر ہوس عالمس
 تہ فاضلس نش فیض یاب سپدو مٹر۔ تم چھ پنہ نو ژاٹہ وے جنگل تر اوٹھ بستین کن
 بد دعوت ہصو صی پنہ خاطر آما کرہ آ مٹر تہ تہنز تر بیت یافتہ نمایندہ ژاٹہ کور یعنی شامہ دبد
 چھ پیوہ عالم تہ فاضل اسیو زامہ چھ محض عقیدتی قسمک جذباتی اظہار کرتھ پنہ نس
 پور ہندس ادبی نمونہ پتھ کن تر وومت یس وسطی دور چہ رأیمتہ کاشر علم و ادبک انہار،
 ڈکشن تہ معیارک پے پتا چھ دوان۔

بہر حال یہ کتھ چھ بالاتفاق مانہ آمژ زعامی گرامی ژاٹہ کور یعنی دہت دبد،
 بہت دبد چھ بچی پور کھاگ پرگنہ بیروس منز از تہ ثقافتی اہمیت تھاون واجنہ چاہ یعنی پنج
 یاری ہند ریش مٹر ملاقی سہز مو بیلیہ اتہ نس مند ریوش عین گرشمہ کالس دوران
 ا کس جنگلس منز ڈاچھ اسی تر و اتھ ز اور آپہ پنہ نین پنہ نین کلن پٹھ زنی گچہ ہتھ پانو
 کور تہ اسی ہے مردھس نش دیکھ تھکھ۔ ونہ چھ ہوان زیو عقل مند کور یوتھا و تمہ آپہ

پنہ نہ زنی کو زہرِ استاد زیند ریشی لوب سبٹھے راحت تہ آرام۔ چنانچہ باہمی کتھ باتہ منز پرژھ شیخ العالمن یہ کتھ خاص پاٹھی زیمہ کور کیا زچھ قدرتی ماحولس پنہ ہومکھوتہ دز اتھو ستر ددار ولتہ نادان۔ اتھ در جواب چھ بیے مذکور و موصوف کوریند ریشس جسب دیوان زیتلیہ ہے چھکھ ژتہ پنہ ڈکھ لور ہند فالہ ستر کوتاہ سر سبز گاسہ کتہ راوان۔ دپان یہ ژبنہ وئی لبتھ ژھن شیخ العالمن امہ لورنش یہ فال کڈتھ تہ گپہ پنہ نس ریش سلوکس منز زیاد بے ضرر بنہ نک تہ پنہ کھوتہ کم یا بالخصوص عورت ذاتس نش ہچھنگ سبق دیوان۔ اتھ واقعس منز چھ پانہ و منز بیمہ ز کور خاص پاٹھی کوریند ریشس ستر وابستہ سپز ہو تہ بوزوے تہ ریشی باپہ نیمہ۔ امہ کار سازی کنی سپز گاگامس کیا سارک سے پرگنس منز ریشی پر کیا ریشی مسلک ترے تہ ج اکھ نو سماجی تہ تہذیبی کشکش۔ وینہ چھ یوان زیمہ ز کور آسہ ا کس بار سوخ مالدار حاکمہ سپز ہوشیار مغز جگر پار۔ نیمہ وجہ گامہ گنڈ کوریند ریشس مارنہ تہ دز اے مگریند ریشی سندر قر یہ کنی سر پھتہ تہ چھ پنہ کنی گپہ خوف زد۔ بلکہ کوریند ریشس زار پار کر تھ ما نکھ ا ہنز آن تہ سپدی مسلمان۔

معروف قلمکار ابو نعیم صابنہ گفٹہ چھ بابا خلیل صابن پن یارن، چاہیہ ہند تھند از خود مشاہد کورمت تہ ۱۲۲۵ یعنی از بروہہ سو ا دز ہتھ وری (۲۱۵) چھ بین پانوں کورین ہندس یادس منز بیمہ پانہ یار استاد رو زتھ تمہ و قح شہادت پیش آسہ ہو کران۔ امہ واقعہ کہ حوالہ چھ یہ تہ پتہ لگان زیتھ کتہ چھ شیخ العالم ہونو پورس منز شبے (۶) وری گذاران تہ امہ پتہ مختصر وقتہ خاطر سنہ ہارن روان سپدان تہ ا کس بڈس علاقس کوز کران۔ یہ کتھ چھ تو ا رتھی اہمیت تھاوان ز ژاٹہ کور چھ شیخ العالم تہ میر

محمد ہمدانی صائب درمیان سپدن و اُلس ملاقاتس مثر حاضر آسمو بلکہ چھ بہت دید میر
صائب شیخ العالس یہ پرچھنس پٹھ زیو کیا زچھ پنہ نفسگ گر لاغر تہ کمزرتھو و موت در
جواب یہ کتھ وئی ہو ز دراصل چھ شیخ العالم پنہ نس منزلس کامیابی سان و آئی متر بین کیا
چھ پٹن جسم پوٹھ راوچ ضرورت۔ بہت دید چھ بروئہ تہ یہ باوان ز سو چھ پنہنس
مائلس ماجہ نش بے نیاز سپز ہو تہ موتہ تہ خوفہ نش تہ چھن امان لو بمت۔ چنانچہ محمد
اسحاق خان صائب چھ پنہ انگریز کتاب **Sufis of Kashmir** مثر رقمطراز
بہت دید متر مسلک شعروہا عری متر چھ پتاہ لگان ز یہ خاتون چھ سبٹھے دید ورتہ رمز
شناس آسمو۔ چنانچہ بہت دید ہند فرمودات چھ ہتھ کڑ:

خالقس تہ بندس درمیان اگر کانہہ پرچھ سہ چھ محض و جو دک یعنی رو حک۔
یہ ونے چھ شرک ز ذاتی کوششو چھ کانہہ تہ انسان کمالس واتان بلکہ گوویہ شرک
عظیم۔

یس کانوہا پٹن ذات یا کہ خودی فنا کر سے چھ و جو دکو آلام و مصائبونہ

نجات لبان۔

وومید تہ ہم تھونہ نش بے نیاز سپدن ہے گو و نجات لبان۔ بہت دید ہنز یہ
کتھ چھ بابا خلیل صائبن روض الریاض نامی کتابہ مثر خاص پٹھو درج کر ہو ز اگر شیخ نو
رالین اُمس ڈاٹہ کور ہند چہ و مرشد آسہ ہاتہ نہ نیلہ تہ آسہ ہا اللہ جل شانہ او ہندر ہیر
تہ رہنما۔

دہت دبد مانی تو چھ بہت دید ہنز روحانی یا ز حقیقی پنہ۔ امہ تہ چھ میر سید

ہمدانی صائب ستر سپدن وائلس نختس منز برابر حصہ نیؤمت۔ دراصل پُچھ یہ گفتگو اُز کہ حسابہ اکھ سہ انٹرویو یس حضرت شیخن میر ہمدانی ہند طرفہ خط ارشاد یعنی (Degree certificate) عطا کرنے بروئہ بہنے آو بلکہ قائمہ تحریک آسہ نس منز پاس پیو وکرن۔ یہ ہند بن ژاٹن خاص کر کور بن ہند مرتبہ تہ اہلیت سر کھر کرنے بابت پُچھ یہ انٹرویو صوفی فلسفہ کین اسرار و رموز ہند حوالہ سبٹھے اہم۔ امہ انٹرویو کو الفاظ چھ سید سیو دادب عالیہ یا کہ فارسی تہ عربی زبان و بیانس ستر تعلق تھاوان۔ اُخر نفس، و جو د، منزل، فنا، نجات، خودی، اعمال، کمال، شرک، وومید، ہم، پور و مرشد ما لک حقیقی، ہند، خالق، پرد، آدم، یقین، خوف، نیست، ہیست، مرد، زنانہ، ہوو الفاظ و اصطلاحن ہند حوالہ سوال و جواب سپدن کمرہ کتھ ہنز نشاند ہی چھ کران۔ اکھ خاص کتھ یوسہ توجہ طلب چھ سو گپہ حضرت میر سید ہمدانی صائب مقابلہ ہند ریشی ہنز نرمی تہ نرمی نیستی تہ کمزوری ہاؤنی مگر حضرت شیخ ہنز ژاٹن کور بن ہند طرفہ مکمل طور خودی، بے نیازی تہ ہوشیاری ہاؤتھ پنہ نس چر و مرشد سبز پاسداری ہند ثبوت دین۔ کتھ چھ یہ زٹھ چھ اُخر زٹھے۔ بہنز ریک تہ فائل (Rank and file) چھ لگ بھگ ہٹھے آسان۔ مگر کائنہ شخصہ سُنڈ بول چال تہ ورتا و پُچھ زٹھر نے نش تعلیم و تربیت ہراونک نیب دوان۔ دہت دید ہند یہ وٹن زاگرہ نیست یعنی بے وجود چھس نیلہ چھس نہ بہ کوریا کہ نچو۔ مگر اگر بہ ہست، یعنی و جو د چھس نیلہ چھس نہ بہ کئی تہ۔ یہ کتھ تہ چھنہ کیشہ کم اہم زینیلہ حضرت میرن حضرت شیخ گوشت خوری ترک کرنس پٹھ حرام و ہلاک سوال پز وژھ دہت دید چھ سہ ژاٹھ یوسہ بین و نان چھ زسانس مسلکس منز

مُحَمَّدِ جَانْدَارِ مَارِنِ جَائِزِ تَكْلِیَا زِ ہِرْ كَانَسِهْ جَانُوْرِ سَبْزِ حَیَاتِی چھ حرام مغزس پٹھ ڈ تھ یُس ہر لجاظہ حرام چھ۔ حضرت امیر سُنْدِیہ وَنْ زِ تَمَامِ پِنْمَبْرُو تہ خدَادُو سْتُو کِیَا زِ کھِیُو وَ تِلِیہ ماز۔ حضرت ڈ ہت دِنِد چھکھ در جواب فرماوان زِ تَم اُسِ مَقَامَسِ دَاؤِ مَتْزِ تَمِنِ پُٹھ اوس سوزے کِیْہہ حلال بیلیہ زَن اُسِ وَنہ وَ تہ مَتْزِ ے چھ۔

چنانچہ ژاٹہ کورن ہند یہ حال تہ قال وَ چھتھ چھ حضرت میر محمد ہدائی شیخ العالمن ہند مسلک تہ طریقہ کار قبول کرتھ یمن اکہ لجاظہ اسلامس شریعت تہ طریقہ سند عطا کران۔ اتھا اجلاس منز چھ دوپاسے تمہ عظیم ترہن ہستیہ شریک آسہ ہو بیہ اکہ پاسہ ریٹز مسلک نما سندی چھ آسمو کران تہ بیہ پاسہ صوفی مسلک نما سندی۔ چار شریفہ کس اُس بئیس تحقیق کار یعنی غلام نبی ادر صابن وَن چھ یہ ز اتھا اجلاس منز اُس پر محمد ہدائی صائز والد سبتی وزیر اعظم سیف الدین تہ سلطان سکندر بہ نفس نفیس ہا میل اُس مَتْزِ دُویمین سیدن تہ علما ہن ہنز چھنہ کتھے۔

بیو خلیفہ شیخ العالمن پتہ ریٹز مسلک علم بلند تھا تھ کشیر منز ریٹیس اعتبار بخش تم ساری چھ اتھ تو ارنخی ملاقاتس منز ہا میل اُس مَتْز۔ اتھ سلسلس منز ہیکون نہ اُس حضرت شام دیند مشرأ تھ۔ تس چھ حضرت شیخ رتنا منی یا من رتن خطاب دیتمت۔ امیک مطلب گو و چھتھ لعل۔ یہ گونما تھ ژاٹہ کور چھ تقدیر تہ قدر تچ ساروے کھوتہ زیادہ قابل آسمو۔ یہ چھ جنگلو سبزین پٹھ گزار کرتھ بابا لطیف الدین صائس ڈیرس نکھے پوشکر گامس منز روزان آسمو۔ مگر شیخ العالمن تہ کشیر ہندس کونس کونس منز اوتھ شیخ شزوکر

واپہ ناوان۔ دپان کا شرن بزرگ زینن بیم شیخہ شزوکر سپنہ بہ سپنہ یاد
 اسی۔ تم اسی حضرت شامہ بی بی ہند بدولت۔ تہند فرمودات چھہ
 کئی:

”اکھ گور چھہ آب حیاتگ سرچشمہ یہ آب حیات چہنہ وول مر نہ
 زانہہ۔ خدایہ ہند زارفاش کپنی گپہ زن تہ ساسہ وادانسان قتل کپنی۔“
 مادی دنیا ہس منز چھہ مردے سرس مگر عالم ملکوتس منز چھہ کانہہ تہ حوصلہ مند
 انسان بلند مرتبہ تھاوان۔ پیلہ زن بزدل مرد چھہ زنانہ ہند کھوتہ کترتہ حوصلہ مند
 زنانہ چھہ مرد ہند کھوتہ برتر۔

خدایہ ہند قرب لپہ نس منز ڈو کہ رووئے پنن قد وقامت مگر پنن وچو دلہنس منز
 گپس یہ خدایہ ہندس معرفتس منز ڈو تھہ۔ چنانچہ ہند سنز گوا و سورگس مؤتو، نظم لہہ ناؤر
 لہہ ناؤر پنہ نس رُو حانی مائس تہ مرہد ہندس فرقس منز مرہیہ بیان کپنی چھہ کانہہ
 گف کتھاہ۔ یہ چھہ زبان و بیان کہ حوالہ تہ مثالی تہ سیرت نگاری ہند حوالہ تہ انمول۔
 شامہ دید ہند یہ فرماؤن چھہ بیمہ مضمونک رُو ح تہ جان بلکہ حاصل مطالعہ۔

سگر لوسمتہ ہا مالہ کاوو ژنے کووو توئت آمہ عیبی
 شیخ بابس ہتہ میانہ گراوو دس ژاٹہ کور لولن موئی



اُردو: الیاس احمد گدی
 کالم: شہزادہ رفیق

سوی سر پھ

سر پھ سبز اچھ آسہ نار تینگن ہندی پاٹھی زوتان تہ پھ کارس ستر اسی د پکو
 لمبکھ نیران تہ سہ نیمہ وتہ کئی تہ نیران اوس تپارک اوس گاسہ تہ دزان تہ پتہ اوس نہ
 وری تہ وادن تہ کینہہ یوان۔ شہر چین واریا ہن جاین، سڑکن، لین، کوچن تہ مکتبن
 مکانن منز اوس اکھ عجیب خوف تہ وہمہ وار وار ژو پاسے تیلن ہیو تومت۔ سار وے
 بروہمہ گیہ شہر منز جانا وارے غاب تہ تمہ پتہ ڈکی پلہ گگر، کا کروچ تہ زلری تہ۔ پتہ خبر
 کتہ آوگر بدن ہند لشکر تہ لوگ شہر کس فضہس پٹھی پھیر نہ۔ منزی منزی اسی تم یاتاہ
 یون تام و پھان واتان ز تہنن اڈ وڑھن اچھن منز زوتہ و ن تھیل ظون تہ ہنجن ہنز
 سفیدی اسی صاف لبہ یوان۔ پتہ وڈن لو کو یہ چھے کوس تام بلاے تہ شہر اوس سلہ
 شاہے قبرستان ہیو بنان۔ لکھ اسی وکی وکی کارا ہنز را و تھ گرن منز کھٹھ روزان۔ اہ
 گپہ گوہنہ برؤنہ اسی لکھ شہن ژھاران، زمانن ہند اور یور پھیرن تھورن آوہند
 کرنہ۔ خاندن کھندن ہندی دودہ آہ پھرنہ۔ ریڈ یون تہ گراما فونن پٹھ گون، نیمہ

ستر محلہ تہ کوچہ اسی گربزان آہ بند کرنے۔ ژو پاسے اُس موٹو ژھوپہ۔ لکھ اسی ترہران
تہ نیم اوسکھ خبر کمہ ساعتہ تہ خبر کمہ و اُن جمنزک اژہ۔ پنژ کئی اسی تم پنہ پنہ شاپہ ساری
سو نچان زینیلہ تم پتہن گرن تہ بند گٹھین منز بے نیم محسوس کرن تیلہ.....

یہ چھنہ کانسے پے ز اُمس آو شرارتھ کھالہ یاپانی پائے..... کنہ اُمس اوس
یو ہے وق مقرر۔ کینہہ وُن چھ کڈر، وونڈی گو و سپدی ز اکہ دوہہ چھو وُسہ سر پھتہ
سبز و زوتہ ونبو اچھو منز لچہ تمبر تہ نار لمبکھ ووتھنہ۔ ٹھہو بدلہ اوس گیس تہ دہ نیران تہ
ساری سہ شہرس پٹھ پھلان تہ و چھان و چھان وول اُمی سورے شہر۔ انہ گوٹ
پھہلیو ویوت ز اتھس اوس نہ اتھ و نہ بان۔ گزیشم ہر یوزن اوس سررک یہ سہے
(۱۲) فیہ ہیور۔ بڑ اتھ اُس ڈتھ نار تنگل بنہو۔ گلو، کڑ، مکان، پار اسپہ ڈزی ڈزی
پوان۔ کپہن تہ تلاون ہند پونی اوس ہوکھمت۔ زنان اوس وچھکھ دود تہ خوشک
گو مت۔ ٹر بن اسی لکھ پُن عارق چیر تھ چاوان۔ گنہ تہ اوس نہ سوکھ۔ بے پناہ تپہ
نیش پنہ خاطر اُس نہ چھپن جائے۔ نفسا نفسی ہند عالم اوس۔ لکھ اسی پُن گرتز اوتھ
ٹھہل گاہ ژھاران۔

لکھ اسی ژلان۔ انسانی ماہج دزن بوے اُس نہ فضہس منز شہہ کھالہ
دوان۔ تزن دہن تہ تزن را ژن رو دبرابر بی گوہان تہ پتہ گو و اچانک سہ سر پھ
گنڈی تھرن ہندس گو لس منز و ستھ بیم دوتیمس ملکہ کس سر حدس تام پھہلتھ اسپہ۔
سہ لو ب نہ کانسہ نہ مورکھ۔ ژو رمہ دوہہ ییلہ دہیک ژھبڈن تہ توڑک تہ ہنامو کلیو تہ
لوکو و چھ سہ سورے منظر اوس غاب گو مت۔ تہ بے منظری ہندس شاتھس منز اوس سہ

انسان بے حبس پیو مت۔ تگر سترن پز اژن اوس پوس لآ رتھ۔ سہ بھہ یس شکیل آسہ
 کز ونہ اوس، تھہ آس نپل نپل داغ بھہ تگر۔ نہ پونہ اچھ آسہ انہ گز نارن تل بند تہ زہر
 اوس منہ پٹھ رگو منہ بھہ پتھ پز تھہ رگس انکس پٹھ نون دزامت۔ کار کز اوس یہ نفر،
 تیس سر پھن ٹو پھہ آس وژہو، کھار۔ تہ ساری سے شہر منراوس اڑی سٹھ شوہر۔ سہ
 اوس کدو منہ شسپتر کڈان تہ پنہ آسہ صؤرت ووان۔ دھو دوس اوس تگر سترن گنج شترس
 ویکلاوان تہ راتھ ژہری بیلہ سہ گرگن نیران اوس اسمانکو کونج اوس سورخ آسان۔ تہ
 امہ سورخ گاشہ پتر اوس سورے شہر منور آسان گو مت۔

یہ نفر یس بے حبس اوس پیو مت اوس سبٹھاہ مقبول۔ ملکہ کب واریہو علاقو
 پٹھ آس جوگر پوان، بھہ آس زہر کڈہن، بین اوس نہ کانہہ آنان۔ ونہ پٹھ پوان زہ
 جوگس بیلہ پنے لگہ ز کانہہ ٹو پھہ نو سر پھن تیس چھ ضروری واٹن۔ پھہ تگن تہ پھوکن
 ہند سلسلہ اوس چلان تہ تم ساری لگھ آس آتی، پھندری پلو دلوڈ زتھ ووس آس بھہ تہ
 وونی آس تم ہندو اتھو پتر پتر کھٹھ تھاوان۔ منری آسانس گن، منری جوگن ہند بن
 خوش شکل بھین تہ منری دزہر بڑا ژگن وھان۔ تگر جوگر تیس و تھو و تھو منہ پھلو
 آس تہ یس اڈگانہ پٹھ بانسری وایان اوس، تھہ و اچانک بانسری پتر۔

اسہ جوگن منہ چھ کینہہ جوگر پیتہ تھہ تہ بیم ماٹھ پتر زہر چھ کھالان، یہ
 یوتاہ زہر کڈنچ کوشش پھس کران تم چھ تیوتاہ زہر برنچ کران۔“

”یہ چھ غلط“۔ اکھ وائٹھ جوگر آوز قدم بروہہ۔ ژنے چھ یہ نہ سکت تہ د
 نوہین آوتوت یوت آس بروہہ تہ گیانے۔ ژنے و نیوتھ تہ بی۔ پانہ جوگر آستھ

باپے جگن پٹھ..... واریا ہس کالس روز دؤ نژہ دؤ نژہ چلان۔ تمہن سارے جان
ہند ذکرا پے یوتیم گاءتر اُس۔ یم رُدک اکھ اُس بے واری کران۔
لوکھ آپے تنگ۔

تمو وچھ عار برژونظر ویمین گوسا نی پوشاکھ والین کن۔ اتھ بے منظر تہ
واریان صحر لولس منز یہ تماشہ وچھن اوس احمازی۔ منزی منزی اُس واپو رکتہ ستز
دؤ دکتین بدن ہنز یوے تہ آسان تہ سارے آسہ دروکہ یوان تہ تم اُس وچھان زتم
چھ وریانے، ہندس بدل س پٹھ چھنہ اکھ گراہ تہ پلو۔

بڈی منکھ پھلی وول جگرا اوس دزامت۔ وونی اوس بیا کھ جگرا پن وایان۔ لکھ
اُس پانہ وانی چھ پٹھ پٹھ کران..... سر پٹھ اوس پیہ واریا ہس کالس اوپر پورنژان۔
حارانی چھ تمہ وریا آونہ سہ ژلہ راونچ کوشش کرنہ۔ تمہ وریا کیاز وونکھ نہ
جگن پٹھ سر پٹھ پٹھ پیہ ہے۔

”جگن وونکھ تمہ وریا مگر یم چھنہ تو تام یوان یو تام نہ سہ کائسہ ٹو پٹھ دیہ،
یم تہ پھندک گر وچھ پی کران آمتز“۔ (سی آواز) جگرا پن وامتز بند۔ بہ تر او وونی
اکھ پونسہ یہ واتہ تہ شہرس، تہ کندی زہنس، تہ و اج منز تہ تمس سر پٹھ پٹھ کر
تمس مجبور تہ واتہ نابس یور تہ سہ کدی تمس نفرس زہر۔ لوکن گو ودم۔ تم لگو ناری مو
رأ وک مو رأ وک وچھنہ۔ باپے جگرا اُس پٹھ سارے کران تہ اُس کن حقا تہ سان
وچھان۔ زن اُس ونان زہ کار چھنہ سہل۔ جگرا دتی پنہ ستز تہ تہس پٹھ ضرب ہو دی
نشان تہ ٹھیلہ منز ژور پونسہ کڈتھ تھاون ژورن کونجن پٹھ۔ یہ گو وشرق یہ گو و مغرب

یہ جو ب تہ یہ شمال۔ امہ پتہ تھوون بین پونس پٹھ کز ہن کپر۔ پنے ہنز آواز اُس
 ژوپا سے گز بان۔ کیٹون ژہن اوس نژان نژان گوان۔ پتہ تھاون برنوس کھنڈس
 بین تھرس پٹھ تہ کز ہن کپر تٹن، پونسہ اُس غاب گمتر۔ غاب؟ کمال چھ۔ ساری
 لوکھ گپہ روژ تھ۔ جو کتھو و ضربس پٹھ پنے کپر تہ لوگ بین ولینہ، باقے جو کرا اُس حقارتہ
 سان وٹھ گمناوان۔ سر پھ پپہ نہ۔ سر پھ نہ چھ زانہہ آمت تہ نہ چھ زانہہ امہ بروٹہہ
 پونسہ و پھناونہ آتہ۔

جو کپہ ہنز بین واسن اُس بند گا مو۔ تکر اوس کز ہن کپر تھو دتلمت، پونسہ اُس اُتی
 ۔ دویم جو کرا اُس تھٹھ کران۔ ”سر پھ آوے نہ!“۔ کمر تام ہنز تھ سبز رہے۔ جو کرا تھ
 کلہ تھو دتہ و چھن لوکن کن ”آسر پھ آونہ۔ سہ چھ سو کو رمت سر پھ۔ اسہ جو گبو
 منزے چھ کمر تام سہ سو کو رمت“۔ باقے جو گبن ہیژن تل چتر نار۔
 ”کائسہ ذمہ دار نفرس پڑ نہ پھ کتھ کرنی۔ اگر سہ اسہ منزے چھ تیلہ پڑ نہ
 تون تہ کڈن“۔

”مگر تمہے تہ کیا گوہ؟“

”یہ چھ پوز“۔

”یہ چھ اپڑ“۔

”یہ چھ طرفداری“۔

”پکو ساریو۔ ہم لوکھ ہساروزن ہتھے کز ژوان“۔ بھید منز لگو لوکھ نیر نہ۔

”آہن ساریو۔ پکوسا۔ اسہ چھ وٹہ واریاہ کرن“۔

”یہیٰن کیا چھ..... یہیٰم چھ.....“

لکھ لگو وار وار نہ نہ۔

تم تری کدلہ پٹھی ڈریاوس تہ اتھ بے منظر ما حولہ کس پوت منظر س کن پیتہ
 و نہ سوت سوت دہہ اوس ووتھان۔ یہند بن کنن آسہ و نہ جو گین ہنز مو کری ہنز کتھ
 گرهہان۔ تمہ ساعتہ تھاؤ ا کر نفرن بیس نفر سندن پھیکلین پٹھ اتھ تہ وونس۔
 ”یارا! مے سکھ بے۔ سہ سر پھ یس گنڈی زنڈس منز ووتھ، خبر چھا کتھ علاقس
 یا شہرس منز گرهہ وون۔“

”آہن سا..... یہ چھ کتھ.....“ بے یہ نفرن وونس۔

☆☆☆

اصل: سری چرت چٹرجی

ترجمہ: ڈاکٹر سید افتخار احمد

دیوداس

(بنگال کی ناولہ ہند سلسلہ وار کاٹھرت ترجمہ)

قسط.....۲

دو ہادو ہا گؤ و گھوہان۔ یمن دون ہنز خوشی اوس نہ کانہہ حد۔ دعو دوہس اُس
نہ گرمہ کراپہ منز گندی گندی گندی اتھ یوان۔ شامس اوسکھ گر و اتھ بے عزتی تہ مار
پوان۔ مگر صمبس اُس یم پیہ نیران تہ شامس اُسکھ گر و اتھ پیہ بے داری
رٹان۔ یمن دون اُس پانہ وانی پوہ کھو ز گندس درو کنس تہ رائڈلہ منز اُس نہ یمن
پیہ کانہہ ہنز ضرؤ رتھ پوان۔ پور علاقس منز اُس ہیطائل تہ کھری فگی کرنہ خاطر یم ز
سبٹھاہ۔

اکہ دوہہ دراپہ یم آفتاب کھنسی تھ تالابس پٹھ گاڈ رٹنہ۔ پانی پانس خاکھ
تڑہ کر تھ تہ پور تالابس گوبل تلتھ رچہ یو پیوشن تام گاڈ ز ژور۔ یم پانہ وانی با گرا و تھ
دراپہ گر گن۔ گر و اتھ کو رماجہ پاروتی سخت دگہ مار تہ تھ وانی ا کس لوکٹس کمرس منز
بند۔ مگر پاروتی لوگ نہ پتاہ ز دیوداس کیا آسکھ گر بنی روومت۔ گرس منز کیا اوس

تس ستر سپدان، دیوداس اوس نہ بیم کتھ کانسہ ونان۔ پاروتی اسی پننس کرس منز وڈ وڈ
وڈ وڈ ہکو کھسان۔ دیوداس آدمی وڈ پنپر وڈ کئی داریش تہ لوگس لوتہ لوتہ آلو کر نہ۔ ”پارو
، پارو، او پارو۔“

باسان اوس پاروتی یوزی بیم آلو اصل پٹھو مگر روشتھ آسنہ کئی وٹن ز اٹھ
ماٹھ کتھ ڈول۔ پاروتی بیلہ نہ کاتھہ جواب دس سہ دراوتہ بیوٹھ پور دوہس نزد پکھ
کسے ا کس چمپا کلس تل۔ توت تام گوونہ گریو ت تام نہ دھرم داس تس نادس آوتہ
منوتھ گریون۔

دویمہ دوہہ پگاہ ا س پاروتی دیوداس نہ وتہ وچھان مگر نہ آونہ۔ سہ اوس
ماٹس ستر نزدیکھے ا کس گامس منز سالس گوٹ۔ واریاہس کالس بیلہ دیوداس
آوے نہ تہ سو دراپہ کئی زنی گند نہ۔ راتھ آسہ ا مس دیوداسن تالابس پٹھ گوہنہ وڈ
ترنے روپیہ وڈو۔ امہ آسہ بیم راونہ کہ بیمہ لونچہ گندتھ تھاومو۔ پکان پکان ا س سو
منزری منزری پانہ تہ نزن ڈالا ووان تہ لونچہ گندتھ بیم روپیہ تہ ا وڈو ستر نژناوان۔
دیوداس وراے پیہ کاتھہ ساتھی نہ آسنہ کئی اوس امہ وڈی واریاہ وقت کئی زہ
گرو رمت۔ پیارو اسی از سکول تہ سلی کھلان۔ پننس مجلس منز بیلہ نہ گند نہ پاپت
کاتھہ شر وچھن تہ سوگیہ دو پیس مجلس منز۔ تہ ا س منور ماروزان۔ منور ما ا س سکولس
منز پران۔ سو ا س و ا نسہ کئی پاروتی تھوڑا ٹھ مگر بیم اوس پانہ و ا نی یسہ تون۔ از اوس
بیم واریاہ کال سمکھن ہے گوٹ۔ دیوداس نہ غار حاضری منز آوتس از موقتہ تہ آپہ تس
سمکھنہ۔ گرس اندرا اٹھ پڑتھ تمہ وڈہ منزے۔ ”منو چھگری؟“

اُندر دراپہ منوہنڑ پ پھ۔ ”اُوہو۔ پارو جھکے؟“

”اہنہ یوا، نیکر پھس۔ منوکتہ چھے؟“

”سوچھے سکول گہو۔ ژ چھکھ نہ گہو؟“

”یہ کتہ پھس گڑھان۔ دیو بھیاتہ چھنہ گڑھانے۔“

اُہنڑ کتہ بوڑتھ آو منوہنڑ پ پھ اُس تہ اسان اسان وٹنس۔ ”اچھاتہ یہ کتہ

چھے، سیمہ دوہہ ژ چھکھ نہ گڑھان تمہ دوہہ چھنہ چون دیو بھیاتہ گڑھانی۔ تیلہ گڑو پ

جانے۔“

”نہ نہ۔ اُس دو شوے چھنہ وونی سکول گڑھانی۔“

”اساتہ جانے گو و۔ مگر منوچھے سکول گہو۔“

منوہنڑ پ پھ کریو اُس اندر اژنہ خاطر زور مگر پاروتی مٹس نہ تہ دراپہ

پوت کھوری واپس۔ وتہ ڈچھامہ رسک لانس ڈکانس نش ٹیکو گرتھ ویشنو پچھو نہ زہ

تار پکان۔ بیم آسہ اٹھس کتہ ڈابر ہتھ پنچھان۔ پاروتی لائے یمن کرکھ۔“

ویشنوی، ٹو چھو اگوان تہ؟“

یو وژ پتھ گن نظر تہ اکہ زہ وٹنس۔ ”آگوری۔ اُس چھ گہون تہ وائس

زانان۔“

”تلے گپو تیلہ۔“ پاروتی ووتکھ۔

”گہون بوزنس چھ پونہ لگان۔ کچھ چون گر گھوتہ تہ تی گہو و۔ دو کھون

رکیت تہ میلہ کینوہا۔“

”نہ نہ، بیٹی گنیو۔“ یہ دُتھہ ہاؤ پاروتی یمن پنہ لوچہ گنڈتھ روپیہ۔ روپیہ
 وچھتھ دراپہ بیم دکان نشہ بروٹھ پہان تہ پٹھی اُتی۔ امہ پتہ لچہ بیم تڑبشوے ڈا برواہ نہ
 تہ اُتھی ستر تچکھ گبون لہرا تہ۔ بیم کیا آسہ گوان تہ اوس نہ پاروتی سمجھے ہوان۔ اگر سو
 زائون تہ یڑھ ہا تو تہ پیہ ہا نہ تس سمجھ۔ پیارک اوس تو ہند دل دیوداس نہ باپت
 پریشان۔ تس اوس وہمہ زسہ ما آسکھ گر بند تھومت۔

گیون مولکلا تھ وون بیو پاروتی۔ ”ولسا گوبڑ دے، یہ کینہہا خارات دین

چھے۔“

پاروتی مورو لوچہ گنڈ تہ امہ منڑ کجین تڑنے روپیہ تہ پلنا وین یمن تڑبشونی
 اتھن کتھ۔ بیم تڑبشوے لچہ حاران گڑھتھ اکھ اُکس کن وچھنہ۔
 ”گو برا بیم پیہ روپیہ کچھنے دڑمہ؟“ بیو منڑ پڑوڑھس اکہ زہ۔
 ”دیوداسن۔“ پاروتی ووتکھ واپس۔

”سہ مالابی؟“

پہرس کھنڈس سوچھتھ دُنت پاروتی جواب۔ ”نہ۔“
 ”ادساتہ سونہ گوبڑا، گوہ خداے دی نے زہٹھ وائس۔“ بیو منڑ کوزس
 اکہ دعاے خار۔

پاروتی ووتکھ اسان اسان۔ ”توہہ آوڑ تڑبشونی برابر حصہ؟“
 ”آ۔ سارنے آو برابر۔“ تڑبشو یو ہووس کلہ ستی۔ ”گس گوبڑ رادھارانی
 گری نے پنی یاری۔“

بیم تڑبٹوے زنبہ آسہ اُمس دعاے خاُر کران زِ خاُرات دینہ واجنہ اُمس کو ر
گرہنہ زانہہ کھورس تہ کواٹڈا ژن۔

امہ دوہہ آسہ پاروتی سلی گر۔ دویمہ دوہہ صُجائے وُچھ اُمر دیوداس۔ اُمس
اُس اُھس کبتھ پنگ خاطر رز۔ پاروتی نش واُتھہ وونُتس۔
”پارو۔ تم روپیہ دیو ر۔“

پارو پھیر تھس لندر ژھٹھ۔ کھوژی کھوژی دیشنس جواب۔ ”مے کتہ

چھے۔“

”کیا ز۔ تم کتہ تھاوتھہ؟“

”تم دژئے ویشنو وین۔ تمو بوزو نونا تھ۔“

”سارے دژتھکھا؟“

”آں۔ تڑے آسہ۔ تم دژئے تمن سارے۔“

”ہاے پانگل۔ پیو روپیہ چھا دینہ آسان۔“

”او کیا کر ہا۔ تم آسہ نا تڑے۔ اگرے نہ بہ تمن تڑبٹوے روپیہ دہما، تم

کتھ پاٹھی باگرا وہان پانہ وانی۔“

”اگر چانہ چاہیہ بہ آسہا بہ دہما تمن زبی روپیہ۔“ دیوداس وونی نرم لہس منز۔

امہ پتہ لوگ ڈور گنڈتھ ڈنڈ گلنا ونہ تہ پی کران کران لوگ ونہ۔ ”تھہ کئی پیہ ہان

سارنے داہ آسہ تہ اُٹھ پایی اُھس۔“

”مگر تمن بچارہن ماتگہ ہاچانی پاٹھی حساب کرن۔“ پاروتی وونُتس۔

دیوداس اوس من، سیر، چھٹاگن ہند حساب کزن چھمٹ۔ پارٹی ہندس اتھ و
نفس پٹھا اوسن تہ اسان اسان ووننس۔ ”آ۔ پزی، تیلہ ہے چھ چوئے وئن ٹھیک۔“

پاروتی کزد دیوداس اتھس تھہ تہ ووننس۔ ”دیوداس ہے اوسس دپان
ژمالا کھئے۔“

”کیا ز۔ یہ کیا ز لایہ ہاے؟“ دیوداس ووننس وویہ ہنا تلہ۔

”تمو پچھو زانو وونو ناژ لا کھئے۔“

یہ کتھ ی زتھ اوس دیوداس واریاہ خوش گوہان۔ خوش گوہت تھو وکر پاروتی
پھیکس پٹھا اتھ تہ ووننس۔ ”ہاے بیٹو، یہ پھئے ژئے تیلی لایان تیلہ ژ کاٹہہ غلطی
کران چھکھ۔ تمہ بغار لوے میا زانہہ؟“

دیوداس اوس باسیوٹ ز پاروتی اتھ کامہ پٹھ سز ادنگ حق چھنہ تس۔ تکیا ز
تمہ اوس بچا رٹھیک کورٹ۔ تز بٹونی اوس برابر اکھ اکھ روپے آمو۔ بیم ویشنو و
زانہ زانہہ سکو لے آسن نہ گمہ تمہن کتہ تگہ ہارو پیہ، آنن تہ پائی ہند حساب کزن۔
بیم تزن تریو بدلہ زری رو پیہ وینہ گویو تمہن پٹھ ظلم کزن۔
پنہ پھول زنڈس منز چھپا پتھ کری ازی پاروتی اتھس تھہ تہ گمہ پتنگ اینہ
خاطر لوگٹ بازار گن۔۔

وری کھنڈ گو ویمین اتھی حالس منز۔ صجس نیزن تہ شامن تھکتھ پھٹھ گری
اژن۔ مگرونی اوس پتھ پاٹھک پھیرن مشکل بیوٹ۔ دیوداس نہ ماجہ اوس نو ووننس

زیڈ ورومٹ۔ سو اُس پتیس خاندارس ونان ز دیوس چھ پور جاہل تہ در پڈری بیومت
- تہند خاطر چھ گنہ تہ پائشی کانہہ نتہ کانہہ سبیل کرنی۔
رژھ کھنجے سو کھتھ وؤس تہ۔

”یہ کیا سوزون نہ اُس کلکتہ۔ تئی روز نکیندرس نش تہ تہ سہ نش پر تہ
تئی۔“

نکیندر بابو اوس دیوداس مام۔ دیوداس کلکتہ گروہنج کتھ پھالیہ
ژوپاری۔ پاروتی تہ تیلہ بوز تہ سو گپہ مایوس۔ امہ پتہ تیلہ دیوداس اُس کھلہ دکھ
سنگھ تہ امہ کُری اُس اتھس تھہ۔ اوہند اتھ پتین اتھن منز رُٹھ پُڑھنس۔
دیوداس۔ ژ گروہکھا پزی کلکتہ؟“

”نہ۔ ژے کُ وون تے؟“

”یو ڈچاچہ جی اوس ونان۔“

”یوتاہ دُور۔ یہ گروہکھ نہ ہر گز تہ تور۔“

”اگر تموز بردستی سوز کھ تہ تیلہ کیا کر کھ۔“

”ز بردستی۔“

دیوداس کھو یہ بوز تہ شرارت۔ دیوداس نس بٹھس پٹھ شرارت وچھتھ
زون پاروتی ز دنیا ہس منز چھنہ سہ کانہہ شخص یس اُس ز بردستی کانہہ کام کرناو۔ سو
گپہ خوش ز دیوداس نہ مرضی وراے ہیکہ نہ اُس کانہہ کلکتہ سوز تہ۔ اہندس اتھس
پننہ اتھوتی موٹھ ہس تھ وؤنس۔

”بوڑ دیوا۔ یہ ناگن گدھکھ۔ تو ریا فکر بہ کیا تھسے ونان۔۔۔۔۔“
 ”گئے نہ۔“

مگر اُز کہ لہ چلیو نہ دیوداس کھنڑ۔ سخت روعب داب تہ شکلھ کر تھ
 پیتس کالس نہ ماگر سہ دھرم داس ستر کلکتہ سوز پیتس کالس بیٹھ نہ سوکھ۔
 بیمہ دوہہ سہ کلکتہ دراوتمہ دوہہ اوس سہ واریاہ مایوس تہ پریشان۔ تس اُس نہ
 گنہ نوجاہی گڑھنچ کانہہ تہ خوشی۔ پاروتی تہ اُس نہ اُمس نش ہر گرتہ ژھنہ پڑھان
 گڑھن۔ امہ مورؤ دُر وُدُر پان۔ زور زور اُس کر بکہ دوان، مگرتس بچا رہندس اوس
 بوزان۔ نیر نہ وزیروشے یے سوگوڈ دیوداس۔ تس ستر کُر نی نہ کتھ تہ۔ مگر پُٹس بیلہ
 دیوداس نیر نہ لوگ تہ تکر وون پاروتی۔

”پارو۔۔۔۔۔ یہ بیمہ جلدی واپس۔ اگر بیم نے زکاون تہ توتہ بیمہ بہ ژ لٹھ
 ژے نش واپس۔“

یہ بڑ تھ گود پاروتی تسلی ہنو۔ اُس منزیم تہ کتھ آس تم باوہن دیوداس۔
 امہ پتہ دراو دیوداس بیگ اتھس کیتھ پتھ تہ کھوت ٹانکس۔ دیوداس رخصت دینہ
 وزیر اوس تھنر ماجہ اُچھو کنی اوش ژالہ تہ وٹھن پٹھ دعا خا ر بے واپہ نیران۔ دیوداس کور
 ماجہ ہندا اوش پھیر ستر پیتس ڈیکس ٹوک تہ دراو۔
 امہ وزیر کوتاہ پھیر پاروتی تہ ہیکو نہ وٹھے۔ تھنر و اُچھو کنی اوش کولو کولو
 وسان۔ غم تہ فکر آسہ تو ہند سینہ ژ لٹھ زن تراوان۔
 واریاہ دوہہ گڈا رنی امی حالہ۔ امہ پتہ بیلہ سوا کہ دوہہ صجائے نند ر وژھ

تہ سوچ و جھنجھٹ کاٹھہ کا ماما چھوہ سو دوہس منز کرہا۔ ینہ تمہ سکول گڑھن تر وومت اوس
 تنہ اُس نہ سو اُ کس کامہ تہ اتھ لاگان۔ صرف اُس دعو دوہس گندنس منز آور
 روزان۔ تس آسہ پیڑ کامہ پتھ کن کرنے روزان زسو اُس دپان تہ چھایم موکلن زانہہ
 ۔ پٹن پان آڈرتھادہ باپت لہجہ از سو کام ژھانڈہ مگر ژھا نڈر ژھا نڈر تہ اُس نہ تس
 کانہہ کام کرنہ خاطر میلان۔ وونی اُس سو منز منز صجس سلی چھٹھ لکھنہ بہان تہ
 اُتھی ستر اُس واریاہ وقت گزاران۔ اتھ پٹھ اُسس منز موج ناراض تہ گوہان مگر
 دادی اُس تس ونان۔ ”دس بچا لکھنہ۔ گندہ درو کنہ کھوتہ چھس نہ بہتر اگر کینہہ
 لکھن پرٹے ہنچھ۔“

پاروتی اوس سہ دوہہ پڈ خوشی سان نیران نیمہ دوہہ دیودا سن خط اوس
 یوان۔ سو اُس نبر مس دوا زس پٹھ سو کھ سان بہان تہ یہ خط واریاہ لہ پران۔
 وونی گئی الہ پلہ ز رتھ۔ نہ چھ تورے وکر وکر خط واتان تہ نہ چھ یورے لکھنہ
 یوان۔ پھند شوق اوس وار وار ژھوگن ہیوان۔

اکہ دوہہ صجائے وونی پاروتی پنہ ماجہ۔ ”موجی! یہ لاگہ وونی پنہ سکول
 گڑھن۔“

”کیا ز۔“

اُہنز موج گئی یہ بو زتھ حاران۔ مگر پاروتی پیلہ پنہ ونس۔ ”نہ۔ یہ گڑھ
 ضرور۔“

”اساتہ گڑھ۔ نے کر زکا وکھ ژ سکول گڑھنہ نشہ۔“

امی دوہہ پنشنس باگرانہ پاروتی پنہ کتاہ تہ سلیٹ سو مبرا اوتھ تہ گرج
 نوکراڈ گیس ستر تہ واڈ سکول۔ سو پٹھ تھگی پرانہ جلیہ۔ نوکراہ وون پنڈت جی لیس۔
 ”پنڈت جی! چنہ پاروتی لاکھ۔ یہ آہ پانے کانسہ ہنڈ ونبہ وراہی سکول۔
 یوت تام پرنس ستر دل لگبس تو ت تام روز سکولس منر پران۔ بیلیہ دل لگبس نہ تیلہ
 پیہ گہ۔“

پنڈت جی ین وون دلہ مٹری پانہ ستر۔ ”یہ چھامکن!۔“ تہ پتہ ووننس۔
 اوساتی کرو۔“

اکہ لہ آہ اوس ولس منرخیاں زسہ پرژہ اوس۔ ”پاروتی کیا زسوزون نہ
 توہہ کلکتہ؟“ مگر ورتھ ہیونکنس نہ۔

پاروتی وچہ کلاسک مونیٹر بھولونا تھ اوس تھگی پنہ جلیہ پراہنس پنچس پٹھ
 ہتھ۔ اوس وچھتھ آہ پاروتی گوڈ اوس۔ مگر جلدی گوڈ وٹھن ہنڈ یہ اوس اچھن ہنڈس
 اوشس منر تبدیل بیلیہ اوس ہزون واقعہ یاد پیو۔ سو لچ سو نچنہ زہہ مھنا سے بھولونا تھ
 تھگی ہنڈ ڈسکریو داس گوڈ سکول تراون پیو تہ وونہ گہ تہ۔

تھہ پاٹھگی گوڈ وادوہا گھہان۔ واریاہ کاکر آو دیو داس گہ۔ پاروتی بیلیہ بوز
 سو واڈ گنی ٹیکہ اوس نش۔ تمو کر پانہ واڈ واریہس کالس کتھ۔ پاروتی آہ اوس
 واریاہ کتھ ونبہ۔ مگر سو ہچ نہ ورتھ۔ البتہ بوزنا و دیو داس کلکتہ ہچ ز تھگی دلیل۔

گرمہ چھٹپہ سہ تھ گوڈ دیو داس واپس کلکتہ۔ از کہ لہ تہ ووتھ نیر نہ ویز
 وونس ہوی مگر تیوت نہ یوتاہ گوڈ ٹیکہ ویز وژھوو۔ ژور وری گذرے وونہ تھتھ

پاٹھر۔ یمن ژورن ڈرڈرین منزاوس دیوداس بٹت بدلیومت زپاروتی اُس یہ وچھتھ
 حاران گمب۔ منزا اُس سوزیادے مایوس گڑھان تہ پتہ اُس ژھوپہ گرتھ گنہ کونس گن
 گڑھان تہ لونچہ پتر ژڈر ژڈر را ڈش ہتھراوان۔ امہ برہنہہ اُس دیوداس واریاہ عاب
 مگر شہرس منزا روزہ پتر اُس تم ساری غاب گمتر۔ اُز کہ لہ اوس سہ نو فیشنگ
 کوٹ، انگریزی بٹ، کھستھ دؤتی تہ سوہہ ہنر رسٹ گرا گتھ۔ ازاوس نہ تس گامس
 منزا کولہ ہٹھبو کنی بے کار پھیرنچ ضرورت پہوان تکیا زتس اوس وونی بندوقہ پتر شکار
 کرنس منزا مے مڑ پہوان۔ تالاب چہ لوکچو لوکچو گاڈو بجلیہ اوسس بچہ گاڈ رینگ
 شوق۔ یئے یوت نہ بلکہ اوس سماجی تہ سیاسی معاملن تہ سنان۔ گاہے اوس جلسن منزا تہ
 حصہ پہوان۔ امہ علاؤگیو وفتبال، کرکٹ پتر اُس تھہ۔ مگر وونی! واے، کتہ سو پاروتی تہ
 کتہ سہ تال سونا پورگام۔ لوکچارج کاٹھہ رڈ کتھاہ یاد اُسس سوہہ اُسن وونی مشرا وہو
 ۔ وونی اوس سہ اورچن یورچن کامین پتر آؤ روزان، امہ کنی اوس نہ تس پرائین کتھن
 سنگ وق میلان۔

گرمہ چھٹپہ آسہ پنیہ گمب۔ پتر مہ ڈرڈر یہ اوس سہ گرمہ چھٹڑین منزا ملکہ نمبر
 گوٹت، امہ کنی اوس نہ گرہنو کتہ ہتھ۔ یہس تہ اوس نہ تس گرہ پنگ ارادہ کاٹھہ مگر
 مائلس ماجہ کوزس تا کید تہ او کنی پیوس گرہن۔ گرہنہہ باپت پنن سامان واماں گنڈتھ
 ووت سہ ہوڑہ سٹیشن۔ امہ پتہ تیمہ دوہہ سہ گرہ ووت طبعیت ٹھیک نہ آسہ کنی دراوہ سہ
 امہ دوہہ گرہنہہ۔

دویمہ دوہہ گوسہ پاروتی ہنڈگر تہ ڈٹین آلو۔ ”چاچی۔ چاچی۔“

پاروتی ہنر ماجہ کورس واپس آلو تہ عزتہ سان وونس۔ ”وول ساگو بر بہمہ۔“
پاروتی ہنر ماجہ کتہ کتہ کران پڈژھ اُم تس۔ ”چاچی پاروتی کوت چھے
گمبو۔“

”پیتی آسہ کنہ۔ شاید چھے پیاری مہ کوٹھر منر۔“
دیوداس گو و توری۔ پاروتی اُس امہ و ز شامک ژونگ زالان۔ اُم دیش
آلو۔ ”پارو۔“
پاروتی کھیپہ گو ڈ و وٹھ ہمش۔ ہنا سملتھ کورنس نمسکار تہ پتہ روزا کس کن
روز تھ کھرا۔

”کیا جھکھ کران۔ پارو۔؟“
اتھ جواب دینچ اُس نہ ضرورتہ۔ تکیا زیوس کام سو کران اُس سو اُس نی۔
پاروتی روز ژھو پہ کری تہ۔ دیوداس تہ اوس مند چھ ہش محسوس کران۔
”اچھا بہ نیرے۔ زو جھم نہ ٹھیک۔“ دیوداسن وونس تہ دراو۔
پاروتی اُس وونی تڑوا ہمس وری یس منر ژا ہو۔ دادی اُس ونان ز سمجھے
پھنہ پوان ز اتھ و اُسہ منر کپاری چھ حُسن تہ ناز نکھر پوان تہ کورن ہندس انگس
منر چھ نکھاری پاد گوہان۔ گرک با ژ تام چھ حاران گوہان ز راتھ تامتھ یوس و نہ
دو دے اُس چوان تہ سو کپاری گپہ از بلخ۔ اتہ پٹھے چھ مائس ماجہ کور ہند کھاندرچ
فلر لگان۔ پاروتی ہند مول چکروتی مہاشے تہ اوس وونی پتڑ مو کینو و دو ہو پٹھ منری
منری امہ کتھ ہنر ز کر کران۔ پاروتی ہنر ماجہ تہ اُس صحی فکر گمبو۔ کتھ کتھ پٹھ اُس

پینس خاندانس ونان ز پاروتی چھہ بالغ گمبو، وونی پنیہ کنہ نتہ کنہ اہند کھاندزک بندوبست کرن۔

چکروتی اوس نہ کاٹھہ یو ڈموہیو۔ وونی گوواکھ کتھ اُس ضرور ز پاروتی اُس واریاہ خوبصورت کور۔ تس اوس یقین ز اگرے۔ یتھ دُنیاہس منزخسنس کاٹھہ مول چھہ تیلہ چھہ تس پاروتی خاطر فکر کرچ کاٹھہ ضرورت۔ پنیہ اُس یہ کتھ تہ ز چکروتی خاندانس منز اوس نہ کورن ہند کھاندز باپت زیاد پریشان گورچ ضرورت ہوان۔ البتہ اوسکھ لڑکہ ہندس ہتھرس منز ہناٹھوٹھ یوان، تکیا ز یمن منز اوس عام رواج ز بیم اُس کور ہندس کھاندز پٹھ گوبہ مائلس روپیہ ہوان۔ نیل کنٹھ ہندی مالک تہ اوس پنہ کور ہندس کھاندز پٹھ گوبہ مالین واریاہ رقم ہیوتمت۔ مگر پز رچھہ یہ کہ نیل کنٹھس اُس اتھ رسمس ستر سخت نفرت۔ سہ اوس نہ بلکل تہ یڑھان ز پاروتی گوہ روپین کنہ ہنر۔ پاروتی ہنز موج اُس یہ سوڑے زانان، توے اُس سو و ز و ز پینس خاندانس ستر پاروتی ہندس بارس منز بیمہ کتھ کران روزان۔ پیاری اُس دادی یڑھان ز پاروتی ہند کھاندز گوس دیوداس ستر سپدن۔ مگر سو اُس نہ ہنر یہ خاہش کاٹھہ ویتھ ہبکان۔ تس آواکہ دوہہ خیال ز اگر یہ کتھ دیوداس کنن کروخبر کاٹھہ و تھا مانیر بس۔ امہ غرضہ اُس اکر کہ دوہہ یہ کتھ کتھ تام پٹھ دیوداس نہ ماجی ستر تہ ٹچو۔

”بہو! سانہ پاروتی ہندس دیوداس کوتاہ مائے محبت چھہ پانہ وانی۔ کیا تھ

مائے محبت چھہیا و جھممت تہ زانہہ؟“

”گوڑھک نا آسن چاچی۔ اہڑ لو کچا پٹھے چھہ پکولے گندان دروکان۔

پکولے پلپیہ بڑھپیہ بینہ بھائے ہندی پاٹھی۔“ دیوداس نے ماجہ وٹنس۔

”آ ہنی تہ چھ پوزے۔ توے اُسس سونچان ز اگریمن دون پانہ
 وانی.....۔ وچھی بہو، بیلہ دیوداس کلکتہ گوتہ ساتھ اُس سانی پارو صرف اٹھ
 ویش۔ مگر تہ و اُنہ منز تہ اُس پارو سوچ سوچ گندی لور ہیش موڑ پیو۔ نے چھ
 ساہرے خبر بیلہ دیوداس کاٹھہ خط اوس یوان تس اوس زن نو وڈوا اٹان تہ پوشہ تھر
 ہندی پاٹھی اُس پھولان۔ سو اُس سہ تہ پاٹھی پران زن تہ اُس گیتا تہ ہند کاٹھہ
 پاٹ پران۔“

دیوداس نے ماجہ آوسورے سمجھ ز یہ کیا چھ پڑھان وٹن۔ تس آو ہنا اُن۔ مگر
 خدابی زانان اتھ اسنس پڑ کڑ کوتاہ طنز اوس، مگر یہ کتھ اُس تس تہ پتاہ ز یمن کوتاہ ماے
 محبت چھ پانہ وانی۔ اکھتے اوس تس پانس تہ پاروتی ہند سبٹھاہ سر بہہ تہ شفقت۔ مگر تہند
 حسابہ اوس نہ یہ رشتہ ممکن تکیا ز پاروتی اُس تمہہ گریچ پیتہ کور بن ہند کھاندر خرید فروخت
 ڈس سپدان چھ۔ پیہ ہمسایہ گری تس منز تہ کڑ رشتہ کزن، تراہہ تراہہ۔ اُند ر اُس
 بی سونچان مگر زبو وٹن۔ ”چاچی دیوداس نس ماہلس چھنہ و نہ دیوداس نہ کھاندر چ
 رٹھ تہ خواہش۔ سہ چھ ونان زو نہ چھ تہند پرچ لیکھن و اُنس۔ سہ چھ اکھتے نے کتھ
 کتھ پٹھ ونان آسان ز بڈس نچوس دوج داس لو پکی و اُنہ منز کھاندر کتھ گری اسہ
 بڈی غلطی۔ تو ہند پرن لیکھن گو و سوزے تھہ ستہ ختم۔“

پاروتی ہنز نانی گپہ یکدم دل معلول۔ مگر توتہ وٹنس۔ ”بہو، تہ چھم سوزے
 سمجھ یوان، مگر تہ چھکھ نہ وچھان ز پاروتی کاٹھہ بڈی چھنہ گپو۔ پٹھ چھ تس ڈول ڈال

تہ تمہ آہہ تیمہ ستر سوزیادے بڈی چھ باسان۔ اوے جھسے ونان اگرے ناراین مون
نہ تہ تیلہ کیا بنہ؟“

دیوداس نہ ماجہ ژٹ منزے اہنز کتھ تہ ونس۔ ”وچھی چاچی۔ بہ ماہیکہ تس
ستر یہ کتھ کر تھ۔ اگر بے تس یہ کتھ ونہ تہ نے کوس وقتھ روزہ تہ۔“

کتھ لوگ ٹکھ اُتی۔ مگر زنانن چھا زانہہ کتھ شروپان۔ بہتہ کھنہ وِز وونی
دیوداس نہ ماجہ خاندارس ز پاروتی ہنز نانی اُس از پاروتی ہند کھاندرچ کتھ چھو۔

”اوتہ گو وجان۔ پاروتی چھ وونی واریاہ بڈی گہو۔ گنہ نتہ گنہ جاپہ گتھ وونی
تس کھور گنڈ گڑھن۔“ بہ پٹھ کلہ تھو دتھ وٹھ وٹھ دیوداسی ماکی۔

”اوے ٹھپہ تمہ کتھ۔ اگر د۔۔۔ یو۔۔۔ داس۔۔۔ ستر۔“

”یہ کیا چھکھ ژ ونان۔“ خاندان ونس بُمہ چاروتھ۔

”یہ کیا جھس ونان؟ تمہن چھ پانہ وانی محبت، مگر تمیک مطلب ماگو وِز امہ
باپت ان یہ کورکن والہہ گر مژ نوش۔ پٹھ ہمسایہ گری تس مژ رتھ۔ تراہہ تراہہ۔“

”ژ چھکھ پوز ونان۔ جھن لگن ستر رتھ کر تھ چھا سہ پنہ ذات برادری
مژ پانس کتھ کرنا ونہ۔ پوہن کتھن گن گڑھ نہ بلکل تہ دھیان دین۔“ ناراین و
ونس پنس دس تسلی دتھ۔

”ناتہ وچھ! نتہ جھس یہ خبر کتہ یمن کتھن کن تھاوان۔ بہ جھس دپان تھ

نہ ژے پوہ غلطی نکھ کر تھ۔“ خاندانہ وٹھ بے مطلب اسنہ ہناترا و تھ۔

”اگر نے تہ آسہ ہاکور مت تیلہ آسہ ہانجر کر ز مہند آری اتھ گہو۔“ خاندان

وٹس بیٹہ میونڈا اس کس گن روان بڈ بچیدگی سان۔

یہن پوٹن پنڈر زمہند آری۔ امیک کس چھ ازرون۔ مگر آس چھ پاروتی
ہنڈر پریشانی ہنڈر کتھ کران۔ سیلہ یہ کتھ نژان نژان پاروتی ہنڈس مال ہنڈ بن
کنن تام واڈ ٹو اڈی پنڈر موج ناد دتھ تہ وٹنٹس۔ ”موجی! ژنہ کیا مجبوری آسے یہ کتھ
کرے تور گڑھن۔؟“

موج رُو زڑھو پہ کُری تھے۔ نیل کنٹھن وون پیہ۔ ”کویر ہنڈ کھاندر خاطر
چھنہ اسہ کائسہ ہنڈ گر گوتھنگ ضرورت۔ بلکہ ہن لؤکنے سائی کھور رٹو۔ سائی کور چھا
سٹنس منز کائسہ ہنڈ کھوتہ کم کینہہ۔ خدایے رچھن چھنہ بد صورت۔ بوڑو۔ یہ چھسو
تو ہونان کھاندر چ مہ بر وٹو کائسہ فکر۔ یہ کرا کس ہنٹس اندر اندر سورے ٹھیک۔“
مال تیگی ہنڈ باپت پہ بڈ کتھ وڈی تس پیویہ بوڑ تھ زن غمن ہنڈ پہاڑ پٹھ۔
تس اوس شری پانہ پٹھے تیگی خیالن دس منز سزنی جائے کرمو زیدوداس بھیاس پٹھ
چھ تس پور حق۔ یہ اُس نہ تھ کتھ کینہہ زتس اوس یہ حق کائسہ ہنڈ ونہ میولمت۔
وٹھ دتھ میولمت۔) گوڈ گوڈ اوس نہ تس پانس تہ امیک پتا۔ اڈ، انزانی منزے اوس
وار وار ہنڈس بے سوکھ دس منز یہ حق پور پاٹھی سنیومت۔ اگرے ننہ وانہ پوہ کائسہ
کتھ اُس نہ باسان۔ مگرازیلہ تمہ اچانک یہ حق چھین چچ کتھ بوڑ، تس ووتھ زن
وڑ پٹیل۔

مگر دیوداس متعلق ہیکو نہ اتھ بارس منز کھنڈ تہ وٹھ۔ لوکچارس منز اوس تکر
تنہ پٹھے پاروتی واریاہ فاید ٹلن شروع کورمت ینہ تیس باسیومت اوس ز پاننیا رکڑ چھ

تس اُس پٹھ پور حق۔ مگر کلکتہ گڑھت بیلیہ تو انیک چمک دمک تہ بھیر باڑو چھ، تس ہیڑنی پاروتی مُشتھے گڑھنی۔ تس اوس نہ وونی یہ پتا زگامس منز چھے پاروتی گرس منز گنی زنی بہتھ تس ہمیشہ یاد کران روزان۔ یئے یوت نہ بلکہ اوس نہ وونی تس یہ سمجھ تہ رُو دمت زلو کچارس منز یس بہ پنن ویندان اوسسن تہ پتیس و قس یس پٹھ پور اختیار زائتھ پنز ساری مُناسب تہ غار مُناسب ضد پور کران اوسس، تس ستر پزیا جوانی ہنز ہیر ہندس گوڈنک ہے پاپس پٹھے بٹھ بھرن۔ یو دوی زن ونی کین ہیکو نہ کانہہ کھاندزک سوچتھ۔ مگر کس اُس پتا ز شری پانکس اتھ محبتس لگہ نہ جو انی منز او اتھ کھاندز بغار کانہہ چار۔

یہ کھاندز ہیکو نہ سپد تھ۔ یہ خبر بوزتھے گو و پاروتی ہند بن دل کین سارنہ ارمان سؤر۔ مگر دیو داس اوس نہ امیک غم۔ جس اوس دُہک پروگرام بناؤتھ۔ جس گپوس سلی و تھتھ پرن۔ دُپہرس اُس سخت گرمہ کراے آسان۔ امہ سببہ اوس گر نمبر قدم کڈن سبھاہ مشکل گوہان۔ بیلیہ تس گر نمبر نیرن آسہا بیلیہ اوس صرف شام وقتے نیران۔ سہ اوس امہ ساتھ قیمتی پولاگان۔ اصل پاتھر پان سجاؤتھ تہ اتھس کبتھ لو رہنا تلتھ اوس نیران چکرس۔ نیرنہ ویز اوس اکثر چکروتی ہند گر برہنہہ کنی نیران۔ پاروتی اُس اوش و تھراً و تھ ہیر دُمہ دار کز تس و چھان روزان۔ تس اوس امہ وقتہ خبر کاژن پرائن یادن پھنیر لگان تہ اُس خبر کمن گو تن گوہان۔ سو اُس پانے ستر سو نچان ز سہ چھنہ وونی شُر رُو دمت۔ دلیس حوالہ چھ جوان گو مت۔ پٹھ چھ تھوڑا فکر تہ پیومت تہ گائل تہ گو مت۔ مگر تم اُس وونی واریاہ کالکہ دُر پر پتہ خبر کیا ز اکھ اُس سمکھنس

یو ہے مند چھان ہیوڑ۔

امہ دوہہ دراو دیوداس سینوڈے۔ پاروتی تور فکر ز یہ چھ
مند چھان۔ توے گرنی نہ امہ دوہہ پاروتی ستر اکھ کھتہ۔
منزری منزری اوس دیوداس تہ دلہ منزری تیٹھے خیال ووتھان۔ سہ کر ہا پاروتی ستر
کتھ ز ژور۔ سہ اوس اکثر بیشتر یڑھان تس مدے گنڈتھ وچھن مگر سستی اوسس یہ
خیال تہ ووتھان ز خبر تس آساہ اصل باسان تہ کنہ نہ؟

پیتہ ماوس کلکتہ بگ ہیو ماحول، نہ آسہ گون محفلہ، نہ تیتھ دھوم دھام تہ نہ تنکو
ہیوڑ عیش۔ بیلہ سہ دؤر گنہ کھلوکھ جاپہ اوس گڑھان تس اسی نکچنکو واریاہ ژہو تہ کتھ یاد
ہوان۔ سہ اوس سونچان ز لو کچا رچ پارو چھ وونی پاروتی پنپہو۔ پاروتی تہ اوس پنپہ جاپہ
امی آہ سونچان آسان ز لو کچا رک دیو چھ وونی دیوداس بیومت۔ دیوداس اوس نہ
وونی خاص تہند گڑھان۔ صرف بیلہ سہ تپاڑی نیر ہا، تمہ ساتھ اوس گنہ و ز نیپڑی کنی
کر بکھ لایان۔ ”چاچی..... ٹھیکھے چھکھا، کیا چھکھ کران؟“

”وولا گوبرا ژو، ہہو پھرس کھنڈس۔“ چاچی اوسس واپس ونان۔

”نایے چاچی پنپہ گنہ ساتھ۔ ژیری گوم۔ وونی کینس چھس بہ چکرس درامت۔“

دیوداس اوسس ونان واپس۔

گنہ گنہ ساتھ اوس دیوداس تہ پاروتی پانہ وانی لڑاے تہ گڑھان۔ گنہ
ساتھ اوس پاروتی تھو دوتھتھ دار کنی نظر دوان، بیلہ دیوداس چاچی ستر کتھ اوس کران
آسان، سو اوس لو تہ پاٹھکی وسان۔

دیو داس نس کمرس اوس اکثر راتس گاش دزان آسان۔ گرم آسنہ سببہ اُس
ہوا باپت د ا رتہ ڈڑھے آسان۔ پاروتی اُس اکثر تس وچھنہ خاطر پنہ کمز منڑ ڈر نظر
دوان روزان، مگر ڈا نگو گاشہ منڑ اُس نہ خاص کینہہ وچھتھ ہرکان۔

پاروتی اُس بچہ پانہ پٹھے واریاہ خوددار۔ سو اُس ہر ساتہ یہ کوشش کران
روزان زیتھ نمس منڑو بتلا چھے تمیک گدھنہ رڑھتہ کائسہ محسوس گدھن۔ تس اُس
پتہ پتا اگر سو پٹن بن کائسہ نش باو تہ تمہ پتہ تہ نیرنہ کائسہ فاید۔ اگر وونی کائسہ تس بگو
ہمدردی ہاو تہ گدھانہ تس برداش۔ سو اُس زانان اگر لوکن نش کتھ لُج تم دن طعنہ
تمہ کھوتہ کر ہاسو مرئے بہتر۔

منور ماہس اوسکھ پڑس کھاندر کورمت، مگر سو اُس نہ وئے دا رو گمو۔ سو اُس
منڑی منڑی چکر کر نکہ بہانہ پاروتی نش یوان۔ دونوے وینسہ آسہ خوب دربارا کران۔
اورچہ پورچہ کتھو علاو آسہ پنہ کتھ تہ کران۔ مگر از اگر پاروتی تھی کھاندرن متعلق کتھ
اُس ووتھان سو اُس نہ بلکل تہ اوکن توجہ دوان، یا تہ اُس کتھے ڈالان تہ اُس ڈھوپہ
لاگان۔

راتھ شامن اوس پاروتی ہنڈ مول گر واپس آمت۔ سہ اوس کینہہ دوہہ برہنہ
پاروتی ہنڈ باپت لڑکہ ژھانڈنہ درامت۔ اُز کد لہ اوس سہ کتھ بند کرتھ آمت
۔ اکھتے آسن کھاندرک باقی شرط وشرایت تہ پورگر متری۔ پیتہ پٹھہ یو ہے و ہنڈ ہ میل
دور بردوان ضلع کس ہاتھی پوتا گامک زمیندار اوسن پاروتی باپت در ژورمت۔ روپین
ہنڑ چھنہ نمس کائسہ کمی۔ وول گو ووانسہ آسہ یو ہے ژتھی ہیو۔ پڑس اُس اُمس گو ڈنچ

کھاندر بن سورگہ واس گمبو۔ توے اوسس نوکھاندرک حاجت پیومت۔ پاروتی پیند
ریشخ خبر بوزتھ کیا اس سارے گرس خوشی مچھو۔ سوکتھ تہ اس نہ، البتہ اسی اڈکی ناخوش
تہ۔ وول گو وامہ رشتہ تتر میلہ ہن بھون چودری پیند گرتڑے ژور ساس رو پیہ او موکھ
کری گرجو ساروے زانا نوژھو پئے۔

اکہ دوہ دوہلہ تہ بتہ کھنہ ویز دیوداس نہ ماجہ کتھ۔

”پاروچھ کھاندر وونی۔“

”کرچھس؟“ دیوداس پرتھنس بتہ پٹھ کلہ تھو دتھ۔

”تینی رہتہ۔ راتھ اسی تم لڑکی وچھنہ آتہ۔ اکھنہ اوسکھ مہرا تہ تہ۔“

پزی ہے! نے نے چھنہ امہ کتھ ہنر بلکل تہ پتہ۔“ دیوداس پرتھنس

حارانی سان، تکیا زتس اوس امہ خیر تہ سبٹھاہ ول دکھیومت۔

”ژے کتہ لگہ ہی پتا گو برا۔ دیان مہرا چھ وورد۔ وانہ تہ چھ

واریاہ۔ وول گو بوزنہ پاٹھکی چھ ونان ز سبٹھاہ رو پیہ واکر چھ۔ چلو، جانے گو، پارو

گوہ آباد۔“ ماجہ دتھنس جواب۔

دیوداس اوس کلہ یون کن تھو تھے بتہ کھ بان ز ماجہ وٹس پیہ۔“ تم اس

یڑھان سانی کھاندر کزن۔“

”اد توہہ کیا وون وکھ؟“ دیوداس پرتھنس بتہ پٹھ کلہ تھو دتھ۔

”چھی۔ چھی۔ اسی کتھ کمن کر ہاواتہ رشتہ۔ اکھ چھ ییم کور کتن والہ

خاندا تہ دویم تہ کمن ہمسایہ گرتس منز۔ رام۔ رام۔“ ماجہ وٹس نس چا تھ

مگر اسان اسانے۔

دیوداس پھورنے کہتی۔ صرف روڈو چھان۔
رژھ کھنچر ژھوپہ کرنہ پتہ وون پینہ ماجہ۔ ”ئے تے پنی کن ایچ کتھ چانس
مائلس نش۔“

”اڈ بابو جی ین کیا وون؟“ ماجہ ہنر کتھ منزی ژ ژٹھ پڑھس دیوداس۔
”سہ کیا ونہہ ہا۔ دوہن بہ دمہ نہ پتہس خاندانس مذاق تہ کھنڈ کرنا ونہہ۔ تہ
مدیتہ تھوون نہ کہتی بقایات۔“

امہ پتہ کرنہ دیوداس اکھ کتھ تہ۔
امی دوہہ اُس پاروتی تہ منورما اکھ اُس سمکھیمو۔ تمو کر پانہ وادی واریاہ
کتھ۔ پاروتی ہنڈر اوش ٹارک ووتھرونی منورما ہن۔ ”پنی پنیہ کس طریقہ ہیکہ
وونی اُسٹھ؟“

”کس طریقہ ہیکہ اُسٹھ؟ کیا تہ کو رتھ ور پسند کر تھ کھاندر؟ پاروتی وونس
اوش ووتھرونی وتھ۔“

”میانی چھنے بدل کتھ۔ نہ چھنے پسندے کو رمت تہ نہ اوس ناپسند کرنگ
کانہہ سوال ووتھمت۔ وونی ہے بہ دوکھ ہمہ ہاتہ ہمہ ہاکتھ پٹھ۔ پتھ گو ورنے چھنے
پانی پانے پنہن کھورن مکھوسنی مو۔“

پاروتی وونی نہ کہتی۔ سو لچ پانپے ستر خبر کیا سوئچہ۔ خبر کیا سوئچہ بھول
منورما ہس وٹھن پٹھ اسن تہ امہ پتہ پڑھنس۔ ”وانس کا ژھ چھنے مہرا لاس؟“

”گھنڈس مہرازس؟“

”جائس۔“

”یو ہے آسہ گنو ہر ہیو۔“ پاروتی دیتس رڑھ کھنڈ سو جھتھہ جواب۔

”کیا ووتھہ..... گنو ہا؟“ پانس ستر کیا ہتام یاد پاوتھہ وونس منورما ہن۔“

مے اوس بوزمت ڈتھی۔“

پاروتی ترووگوڈ اسنہ ہناتہ پتہ وونس۔ ”منو..... ہنی خبر ستر ہن ہنڈ ہن مہرازن آسہ ڈتھی ڈری وائس۔ کیا پتہ تھا وہ سارے ہنڈ حساب۔ مے چھہ صرف پڑے پتاز میون مہراز چھہ گنو ہر۔“

”اچھا، تلے پتس مہراز سندا پورنا وون مے۔“ منورما ہن پڑ پھنس پتھس

گن مدے گنڈتھہ۔

”کیا پتہ پٹھتہ زوتھہ نہ ڈے وون۔“ پاروتی وونس اسان اسان۔

”نا مے مے کتھہ پاٹھو لگہ ہاپتا۔“

”آساتہ پیلہ نہ پتا چھہ وولہ بہ وون۔“ پاروتی ترووگوڈ اسن مے پتہ گرنی

ڈھوپہ۔ امہ پتہ نیون منورما ہن کنن نش اس مے وونس لوتہ لوتہ۔ ”شری دیوداس

مکر جی۔“

یہ بوزتھ کھیہ منورما ہن گوڈ ووتھہ ہش۔ پتہ دیتن پاروتی پتھ گن دکہ پتہ و

ونس۔ ”زیادہ کھولہ مہ آس کران، وونڈ ووتہ صاف صافے کیا چھس ناو؟“

”وونڈ وون مے نا۔“ پاروتی وونس۔

”اگر دیوداسے تس ناوچھ تیلہ کیا زچھکھ وڈو ڈو ڈو پان ماران۔“ منورماہن
وؤنس بے واری ہش کرتھ۔

پاروتی گپہ مایوس۔ خبر کیا سوچتھ وؤنس پتہ۔ ”اِس ساتہ تل، وودنی وودنہ بہ
زائہہ۔“

”پارو“

”ہہ“

”بہنی! کپہ سبھ دسیو دسیو دونان کیا ولیل چھے۔ مے چھنہ چون کھرتہ سمجھ
یوان۔“

”یہ مے وُن اوس تہ وؤم۔“ پاروتی وؤنس۔

”مگر مے کیا زینہ کینہہ سمجھ یوان۔“

”پانے تہی سمجھ..... وڈو کپس نے تہی تہ پتہ سمجھکھ سورے پانے۔“ یہ
وؤتھے بھینور پاروتی دوؤیس طرفس کُن بٹھ۔ منورما لُج سوچنہ زشاید چھے پاروتی کیاہ تام
مے نش ژو رتھاوان۔ امہ وون پاروتی تھوڑا بٹھ تھوڑا تھ۔ ”بہنی! تہیہ کتھ ہند ژنے
دو کھ چھے تچ دگ چھے مہیہ۔ بہنی میون دعاچھ ژ گہ ہک بجا گہ ہن۔ ژنے گہ ہی زندگی
منز ہمیشہ سوکھ تہ خوشی مپنژ۔ وچھی اگر یہ کتھ چھے زٹ چھکھ نہ یڑھان پنژ کتھ کاٹہہ ووتو
، مہون، مگر مے نش ماشوہ ژو رتھاوان۔“

واریاہ ڈکھی سپد تھ وؤنس پاروتی۔ ”نارے منو پنژ، مذاق نے چھسے کران۔ یہ

مے پتا چھے تہ وون مے۔ مے چھے صرف پوے پتا ز میانس ما کس چھ ناو دیوداس تہ

تمس چھے وائس کٹوہ وری۔“

” مگر نے بوزڑنے چھ ہے بدل کتہ تام گوٹڈ مت۔“ منورما ہو وٹنس۔

” خبر نے بوزنہ کیشہ منو۔ کھاندر چھائے کزن کتہ دادی زبپہ کتہ کرن۔“

منورما ہن یہ کینہہ ہاہ بوزمت اوس تہ اُس سو وٹن یڑھان مگر پاروتی تڑٹ

منزے کتہ تہ وٹنس۔

” تیلہ کیا۔ دیو داس چھے ناڑے.....؟“

” نے کیا۔“

” کیا تڑ چھکھا سویمبر رچاؤن یڑھان۔ وولہ جانے گڈو، تڑو، تڑو رتڑوری چھکھ

سوڑے طے کران۔“ زورے اُس پتھ رتھ وٹنس منورما ہن۔

” کیا چھ کزن، وٹنہ پھنہ کتہ تہ طے سپڈ مت۔“

” نے پھنہ کتہ تہ فکر تران پارو تڑ کیا چھکھ ونان۔“ منورما ہن وٹنس پڈ

ہمدردی سان۔

پاروتی وٹنس۔ ”گوڈ دم دیو داس پڑ تھنہ پتہ ونے۔“

” کیا پڑ تھس، بی یازسہ چھایڑھان تڑے ستر کھاندر کزن کتہ نہ۔“

” آں۔“ پاروتی وٹنس کلہ سستی جواب۔

” یہ کیا چھکھ ونان تڑ پارو۔ تڑ پڑ تھ کھایہ کتہ تمس پانے؟“ منورما ہن

پڑ پھنس حاران ہو گوہتھ۔

” اوتھ منز کیا گناہ چھ۔“

”پارو کیا پزی پرڑھس ہاپانے!“ منور مہس ڈج زن کھوڑوتلہ

میو۔

”آہنی تہ اڈ کیا۔ اگر نہ بہ پانہ پرڑھس تہ تیلہ گس پرڑھس؟“

”ڈ مامند چھکھتس یہ پڑھنے؟“ منور ماہن پڑھتس۔

”اتھ منز کوس شرم چھے۔ ژے ونس مند چھے سا؟“ پاروتی ونس واپس۔

”یہ چھس لڑکی پیہ چھئے و بس۔ مگر پارو سہ ہے مرد چھے۔“

پاروتی پھٹڑ اسی اسی تہ پتہ ونس۔ ”ڈ چکھ نے و بس توے چھے ستھ پنڈو

زانان۔ مگر بقلو سہ کیا وڈ پر چھمہ کانہہ۔ پنہ و لچ کتھ تیلہ بہ ژے ہیئکے و تھ، کیا تھس

ہیکہ ناؤ تھ۔“

منور مارو زحاران گو تھتھ اہندس چھس گن و چھان۔

امہ پتہ ونس اسان اسان پیہ پاروتی۔ ”منومیانی پنڈو، ژے چھے تھومت بکو

وڈر منز سندور سجاؤ تھ۔ مگر ژے چھ نہ و نہ تہ پتاہ خاندار کیا گو؟ اگر نے سہ میون

ڈ بکہ لون آسہ ہاتہ میون عزت تہ و استہ آسہ ہانہ، بہ کتہ تھمہ ہاتیلہ تھ پائٹھ پنڈو

زندگی برباد کرنہ۔ تیلہ انسان مرنگ ارادہ کر تیلہ چھنے سہ یہ سونچان زہر چھاموڈر

کرنہ ٹیٹھ۔ نے کتھ چھے تہ نش گنہ کتھ شرم کرنہ۔“

منور مارو زگو ڈر ڈر نوس کھندس پاروتی گن مدے گنڈتھ و چھان تہ پتہ ونس۔

”کیا ڈونکھا دیو داس زے دہنن قدمن منز جاعے؟“

”آہنی! پیہ کتھ چھم تہ پڑھنے۔“

”اگر تو موٹے نہ تیلے؟“

یہ بوز تھگے پاروتی گوڈ ڈھوپہ تہ پتہ ووننس۔ ”بئرتہ چھم نہ پتا تمہ پتا کیا

حشر آسہ میون۔“

گھر نیر نہ ویز آسہ منور ما پانسے ستر سونچان تہ پاروتی ہنر ہمت داد ووان۔

کاڑہ دلہ ڈرچھے یہ، یہ ہیکہ نہ مر تھ تہ تھ جرت کرتھ۔

پاروتی اس پوزے ونان زہ چکھ لگو سند ورسجا و تھ تھاوان تہ نرسن ہنگر

لاگان۔



VIRASAT

(Quarterly Journal of Ethnic Literature)

Volume:3 No:4



Translation Research Centre, Kashmir
Jammu and Kashmir Academy of Art, Culture and Languages
Srinagar

Content

S.No	Title	Author	P.No
1.	Omkar NathKoul Making of Linguist	Pankaj Bhan	3
2.	Srinagar through the ages	M Saleem Beg	12
3.	Birds of Kashmir	Vinakak Razdan	20

Omkar Nath Koul
Making of a Linguist

Pankaj Bhan

Prof Omkar Nath Koul is credited with establishing Kashmiri language studies on modern linguistic parameters based on Chomskyan/cognitive model of language acquisition. Having trained himself as a professional linguist, he worked on different aspects of language learning and analyses and helped establish its structure—phonology, morphology, syntax—and its sociolinguistic features. He also developed linguistically appropriate pedagogy for the teaching of Kashmiri to both native and non-native learners and produced a wide range of textual and supplementary materials for the purpose. While many contemporary linguists and language teaching experts are working on different aspects of Kashmiri language and linguistics, the credit for establishing sound parameters for such studies based on modern linguistics and initiating such studies goes to Prof Koul. He, in many ways, is the precursor, the father figure, for initiating linguistic studies on Kashmiri language, particularly in the areas of phonology, structure, socio-linguistics and pedagogy of Kashmiri language.

Early Influences

Though Prof Koul grew up in the non-descript village of Bugam (in Kulgam district) and adjoining areas, he came under the sway of certain influences that shaped his creative life and professional growth. First and foremost, there was the quiet and unhurried life of the place that gave him ample opportunities for quiet reflection and creative impetus. In his autobiography *Whispering Words: A Memoir* (Authors Press, New Delhi, 2017), Prof Koul describes the ambience of the locales he grew up in in lyrical terms:

I dream of the muddy virgin roads, the tiring walks on its uneven paths that zig-zag through its meadows, the silent brooks that hiss, the rushing streams that sing, the tall majestic mountains that preside over the area at a distance of a few kilometers away ...It is not only the locale of the village that fascinates me; it is the memory of those moments of joy and despair in the company of my relatives, friends, neighbours and acquaintances that inspires me. (p.11)

Again, while specifically talking about his village Bugam, he writes:

...my village Bugam was unconnected with the main towns and cities of the valley. There was neither noise nor the hustle and bustle of cities. Bugam had no modern development in sight. There was no electricity, no tap water, there were no motorable roads or well-built bridges or markets. (p.11)

It were these sylvan surroundings and the quiet, unhurried life that helped Prof Koul's reflective mind to internalise a variety of ideas and impressions. These ideas

and influences helped in developing his ideas on language and literature of Kashmiri language and their application in the life and society of Kashmir.

Secondly, right from his early growing-up years, Prof Koul was exposed to certain cultural activities of the folkish kind taking place in his own or in neighbouring households that ignited his creative faculties. Among these was a band jashn troupe (rural song-and-drama ensemble) that would visit Bugam or the adjoining villages during social festivities or household functions. Sometimes these troupes performed in the Koul household itself entertaining the spell-bound members of the household for long spans, sometimes stretching up to midnight hours.

Another of such cultural dos was the folk performances of Ladishah, a narrative highlighting contemporary events and issues, accompanied by jingling music. Besides, there were also religious story-tellers who would sing long narratives on themes taken from religious texts and which, sung with devotion, transported the audience to a state of spiritual bliss. These folk performances, simplistic in character and rudimentary in expression, did inspire Prof Koul to take interest in literary activities—learning languages, dabbling in literary pursuits like amateur versification, story telling etc., and getting exposed to the linguistic repertoire of Kashmiri language and the cultural ambience in which narratives could be placed.

Thirdly, the cultural ambience in the Koul household was enhanced by the fact that Prof Koul's father, Pt. Prem Nath Koul, was himself a poet of considerable merit. He

wrote his poems under the pen-names of 'Prem' and 'Arpan'. His collection of poems entitled Aadam Yaad Pyom ('I remembered the human being') was first published in 1980 and has been published again. Some of his compositions have been quite popular. For instance, he rendered the legend of Puran Bhagat into Kashmiri verse. He also translated the Hindu religious text Bhagwat Gita in Kashmiri verse in Leela style. He also translated stories from the Panchtantra in Kashmiri verse for children. This exposure to literary pursuits in the family and as a natural corollary interaction with other poets and literary cognoscenti around left an impression on Prof Koul's impressionable mind.

This exposure to literary influences—of both folk and mainstream varieties—led Prof Koul to take interest in the linguistic and literary repertoire of Kashmiri language. The two interests, linguistic and literary, ran parallel to each other all his life. It were circumstances that led to Prof Koul getting more involved in linguistic work than taking serious interest in literary pursuits. Prof Koul himself admits to the role of circumstances in forming the trajectory of professional growth in his life:

There was an eagerness and passion to contribute to the world of words which unfolded around me. The topics or subjects were determined by the work environment, commitments and responsibilities. Accepting proposals from different academic quarters, I took up tasks of authoring, co-authoring, editing and co-editing of papers and books. (p. 287)

Higher Education in Srinagar

However, it was during his college and university days in Kashmir that Prof Koul was exposed to the possibilities that his tryst with words could open up for him. After completing a Bachelor's degree from S. P. College, Srinagar, he joined the University of Kashmir, for his Master's degree. The university environment gave a fillip to his imagination and opened up vistas of possibilities before him. Though he was enrolled for Master's in Hindi literature, he established contacts with faculty members of other literature departments including English, Urdu and Kashmiri. He interacted with them and formed life-long personal and professional relations with them. In this connection, mention may be made of Prof. S. L. Pandita and Prof. Mohammad Sultan Want of the Department of English, Prof Shamsuddin of the Department of Persian, Prof Ali Ahmad Suroor, Prof Shakeel-ur-Rahman and Prof Hamidi Kashmiri of the Department of Urdu and, of course, of Prof P N Trisal and Prof R L Shant of his own Department of Hindi. He interacted with them regularly and kept up professional relations with them throughout his long, fruitful career. It were these luminaries who were witness to Prof Koul's talent and aspirations and advised him to join research in some university outside the valley.

Beyond the Valley

On the advice and encouragement of these mentors, Prof Koul crossed the proverbial Jawahar tunnel and landed up in Delhi on 23 November 1963. As he could not find any satisfactory opening in Delhi immediately, he moved to Agra

where he met Prof Mata Prasad Gupta, Director of the K M Institute of Hindi Studies and Linguistics. He discussed the topic of his research interest in the area of comparative literature related to the Ramkatha (the legend of Ram) kavya in Kashmiri and Hindi with him. Prof Gupta liked the topic and agreed to supervise his research.

While working on his chosen research area, Prof Koul visited Srinagar a number of times to trace the manuscripts of Ramkatha written in Kashmiri by many writers. With lots of efforts, he could locate six Ramayanas in their manuscript forms at different places in Srinagar. He found an old manuscript of Prakash Ram's Ramayana with Vishambhar Nath Bhat at the Damjan village. He found the manuscript of Shankar Ramayana in the Research Library, Srinagar. He found Anand Ramavtarcharit in village Trisal in Pulwama district preserved by a family. He found Vishnu Pratap Ramayana at the house of O N Koul, the son of the writer Vishnu Koul. Two other original manuscripts of Tarachand Ramayana and Amar Ramayana were located in Anantnag district at two different places. After working hard on the research project, Prof Koul finally submitted his thesis in July 1967.

Yet another project that provided immense benefit to Prof Koul in honing his skills in language related pursuits was the one given to him by Prof Braj Kachru, an eminent linguist based in the US. At the time, Prof Kachru was working on a project related to the preparation of a Reference Grammar of Kashmiri. In Prof Koul's own words: 'I found the work quite interesting. I became aware of the

linguistic concepts and terminology while working on the project and having discussions with the Kachrus. My primary job was to provide data from my mother tongue for the descriptive study of the language.' (pp.79-80)

Finally, with his meticulous research and wide experience in language related areas, Prof Koul landed up with a job at Central Hindi Directorate, New Delhi. He was assigned the academic work of teaching Hindi to non-native learners, including foreigners. The job included preparation of lessons with grammatical notes and evaluation of response sheets and he realised the challenges of teaching a language as a second/ foreign language.

Studying Linguistics in the US

Working on some of the projects on linguistics and comparative literature offered Prof Koul enough hands-on experience in the academic areas of his choice. But he felt he lacked a proper theoretical background in linguistics to function as a linguist for working on Indian languages. For this, the US universities, where linguistics had developed as a subject of serious study and professional discipline, was the ideal choice. In order to move forward in the direction, Prof Koul decided to join a Master's course in Linguistics at the University of Illinois at Urbana-Champaign and left for the US on 26 January 1969.

While studying in the University of Illinois, Prof. Koul came into contact with faculty members who were leading scholars in their respective fields of linguistic research. Among those that particularly impressed him were Robert Lees (General Linguistics), Ladislav Zagusta

(Lexicography), David Abercrombie (Phonetics), R. W. Langekar and Charles Kissenberth (Syntax), Bruce Fraser (Structure of English), Howard Macalay (Psycho-linguistics), Dieter Wanner (Historical Linguistics), K Aston (Teaching of English), Barbara Yates (Comparative Education) and, of course, Braj Kachru (Sociolinguistics) and Yamuna Kachru (South Asian Linguistics as well as Hindi Syntax). He formed fruitful professional relations with them on a long-term basis. During his stints at Northern Regional Language Centre (NRLC), Patiala, and at the Indian Institute of Language Studies (IILS), Mysore, he invited some of them for special lectures and research guidance to these institutes for faculty development and research advancement.

Besides attending classes in linguistics, Prof Koul was also asked to teach Hindi and Urdu language courses at the university. He writes: 'That was the first time ever that I took to teaching languages in a formal classroom. I studied all the instructional material seriously and prepared my lessons. I improved upon the teaching methodology and tried to make these classes interactive.' (p. 90)

After completing Master's degree in the University of Illinois, Prof Koul got offers of lucrative jobs in the US. But he decided to return to India to apply his knowledge of modern linguistics and his considerable research experience on the Indian languages, especially on Kashmiri language. He had the feeling that while considerable linguistic work had been done on most Indian languages, Kashmiri had not been studied and analysed in a modern linguistic

framework. He decided to work on it, especially on its structure, its socio-linguistic features and its pedagogy.

These have been some of the factors that helped Prof Koul in his trajectory of growth as a professional linguist who contributed to the development of linguistic research and analysis of Kashmiri language. From a rural lad who imbibed the cultural ambience of his home and surroundings, to a bright sophomore in college and university, to a young research scholar in Agra and Delhi and, finally, to a serious student of modern linguistics in the US—Prof Koul kept his objective in mind and emerged as a leading linguist to make pioneering studies on Kashmiri language. His contribution to the development of Kashmiri language and linguistics remains unparalleled to date.

(For all references in this write-up, please refer to Prof. Omkar Nath Koul's *Whispering Words: A Memoir*, Authors Press, New Delhi, 2017.)

Srinagar through the ages

M Saleem Beg

Nestled in the Himalayas, Srinagar evolved into an organic urbane habitation with its geographic location at almost the centre of the River valley. This organic growth is reflected in its archaeology, literature and well-defined heritage. Throughout time, cities have played a vital role in the development of civilizations. Almost everywhere, the heritage of the past - palaces, places of worship, as well as simple dwellings - testifies to urban planning that respected environment, traditional lifestyles, responsive architecture and abundant artistic wealth. Today, the role of the cities is just as vital. But the relationship between cities and its inhabitants, unchanged for centuries, has undergone a radical transformation.

As a consequence of this transformation very few cities have survived to bear testimony to their past. The city of Srinagar is one of those cities that, even in the present state of decay and decadence, represents through its architecture and other creative forms, its glorious heritage.

The capital city of Kashmir also stands out as the most physical manifestation of the turbulent history of the region.

Founded by Ashoka in 250 BC near present day Pandrethan, the capital was shifted to the present site, around Hariparbat hillock by Paravasena II in 6th century. The city was named Parvarpur.

Archeological records reveal that Pandrethan continued to be a flourishing habitat for a long time. The ancient temple, at present under the administrative supervision of archeological survey of India, was constructed around 910 AD during the reign of King Partha (910-931AD). The temple is a classic example of Kashmiri temple architecture. Kashmiri temple architecture is vastly different from temples of the subcontinent. This architecture depicts an enormous Greek and Roman characteristic both in its style and form. Certainly the mode of worship in these temples would be distinctly at variance with worship in other temples of the same faith.

Pandrethan has also remained a centre of Buddhism even after this great religion was cleansed from the valley. In 1913, ASI excavation yielded, besides several Buddhist sculptures, the remains of two dilapidated stupas and the quadrangular rubble built enclosure of a monastery. ASI assigned the remains to 8th century AD. The most significant finds at Pandrethan are the sculpture of Mahamaya (Mother of Buddha) along with her sisters. Kashmiri scholars claim that the ear ornaments worn by her have close resemblance with the dejhour which is worn by married Kashmiri Pandit women.

This city was destroyed in 960 AD by a devastating fire during the reign of Abhimanyu. There are many missing

threads in rise and fall of Pandrethan. Abhimanyu belonged to Gonda dynasty which patronized shaivism. Their rule saw end of Buddhism as also the demise of Pandrethan. Buddhism emerged from persecution at intervals when a great and just king would extend benign patronage to this religion and doing so was a matter of pride for the king.

Buddhist past of Kashmir has, to say the least, received scanty attention. It does not now find a credible mention when the past history is referred to or commented upon. Kashmir has served as the fountain-head of Buddhism for about thousand years. It is universally accepted that Kashmir has left an indelible mark on religious and cultural landscape of Tibet, Central Asia and China.

Harwan, on the outskirts of Srinagar, evolved into a great centre of Buddhism. The official records of Archeological Survey of India, the present keepers of this archeological site, state that the epoch-making 4th Buddhist council was held during the reign of Kanishka at Harwan.(Inventory of Monuments and Sites of National importance,vol.1 part 1).However this subject has remained confined within the walls of narrow research. This council laid the foundation of Mahayana Buddhism that became the guiding philosophy of mainstream Buddhist thought. This council was attended by great scholars like Vasumitra and Nagarjuna. Vasumitra is said to have presided over this council. Hieun Tsang, who traveled to Kashmir in 7th century writes about this council that the king issued summons to all the learned doctors of his empire. They came in such numbers that severe test was imposed and

only 499 arhats were selected. The impact of the conference and its leading light, Nagarjuna taking the mantle, reverberated in the mystical ethos and subconscious mind of Kashmiris. The visible memory relived by none other than Sheikh Noorudin Wali, the patron saint of Kashmir in a shruk as under;

If you are a seeker of truth, the five.
Otherwise you bend the body and call it Nimaz
If you are able to combine Shiva and Shunya
That indeed is the inner Nimaz

(pouz youd bozakh panchz namakh
Nate maaz nomrakh dapakh nemaz
shivas te shunyis youd muel karakh
Saduew soye chaiy vantar nimaaz)

Shunya in the shruk refers to Shunyata, the emptiness, that was propounded by Nagarjuna. This philosophy refers to the voidness that constitutes the ultimate reality or the undifferentiation out of which all apparent entities and distinctions arise.

Further excavation at Harwan has been stopped after shifting of Srinagar circle of Archeological Survey of India to Jammu. The deliberations at Harwan referred to above are said to have been recorded on copper plates and buried underground for use by future generations. Not much has been revealed about this best kept secret in the womb of

mother Kashmir. However, thanks to ASI, the site is secured from encroachments and vandalism. However the approach to the site has heavily been encroached upon due to apathy of the Administration as also the negligence of ASI. Srinagar shall become focus of world attention as and when excavations for mining the Buddhist past of Srinagar and other parts of Kashmir are restarted.

Hieun Tsang stayed in Srinagar at Jainder Vihara which he mentions as a flourishing centre of Buddhism. This vihara was destroyed by King Kshemagupt in 10th century. Present day Ontabhawan (Amrita Bhawan) and Zakura, Srinagar are part of the glorious Buddhist heritage of Kashmir.

300 years, from 9th till 11th century, have been exciting times for Srinagar. These centuries produced poets, saints and other masters of the then disciplines of knowledge. Bilhan, the great poet and grammarian was born in 11th century at Khonmoh, a village in Pandrethan. Though his intellectual accomplishments surfaced later in South India, where he migrated, his Pandrethan ancestry is a matter of established historical record.

Kashmiris excelled in architectural skills that are depicted in archeological monuments as well as the historical records available about the buildings. As rightly pointed out by Walter Lawrence, "Even now Kashmiris are the most expert craftsmen of the east; and it is not difficult to

believe that the same people, who at present excel all other Orientals as weavers, gunsmiths and as calligraphers, must once have been the most eminent of Indian architects.”

Returning to Srinagar, its selection of present site for the capital was guided by its strategic location and proximity to the River Jhelum. The River and Anchar Lake acted as natural boundaries on north and west, with Dal Lake limiting any expansion to the east. The Hariparbat and Shankar Acharya Hillock served as the natural defining landmarks. Thus the city was confined to the right bank of the River Jhelum extending up to Hariparbat till 14th century.

14th century saw the advent of Islam and establishment of Muslim rule. The Muslim rule gave a new character to the city, both to its physical and cultural form.

Srinagar became the hub of the socio-cultural and religious transformation of the region. Then onwards, for another 500 years the city also got a new name, Shehr-i-Kashmir. Coincidentally the city has the same latitude as great Islamic cities of Baghdad, Damascus and Fez, Morocco. The selection of Srinagar as the site for a capital city reflects both the strategic advantage it provided and the ease of communication which linked its various wards with one another internally. Located mostly on the right bank of River Jhelum, the City's development was determined by the natural physical barriers of the site. River Jhelum and Anchar Lake acted as the natural limiting barriers on the north and west respectively, while Dal Lake curtailed any development on its eastern fringe. The Hari

Parbat and Shankaracharya hillocks served both as a limiting barrier and natural landmarks of the city. Hence, uptill late 19th Century Gojwara-Eidgah-Chattabal corridor in the north and Maisuma-Shergarhi corridor in the south marked the actual physical limits of the city on the ground on its two opposite ends. Still individual isolated wards like Zadibal and Nowshehra can be termed as cultural if not physical extensions of the city.

The transition from Hindu to Muslim rule in the early 14th century gave a further impetus to the physical and cultural evolution of Srinagar. From now on, Srinagar became the focal point of not only the political but also the socio-cultural and religious achievements of the region. Srinagar, which now saw an influx of mystics, saints, preachers, scholars and artisans from Persia and Central Asia, became the synthesis of a new culture – ‘Kashmiriyat’ – which is a holistic synthesis of prevailing local customs and certain pan-Asian and Persian influences. Henceforth, till the emergence of Sikh rule in the 19th Century, Srinagar would be called simply Shehr-i-Kashmir – ‘the City of Kashmir’ – an obvious acknowledgement of its pre-eminence as the political and cultural centre of the region.

The city saw an influx of missionaries, poets, artists and craftsmen from great centers of Islamic art, Persia and Central Asia. They established their base mostly near the seat of power, in the city. They also took influences from the

Kashmir saints, poets and philosophers, the Rishis of Kashmir. The interaction and synthesis of men of religion with varying cultural backgrounds gave rise to a belief system of tolerance, accommodation, moderation and strict adherence to the principles of the great religion of Islam. This process of assimilation gave birth to a unique religious and pluralistic architecture, represented by the Khanqah, mosque and vernacular houses. Though the city would be burnt, destroyed and rebuilt many times, yet in the end Srinagar survives as one of the representative intact cities of pre-modern vernacular and timber architecture.

(Author is Convener, INTACH and former Director
General, Tourism, J&K Government.)

Birds of Kashmir

VINAYAK RAZDAN

The crow family (Corvidae)

The Raven (*Corvus corax tibetanus*)

Kashmiri name: Botin kav

The Jungle Crow (*Corvus macrorhynchos intermedius*)

Kashmiri name: Diva Kav, Pantsol Kav. It can be seen around higher reaches of Pahalgam.

The House Crow (*Corvus splendens zugmayeri*)

Kashmiri name: Kav

The Jackdaw (*Corvus monedula monedula*)

Kashmiri name: Kavin

The Red-Billed Chough (*Pyrrhocorax Pyrrhocorax*)

Kashmiri name: Wan Kavin

The Yellow Billed Magpie (*Urocissa flavirostris cucullata*)

Kashmiri name (in Lolab valley): Lot Raza

The Tit Family (Paridae)

The Grey Tit (*Parus major kashmiriensis*)

Kashmiri name: Ranga Tsar

The Crested Black Tit (*Lophophanes melanolophus*)

Kashmiri name: Pintsakon

The Babbler Family (Timaliidae)

The Streaked Laughing-Thrush (*Trochalopteron lineatum lineatum*)

Kashmiri name: Sheena-pi-pin, The Snow Whistle

The Bulbul Family (Pycnonotidae)

The White-Cheeked Bulbul (*Molpastes leucogenys leucogenys*)

Kashmiri name: Bill-bi-chur

The Himalayan Black Bulbul (*Microscelis psaroides psaroides*)

Kashmiri name: Wan Bulbul

The Creeper Family (Certhiidae)

The Himalayan Tree-Creeper (*Certhia Himalayana*)

Kashmiri name: Koel dider

The Wall-Creeper (*Tichodroma muraria*)

Kashmiri name: Lamba dider

The Thrush Family (Turdidae)

The Bush chat (*Saxicola torquata*)

Kashmiri name: Dofa Tiriv

The White-Capped Redstart (*Chaimarrhornis leucocephala*)

Kashmiri name: Chets tal, Kumidi in Kolahoi area

The Plumbeous Redstart (*Rhyacornis fuliginosa fuliginosa*)

Kashmiri name: Kola Tiriv

The Black-Throated Thrush (*turdus atrogularis*)

Kashmiri name: Wanda kostur

Tickell's Thrush (*Turdus unicolor*)

Kashmiri name: Kostur

The Himalayan Whistling Thrush (*Myiophoneus temminckii*
temminckii)

[Lawrence's The Song Thrush of Kashmir]

Kashmiri name: Hazar Dastan, Kava Kunur

The Flycatcher Family (*Muscicapidae*)

The Paradise Flycatcher (*Terpsiphone paadisi leucagaster*)

Kashmiri name: Young and female, Ranga Bulbul

Adult, Fhambaseer (cotton flake)

The Shrike Family (*Lanidae*)

The Rufous Backed Shrike (*Lanius schach erythronotus*)

Kashmiri name: Hara wataj (wataj means executioner, the
bird name is used also as a phrase in Kashmiri for someone
mean.)

The Campephagidae Family

The Short Billed Minivet (*Pericrocotus Brevirostris*
Brevirostris)

Kashmiri name: Wozul mini

The Drongo Family (Dicruridae)

The Indian Grey Dronga (The King Crow) (*Dicrurus leucophaeus longicaudatus*)

Kashmiri name: Gankots, Telakots

The Warbler Family (Sylviidae)

The Great Reed Warbler (*Acrocephalus stentoreus brunnescens*)

Kashmiri name: Kurkoch

The Pale Bush Warbler (*Horornis pallidus pallidus*)

Kashmiri name: Dofa Pich

The Oriole Family (Oriolidae)

The Golden Oriole (*Oriolus oriolus kundo*)

Kashmiri name: Posh Nul (flower mongoose)

The Starling Family (Sturnadae)

The Starling (*Sturnus vulgaris humii*)

Kashmiri name: Tsini-hangur

The Myna (*Acridotheres tristis tristis*) (The sad grasshopper eater)

Kashmiri name: Hor

Cinclidae (Dipper Family)

The White Breasted Dipper (Water Ousel) (*Cinclus cinclus kashmiriensis*)

Kashmiri name: Dungal

Family Fringillidae

The Black and Yellow Grosbeak (*Perrisospiza icteroides icteroides*)

Kashmiri name: Wyet Tont

The Rosefinch (*Carpodacus erythrinus roseatus*) (*erythrinus* wrongly given as *erythrinus*)

Kashmiri name: Gulob Tsar

The Goldfinch (*Carduelis caniceps caniceps*)

Kashmiri name: Sehara

The House Sparrow (*Passer domesticus parkini*)

Kashmiri name: Tsar

The Gold Fronted Finch (*Metaponia pusilla*)

Kashmiri name: Adult, Tyok

Young, Taer

The Green Finch (*Hypacanthus spinoides spinoides*)

Kashmiri name: Saboz Tsar

The Meadow Bunting (*Emberiza cia stracheyi*)

Kashmiri name: Won Tsar

Hirundinidae (Swallow Family)

The Swallow (*Hirundo rustica*)

Kashmiri name: Katij

Motacillidae (Wagtail Family)

The White Wagtail (*Motacilla alba hogsoni*)

Kashmiri name: Dobbai

The Grey Wagtail (*Motacilla cinerea melanope*)

Kashmiri name: Khak Dubbai

The Yellow-headed Wagtail (*Motacilla citreola citreoloides*)

Kashmiri name: Ledor Dub-bai

Alaudidae (Lark Family)

The Little Skylark (*Alauda gulgula guttata*)

Kashmiri name: Dider

Order – Pici Picidae (Woodpecker Family)

The Green Woodpecker (*Picus squamatus squamatus*)

Kashmiri name: Koel Makots

The Pied Woodpecker (*Dryobates himalayensis*)

Kashmiri name: Hor Koel Makots, Koel-Ku-Kor (tree hen)

Koel Tatak in Lolab area

The Wryneck (*lynx torquilla japonica*)

Kashmiri name: Viri Mot

Order – Anisodactyli (Coraciidae Family)

The Roller (*Coracias garulla semenowi*)

Kashmiri name: Nila Krash

Meropioae Family

The Bee-Eater (*Merops apiaster*)

Kashmiri name: Tulri Khav

Alcedinidae (King-Fisher Family)

The Blue King-Fisher (*Alcedo atthis pallasii*)

Kashmiri name: Kola tonch

The Pied King-Fisher (*Ceryle rudis leucomelanura*)

Kashmiri name: Hora Kola Tonch

The Upupidae (Hoopoe Family)

The Hoopoe (*Upupa epops epops*)

Kashmiri name: Satut

Order – Coccozyges Cuculida (Cuckoo Family)

The Pied Crested Cuckoo (*Lamator jacobinus*)

Kashmiri name: Hor Kuk

Order – Psittaci

Psittacidae (The Parrot Family)

The Slaty Header Parakeet

Kashmiri name: Tota, Shoga in Lolab valley

Order – Striges The Strigidae (Owl Family)

The Indian Barn Owl (*Tyto alba Javanica*)

Kashmiri name: Rata Mogul

Order – Accipitres (The Birds of Prey)

The Pandionidae Family

Osprey (*Pandion haliaetus haliaetus*)

Kashmiri name: ?

Gypidae (The Vulture Family)

The Himalayan Griffon (*Gyps Himalayensis*)

Kashmiri name: Grad

The Egyptian Vulture (*Neophron percnopterus percnopterus*)

Kashmiri name: Patyal

Falconidae (Birds of Prey)

Pallas Fishing Eagle (*Cuncuma leucorypha*)

Kashmiri name: Gada Grad

The Black-Eared Kite (*Milvus migrans lineatus*)

Kashmiri name: Gont

The Kestrel (*Falco tinnunculus*)

Kashmiri name: Bohar

Order – Columbidae Family Columbidae

The Turtle Dove (*Streptopelia orientalis meena*)

Kashmiri name: Wan Kukil

The Ring Dove (*Streptopelia decaocto decaocto*)

Kashmiri name: Kukil

Order – Gallinae (Family Phasianidae)

The Chakor (*Alectoris graeca chukar*)

Kashmiri name: Kakov

Order – Grallae (Family Rallidae)

The Moorhen (*Gallinula chloropus parvifrons*)

Kashmiri name: Tech

The Purple Coot (*Porphyrio pollocephalus pollocephalus*)

Kashmiri name: Wan Tech

The Common Coot (*Fulica atra atra*)

Kashmiri name: Kolar, Kav-put

Family Jacanidae

The Pheasant-Tailed Jacana (*Hydrophasianus chirurgus*)

Kashmiri name: Govind Kav, Gair Kov

Family Charadriidae

The Common Sand Piper (*Tringa Hypoleuca*)

Kashmiri name: Tont Kon, Kula Kavin

Order – Gaviae Family Lardiae

The Whiskered Tern (*Chlidonias leucopareia indica*)

Kashmiri name: Kreu

Order – Herodiones Family Ardeidae

The Common Heron (*Ardea cinerea cinerea*)

Kashmiri name: Brag

The Night Heron (*Nycticorax nycticorax nycticorax*)

Kashmiri name: Bor

The Little Bittern (*Ixobrychus minutus minutus*)

Kashmiri name: Goi

Order- Anseres-Ducks Family Anatidae

The Mallard (*Anas platyrhyncha platyrhyncha*)

Kashmiri name:

Male, Neluj,

Female, Thuj

Order-Pygopodes Family Podicipidae

The Dabchick (*Podiceps ruficollis albipennis*)

Kashmiri name: Pind

Great Snow Pheasant

Kashmiri name: Gor-ka-gu and Ku-buk-der
Impeyan or monal (*Lophophorus impeyanus*)
Kashmiri name:
Male, Lont
Female Ham

Chukor (*Caccabis chukor* Gray)
Kashmiri name: Kau-kau (see Koul's naming)

Some additional names from 'The Cyclopædia of India and of Eastern and Southern Asia, Commercial Industrial, and Scientific: Products of the Mineral, Vegetable, and Animal Kingdoms, Useful Arts and Manufactures, Volume 3' by Edward Balfour, 1885.

Some more are from *The Valley of Kashmir* (1895) by Walter Lawrence, (who does mention that Kashmiris, even if they loved them, had little knowledge about birds around him.

The Snow Partridge (in Gilgit, Koreish)

The Himalayan Snow Cock (Ram chikor of sportsmen;
Gurka-kao in Kashmir)

The Chikor Partridge (Kashmiri kak)

Lophophorus refulgens. The Monaul Pheasant (Kashmiri,
male Sunal or Suna ' Murg; female Haum)

The Simla Horned Pheasant (Rang Rawul of some
Kashmiris; Riar in Hazara)

The Kashmir Pucras Pheasant. Commonly called Koklas.

The Bald Coot (Kashmiri, Kolar)

The Laughing Gull (Kashmiri, Krind)
The European Common Tern (Kashmiri, Kreu)
The Curlew (Kashmiri, Golar)
The Woodcock (Kashmiri, Zar Batchi)
The Grey Goose (Kashmiri, Ans)
The Ruddy Sheldrake (Kashmiri, Tsakao)
The Shoveller (Kashmiri, Honk)
The Gadwall (Kashmiri, Budan)
The Pintail Duck (Kashmiri, Sok Pachin)
The Widgeon (Kashmiri, Shiewrni Budan)
The common Teal (Kashmiri, Keus)
The Blue-winged Teal (Kashmiri, Kulkilar)
The Red-crested Pochard (Kashmiri, Tur)
The White-eyed Duck (Kashmiri, Harwat)
The Smew (Kashmiri, Gagur)
The Lesser Cormorant (Kashmiri, Mung).
The European Cuckoo (Kashmiri, Shakuk or kuku)
The Eastern Calandra Lark. (Fall in Kashmiri.)

The Indian Great Reed Warbler (Kashmiri, Karkat, Kurkoch of Kaul)
